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 (صافی) سرند یا الکد(                 گریزانهج(                دکانتورب(            کردن ریز سرالف( 

 کرد؟ جدا کردن، سرریز روش به توان نمی را مخلوط کدام اجزای. 37

 نمک آبد(          آب در روغنج(           الکل در روغنب(            آب در نفتالف( 

 به راست از) دهیم؟ می انجام ترتیب به را زیر مراحل کدام نمک و الکل و آب شن، مخلوط جداسازی برای. 38

 (چپ

 تقطیر تبخیر، میعان، صافی، کاغذب(            تبخیر میعان، تبخیر، صافی، کاغذالف( 

 میعان تبلور، کردن، سرریز تبخیر،د(               میعان تبلور، تبخیر، کردن، سرریز( ج

 ؟ندارد کاربرد زیر جداسازی موارد از یک کدام تعلیقه یک اجزای جداسازی برای. 39

 مایع تبخیرب(                     صافی کاغذ از عبورالف( 

 کننده جدا قیفد(                گریزانه دستگاه از استفادهج( 

 آرامی به را آن محتویات و کنیم می اضافه آن به کبود کات گرم چند سپس و ریخته آب مقداری بشر، یک در. 40

 به آب، به شده اضافه کبود کات مقدار. ) است.................  یک از ای نمونه آمده، دست به ی ماده. زنیم می هم به

 (شود نشین ته بشر در کبود کات که نیست ای اندازه

 ترکیبد(         خالص ی مادهج(             ناهمگن مخلوطب(              محلولالف( 

 است؟ نادرست بازها و ها اسید مورد در گزینه کدام. 41

 .اند مزه ترش موادی ها اسیدالف( 

 .اند مزه تلخ موادی ها بازب( 

 .دارند بازی صیتخا است، تر بیش هفت از ها آن اچ پی که موادیج( 
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 .آید می حساب به بازی خاصیت با های خوراکی جمله از لیمود( 

 ؟نیست صحیح بندی دسته کدام. 42

 همگن نوع از ناخالص :هواب(                 عنصر نوع از خالص :الماسالف( 

 ترکیب نوع از خالص :آبد(                   همگن نوع از ناخالص :خاکج( 

 دارد؟ را کاتالیزگر نقش ماده کدام بدن، در غذاها شیمیایی تغییر در. 43

 نیکلب(             خاکسترالف( 

 باغچه خاک د(                  آنزیمج( 

 است؟ کدام مقابل جدول در بندی طبقه اساس. 44

  ترکیب - عنصرب(                     ناخالص - خالصالف( 

 مخلوط - عنصرد(                         مخلوط - محلولج( 

 گازهای از ناچیزی مقدار و آب بخار اکسید، دی کربن آرگون، اکسیژن، نیتروژن، شامل گازی محلول یک هوا،. 45

 آید؟ می حساب به حلال گاز کدام. است دیگر

 هیدروژن د(        اکسید دی کربن ج(              نیتروژنب(                  اکسیژنالف( 

 است؟ تر مناسب روشی چه آوریم، دست به مقطر آب و خالص نمک نمک، آب محلول از بخواهیم راگ. 46

 کردن صاف د(                تبلور ج(           تقطیر ب(            تبخیرالف( 

 است: آمده درستی به ترتیب به گزینه کدام در زیر موارد بودن غلط یا صحیح. 47

a) شود می وبمحس تعلیقه یک لیمو آب. 

b) است شده تشکیل حلال و شونده حل جزء دو از حداکثر محلول هر. 

c) هستند جامد در جامد هایی محلول آلیاژها. 

d) کنند نمی حفظ را خود اولیه خواص مخلوط، دهنده تشکیل اجزاء. 
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 غلط - صحیح – غلط – صحیحب(                    غلط - غلط – صحیح – صحیحالف( 

 صحیح - غلط - صحیح - غلطد(                       صحیح - صحیح – غلط - غلطج( 

 سوالات کوتاه پاسخ

 باشند؟ می ای ماده نوع چه زیر موارد از کدام هر. 1

 نوع ماده نام ماده

 خالص سکه طلا

 مخلوط دوغ

 محلول جامد قند

 سوسپانسیون گلاب

 شوند؟ می سازی جدا روشی چه به زیر های مخلوط از یک هر. 2

 روش جداسازی مخلوط

 قیف جداکننده خاک شیر در آب

 تقطیر چربی در شیر

 سرریز کردن روغن زیتون در آب

 سانتریفیوژ الکل در آب

 کنید. کامل را زیر جدول. 3

 نوع مثالی از محلول

  نوشابه گازدار

 محلول جامد در جامد 

  آب و نمک

 

 بزنید. مثال کرد؟ جدا توان می رو اییه مخلوط چه زیر وسایل از هریک با. 4
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 دستگاه دیالیز کاغذ صافی قیف جداکننده دستگاه تقطیر

    

 .کنید مشخص را ها آن فیزیکی حالت و شونده حل حلال زیر های مخلوط در. 5

 حالت فیزیکی مخلوط حل شونده حلال ماده

    نوشابه گازدار

    سکه طلا

    دود و هوا

    آب و هوا

 .کنید مشخص زیر های مخلوط از یک هر در را محلول اجزای. 6

 :درصد 70 الکل (ب:                          نمک و آب( الف

 ؟ چیست خالص ی ماده. 7

 ؟ کنید تعریف را ناخالص مواد. 8

 شوند؟ می تقسیم دسته چند به ها مخلوط کلی طور به. 9

 .بزنید مثال کدام هر رایب و. کنید تعریف را ناهمگن و همگن مخلوط. 10

 .بزنید مثال و کنید تعریف را سوسپانسیون. 11

 .بنویسید صنعت در را (سانتریفیوژ) گریزانه دستگاه کاربرد دو. 12

 ) مورد3 (؟ کرد جدا هم از را مخلوط اجزای توان می وسایلی چه با. 13

 ببرید؟ نام را مواد شدن حل میزان در موثر عامل دو. 14

 ( دریا آب - شکر - غذا - هوا ) ؟ است خالص ماده دامکالف( . 15

 ؟ چرا ؟ است متفاوت بقیه با مخلوط کدامب( 

 ) پاک هوای - نشاسته و آب - معده شربت - سالاد (
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 مخلوط این وضعیت مقابل شکل. دارد مایع وجود در جامد از مخلوطی آزمایش لوله دو هر در مقابل شکل در. 16

  .است چند دقیقه از پس ها

 ( ناهمگن - همگن ) است؟ مخلوطی نوع چه ها ظرف از یک هرالف( 

 .بنویسید ها ظرف های مخلوط برای دلخواه به نیز زندگی در مثال یکب( 

  ؟ چرا است؟ سوسپانسیون نوع از آزمایش لوله کدام مخلوطج( 

 ؟ گیرد می قرار گروه یک در ظرف کدام مخلوط با مخلوط نوع نظر از سکهد( 

 کنید. کامل را زیر جدول .17

 حالت فیزیکی مخلوط حل شونده حلال نام مخلوط

    هوای پاک

    قند خیس شده

    سکه طلا

 می دهد. نشان را مخلوط اجزای جداسازی برای هایی روش زیر های شکل. 18

 . بنویسید آن کنار را شکل هر نامالف( 

 ساخت؟ جدا توان می بالا روش کدام با را زیر های مخلوط از یک هرب( 

 الکل و آب- 3 نفت و آب -2 خاک و آب 1- 

   

 ( دارد وجود یکسانی آب مقدار ظرف سه هر در ) .دهید پاسخ آن سوالات به زیر جدول به توجه با. 19

 چرا؟ شود؟ می حل نیترات پتاسیم نمک بیشتری مقدار ظرف کدام درالف( 
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 ؟ چرا است؟ بیشتری اکسیژن دارای ظرف کدام آبب( 

 چرا؟ است؟ مناسب ها ماهی زندگی برای Bپ( آیا آب ظرف 

 چرا؟ است؟ تر مناسب آشامیدن برای ظرف کدام آبت( 

 چرا؟ دارد؟ تلخی تقریبا ی مزه ظرف کدام آبث( 

 . دهید پاسخ آن سوالات به مقابل نمودار به توجه با. 20

 . بنویسید نمودار این از را خود برداشت( الف

 ( شکر - اکسیژن ) است؟ آب در ماده کدام شدن حل به مربوط نمودار این( ب

 حل می شود؟ آب در شونده حل این از مقدار چهدرجه  15در دمای . 21 

  شود؟ می استفاده ای وسیله چه از خونی های سلول از پلاسما سازی جدا برایالف( 

 .کنند می استفاده وسیله این از آن سازی جدا برای که بنویسید ردیگ مثال یک نیز شماب( 

 چرا؟ است؟ سوسپانسیون آب در نمک مخلوط آیاپ( 

 .بزنید مثال مایع در مایع همگن مخلوط یکت( 

 :دهید پاسخ آن سوالات به زیر مواد پذیری انحلال نمودار به توجه با. 22

  د؟ندار تاثیری ماده کدام شدن حل در دما( الف

  اند؟ شده حل آب در ازهدان یک به Cو  Aب( در چه دمایی ماده 

 سوالات بلند پاسخ

 .دهید توضیح را کدام هر و ببرید نام را محلول دهنده تشکیل اجزای. 1

 .بزنید مثال گذارد؟ می مواد شدن حل بر تأثیری چه دما. 2

 .کنید بیان را ناهمگن و همگن های مخلوط تفاوت. 3

 ؟چرا؟ گرم آب در یا دارند اختیار در تری بیش اکسیژن سرد آب در ها ماهی. 4

 PH دما ظرف

A 30 12 

B 10 4 

C 25 7 



 

لیلا رئیسی -ساره سارانی -زهرا جهانشاهی -تهیه و تنظیم: فهیمه نوری 17  

 چرا؟ ؟دهید می حلی پیشنهاد راه چه کنیم حل آب در تری بیش اکسید دی کربن مقدار بخواهیم اگر. 5

 شود؟ می ای استفاده چه PH کاغذ از. 6

7 .PH باشد؟ می میزان چه به بازی و اسیدی مواد 

 شود؟ می استفاده مواد ویژگی کدام از تقطیر روش در. 8

 آب روی در و شود می آب جدا از روغن مدتی از پس بریزیم آب لیوان یک در را مایع روغن مقداری اگرالف( . 9

 چرا؟ .گیرد می قرار

 دهید؟ می پیشنهاد روشی چه آب از کردن روغن جدا برای حالت این درب( 

 .پیشنهاد کنید ها آن مخلوط از اره خاک و آهن ی براده کردن جدا برای آزمایشیج( 
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  تغییر های شیمیایی در خدمت زندگی: 2فصل  
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 سوالات صحیح و غلط

 مشخص کنید. بدون ذکر دلیلدرستی یا نادرستی عبارات زیر را 

 می باشد. شیمیایی تغییر یک آهنی درب زدن زنگ. 1

 .باشد یم شیمیایی تغییر ی نشانه رنگ تغییر آتشفشان کوه آزمایش در. 2

 کند. می تغییر مولکول نوع شیمیایی تغییر در. 3

 .باشد می فیزیکی تغییر یک آب در جوشان قرص شدن حل. 4

 .باشد می گرماده و فیزیکی تغییر یک بآ جوشیدن. 5

 .است مفید فیزیکی تغییر یک غذا پختن. 6

 .است مواد شیمیایی انرژی شدن آزاد راه تنها مواد سوختن. 7

 .آن بگیریم از را آتش مثلث جزء سه از یکی حداقل یاید آتش کردن وشخام برای. 8

 .باشد می وردهآفر یک اکسیژن سوختن واکنش در. 9

 .است بنزین و نفت از حاصل های آتش کردن خاموش برای ماده بهترین آب. 10

 .شود می تشکیل دوده و کسیدنومو ،کربن ها کربن هیدرو ناقص سوختن از. 11

 .است شده تشکیل کربن هیدرو نام به هایی مولکول از شمع پارافین. 12

 .شود می استفاده آهک آب محلول از کربن اکسید دی گاز شناسایی برای. 13

 .آورد می در شیری رنگ به را آهک آب محلول اکسیژن گاز. 14

 .دهد می تشکیل اکسیژن گاز را هوا درصد 78. 15

 .داد انجام کار توان می باشد مناسب طشرای اگر شیمیایی تغییر یک وسیلهه ب. 16

 .شود تبدیل می الکتریکی انرژی به شیمیایی انرژی کتابی باتری یک از استفاده هنگام. 17

 .دهند می کاهش را شیمیایی های واکنش سرعت ها آنزیم ما بدن در. 18
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 سوالات جای خالی

 جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید.

 .دارد را هوا در مقدار بیشترین................ .......... گاز. 1

 .هستند.........................  و......................  ترتیب تغییر به کبود کات محلول در آهنی میخ شدن قرمز و آب جوشیدن. 2

 می باشد........ ............. تغییر یک شیر شدن ترش و........................  تغییر یک آهن زدن زنگ. 3

 .هستند........................  و.........................  هوا ی دهنده تشکیل اصلی گازهای. 4

 .شود تولید می............................  گاز نباشد کافی اندازه به اکسیژن مقدار اگر سوختن فرایند در. 5

 .دهد می تشکیل........... .................... گاز را هوا درصد 21. 6

 .است نیاز ......................... و کافی ،گرمای سوخت آتش کردن فراهم برای. 7

 .گویند باشد ........................... می رفته کار به و کربن هیدروژن فقط ها آن ساختار در که ترکیباتی به. 8

 .است شده تشکیل ......................... و......... .................. عنصر دو از شمع پارافین. 9

 .کنیم می استفاده .......................... محلول از اکسید دی کربن شناسایی برای. 10

 .است همراه ......................... و........................  تولید با که است شیمایی تغییر یک سوختن. 11

 .گویند می................................  هستند شیمیایی تغییر یک کننده شروع که موادی به. 12

 .گویند می....................  شوند می تولید شیمیایی واکنش یک پایان در که را موادی. 13

 . دارند نام............................  کنند می تر بیش را ها واکنش سرعت که موادی. 14

 .دارد وجود ....................... نام به گوناگونی کاتالیزگرهای زنده موجودات بدن در .15

 انرژی توانیم می کنیم یکدیگر وصل به مستقیم غیر طور به مناسب شرایط در را آهن و مس فلزهای اگر. 16

 .کنیم ولیدت ...........................

 .است ......................... واکنش این آمد، پایین آب دمای واکنش انجام حین ایم، ریخته آب در را ای ماده. 17

 .است ........................... تغییر یک باکتری استو توسط سرکه به انگور تبدیل. 18
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 .هستند ............................ انرژی دارای ها سوخت. 19

 .شود می استفاده نشانی آتش های کپسول در که است .......................... هوا دهنده تشکیل گازهای از یکی. 20

 می روشن ........................ زمان یط، مدتمح آن در عمش ی علهش دباش تربیش یطمح نژیاکس دارمق ههرچ. 21

 .ماند

 .است ........................... تغییر یک نفتالین تصعید. 22

 .آید می حساب به.................... ......... آهن زنگ آهن، زدن زنگ واکنش در. 23

 دهند. می افزایش را زیستی های واکنش سرعت .......................... ما بدن در. 24

 سوالات داخل پرانتز

 با توجه به جملات زیر، کلمه مناسب را از میان کلمات داخل پرانتز انتخاب نمایید.

 انرژی توانیم می کنیم یکدیگر وصل به مستقیم غیر طور به مناسب شرایط در را هنآ و مس فلزهای اگر. 1

 کنیم. تولید الکتریکی( - )شیمیایی

 است. شده تشکیل کربن( هیدرو - نام )هیدروژن به هایی مولکول از شمع پارافین. 2

 استفاده آتش نشانی های کپسول در که است اکسیژن( - )کربن دی اکسید هوا دهنده تشکیل گازهای از یکی. 3

 .شود می

 .دارد وجود پلیمر( -)آنزیم  نام به گوناگونی کاتالیزگرهای زنده موجودات بدن در. 4

 .گویند هیدروکربن( می -باشد )هیدرات  رفته کار به و کربن هیدروژن فقط ها آن ساختار در که ترکیباتی به. 5

 گویند. فرآورده( می - )واکنش دهنده ندهست شیمیایی تغییر یک کننده شروع که موادی به. 6

 گویند. فرآورده( می - )واکنش دهنده شوند می تولید شیمیایی واکنش یک پایان در که را موادی. 7

 اکسیژن و کربن دی اکسید( هستند. - )اکسیژن و نیتروژن هوا ی دهنده تشکیل اصلی گازهای. 8

 است. همراه تولید نور و گرما با که است شیمایی تغییر سوختن( یک - )تجزیه شدن. 9

 می دهد. نیتروژن( تشکیل -)اکسیژن  گاز را هوا درصد 21. 10
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 شود. تولید می نیتروژن( - کربن ) مونوکسید سمی گاز دار، کربن ی ماده یک ناقص سوختن در. 11

 باشد. می نیتروژن( -اکسیژن  ) هوا ی دهنده تشکیل گاز ترین بیش. 12

 کرد. شناسایی را اکسید دی کربن گاز توان لوگول( می -)آب آهک با استفاده از . 13

 .است کلر( -)کربن  غذا سوختن از مانده جا به رنگ سیاه ی ماده. 14

 سوالات چهار گزینه

  گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 ؟ نیست فیزیکی زیر تغییر کدام. 1

 آب در نمک لانحلا( ب مذاب                            سرب انجماد( الف

 چوب شکستن( د کنده                  پوست سیب رنگ تغییر( ج

 است؟ جدید ساختار با ماده یک تولید زیر، تغییر کدام ی نتیجه. 2

 آب در شکر انحلال( ب                      تصعید (الف

 غذا پختن( د شیشه            شکستن( ج

 شود؟ نمی تغییر اردچ مورد کدام ، فیزیکی تغییر یک در. 3

 ماده شکل( ب ماده                              نوع( الف

 ماده حالت( د ها           مولکول حرکت سرعت( ج

 ؟ باشد نمی شیمیایی زیر تغییر کدام. 4

 سرکه در مرغ تخم( د آب     در جوشان قرص شدن حل( آب     ج جوشیدن( ب شهری     گاز سوختن( الف

 است؟ (گرماگیر) خواه انرژی ایندفر کدام. 5

 چوب سوختن( ب آتشفشان(                 کوه) آمونیوم کرومات دی تجزیه (الف

 اکسیژنه آب تجزیه( د آب                                 در جوشان قرص شدن حل( ج

 است؟ گیر گرما فیزیکی فرآیند یک گزینه کدام. 6
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 کاغذ سوختن( د                   تصعید( عان              جمی( ب آب          ی تجزیه( الف

 است؟ شود،کدام می ایجاد اکسیژن کمبود اثر در که سوختن فراورده. 7

 خاکستر( د                 ( کربن) دوده( مونوکسید              ج کربن( ب اکسید              دی کربن( الف

 ؟باشد نمی صحیح گزینه کدام. 8

 .شود تولید می کربن مونوکسید سمی گاز دار کربن ی ماده یک ناقص سوختن در( فال

 .شود می زدگی زنگ دچار هیدروژن با مجاورت در آهن( ب

 .شود می کدر محلول شود، آهک آب شفاف و زلال محلول وارد اگر( ج

 .باشد می نیتروژن هوا ی دهنده تشکیل گاز ترین بیش( د

 کرد؟ شناسایی را اکسید دی کربن گاز توان می ماده کدام با. 9

 آهک آب( د سرکه                  ( ید                     ج( ب نشاسته                ( الف

 شود؟ می تولید کف با همراه گاز کدام سرکه با مرغ تخم پوسته واکنش از. 10

 کربن اکسید دی( د روژن                 نیت( هیدروژن                   ج( ب اکسیژن              ( الف

 است؟ متفاوت بقیه با واکنش کدام. 11

 شمع سوختن( د              چوب سوختن( منیزیم              ج سوختن( ب آهن              زدن زنگ( الف

 شود؟ می شیمیایی تغییر دچار زیر موارد از یک کدام با مجاورت در آهن. 12

 هیدروژن( ب                  د و الف گزینه( رطوبت                 ج( ب              اکسیژن( الف

 است؟ شیمیایی تغییر یک ی نشانه زیر مورد کدام. 13

 جوشیدن حال در آب از گاز های حباب شدن خارجالف( 

 نمک ریختن اثر در نوشابه از اکسید دی کربن گاز شدن خارجب( 

 شدن سرد حال در چای از آب بخار آمدن بالاج( 
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 روشن عشم از آب بخار شدن خارجد( 

 است؟ زیر های گزینه تبدیلات از یک کدام شبیه باتری، در گرفته صورت انرژی تبدیل. 14

 آب با جوشان قرص واکنشب(                             چوب سوختنالف( 

 آبلیمو با مسی و یآهن تیغه واکنشد(                   خودرو در بنزین سوختنج( 

 کند؟ می کدر را آهک آب مخلوط زیر های واکنش از یک کدام های فراورده. 15

 آمونیم کرومات دی با آتشفشان کوه آزمایشب(                گیاهان اسازیذغ یا فتوسنتزالف( 

 نهژاکسی آب تجزیهد(                                     کاغذ سوختنج( 

 کند؟ می ور شعله رااز کدامیک از واکنش های زیر، کبریت نیمه افروخته گاز حاصل . 16

 آتشفشان کوه آزمایشب(          اکسید پر هیدروژن تجزیه واکنشالف( 

 آب با جوشان قرص واکنشد(                             کربن هیدرو سوختنج( 

 ؟نیست فیزیکی زیر تغییرات از کدامیک. 17

 آب در اکسیژن شدن ب( حل                      آب در یموآبل شدن حلالف( 

 آب در جوشان قرص شدن حلد(                            آب در شکر شدن حلج( 

 کند؟ می تغییر ماده مولکولی ساختار مورد کدام در. 18

 زدن اثر بر مرغ تخم سفیده کردن کفالف( 

 آلات زیور ساخت برای نگین دادن تراشب( 

 نژاکسی گاز و آب به اکسیینه آب تجزیهج( 

 اکسید دی کربن گاز از گرما گرفتن با خشک یخ تولیدد( 

 ؟نیست گرماگیر زیر تغییر کدام. 19

 کره ذوبد(           باران بارشج(                 نفتالین تصعیدب(            نان شدن خشکالف( 
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 می تبدیل اکسید دی نیتروژن به گاز این کنیم می گرم را کسیدا تترا نیتروژن دی گاز محتوی ی لوله وقتی. 20

 :شود

 .است گرماده که داده رخ فیزیکی تغییرالف( 

 .است گرماگیر که داده رخ فیزیکی تغییرب( 

 .است گرماده که داده رخ شیمیایی واکنشج( 

 .است گرماگیر که داده رخ شیمیایی واکنشد( 

 .............. واکنش نوعی شود، می (کلرید سدیم) طعام نمک تولید به منجر که کلر گاز و سدیم فلز بین واکنش. 21

 .است....................  و

 گرماده - ترکیبب(                    گرماده - ساده جانشینیالف( 

 گرماگیر - ترکیبد(                      گرماگیر - ساده جانشینیج( 

 جمح درصد چند شما نظر به. شود می خاموش شمع مدتی از بعد دهیم می رارق روشنی شمع روی سرپوشی. 22

 شود؟ خاموش شمع تا شود می مصرف سرپوش زیر هوای

 درصد 87 درصددرصد        د(  40درصد       ج(  21درصد           ب(  0.03الف( 

 ؟نیست صحیح گزینه کدام. 23

 .کند خاموش را آتش تواند می هک شود می تولید کربن،گازی کامل سوختن باالف( 

 .کند می تغییر ماده یک ی سازنده ذرات بین ی رابطه فیزیکی تغییر درب( 

 .سازند می جدید های مولکول جدید، آرایش با ها اتم شیمیایی واکنش هر درج( 

 .دهد می رخ شیمیایی تغییر فقط عشم سوختن هنگامد( 

 شود؟ می استفاده ای ماده چه از واکنش سرعت افزایش برای اکسیژنه آب ی تجزیه هنگام. 24

 الف و ب موردد(             افروخته نیمه زغالج(            منگنز اکسید دیب(        اکسید آهنالف( 

 است؟ نادرست آن با رابطه در مطلب کدام سوزد می قابلمه درون غذا وقتی. 25
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 .است بنکر غذا سوختن از مانده جا به رنگ سیاه ی مادهالف( 

 .کند می تغییر غذا های مولکول ساختار غذا سوختن هنگامب( 

 .است غذا سوختن از حاصل جامد مواد با برابر غذا وزنج( 

 .یابد می کاهش غذا وزند( 

 ........................... لیمویی باتری در. 26

 .شود می استفاده جنس هم غیر فلز دو ازالف( 

 .کنند می وصل هم به مستقیم طور به را استفاده مورد فلزاتب( 

 .شود می تبدیل شیمیایی به الکتریکی انرژیج( 

 .کنند می عمل الکترولیت عنوان به فلزاتد( 

 شود؟ می آزاد عنصر زیر شیمیایی تغییرات از یک کدام در. 27

 مرغ تخم با سرکه واکنشع                        ب( شم سوختنالف( 

  کبود کات با آهنی میخ واکنشد(                           گلوکز سوختنج( 

 جوش و سرکه کردن مخلوط آب، در جوشان قرص شدن لح نوشابه، در گاز شدنحل  لامپ، شدن روشن. 28

 هستند؟ تغییری نوع چه چپ به راست از ترتیب به شیرین،

 شیمیایی شیمیایی، فیزیکی، فیزیکی،الف( 

 فیزیکی شیمیایی، شیمیایی، فیزیکی،ب( 

 فیزیکی فیزیکی، شیمیایی، شیمیایی،ج( 

 شیمیایی فیزیکی، فیزیکی، شیمیایی،د( 

 ؟نیست یکسان بودن شیمیایی یا فیزیکی نظر از داده رخ های تغییر ماهیت گزینه کدام در. 29

 میوه شدن فاسد - آهن زدن زنگب(                           درختان سوختن - شیر شدن ترشالف( 
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 شیر شدن ترش - آتشفشان کوه آزمایشد(             سرکه در مرغ تخم داشتن نگه - آب شیدنجوج( 

 است؟ درست عبارت کدام. 30

 .است فیزیکی تغییر یک آب، جوشیدن همانند کبود، کات محلول در آهنی میخ واکنشالف( 

 .شود می ماست به شیر تبدیل سبب باکتری ستوب( ا

 .شود می تهیه مفید های باکتری از دهاستفا با یار زیست ماستج( 

 .اند شده تشکیل ماده نوع یک از ناخالص موادد( 

 است؟ شده تشکیل جامد مادهی مقدار گرم چند زیر واکنش در. 31

 متان (گرم 40 ) + (گرم 40 ) اکسیژن → رارتح  → .................... آب بخار + اکسید دی کربن

  0د(              20ج(           40ب(          80( الف

 است؟ برابر فیزیکی و شیمیایی تغییرهای تعداد گزینه کدام در. 32

 نان شدن پخته  -شدن پیر -غذا هضم - لیمو آب کردن اضافه با آب شدن ترشالف( 

 لامپ شدن روشن - ها سنگ دگرگونی - کاغذ پوسیدن  -یخچال در شیر شدن ترشب( 

 پیرشدن - آهن زدن زنگ - کبود کات محل در آهنی میخ بر رسوب تشکیل - غذا هضمج( 

 نهژاکسی آب تجزیۀ - فلز روی اسید ریختن - آلومینیم کردن پودر  -یخ شدن ذوبد( 

 است؟ مفید شیمیایی تغییر یک زیر های گزینه از یک کدام. 33

 غذا پختند(           شیر شدن فاسدج(             شیر شدن ترشب(                   کاغذ پوسیدنالف( 

 .................. نیست ممکن گاه هیچ. 34

 .باشد مفید شیمیایی، تغییر یکالف( 

 .نباشد همگن مخلوط محلول، یکب( 

 .باشد مفید باکتری، یکج( 
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 .آورند در زرد رنگ به را PHد( مواد اسیدی کاغذ 

 است؟ صحیح سوختن واکنش مورد در گزینه کدام. 35

 .شود می گرما و نور تولید به منجر که است فیزیکی واکنش عینو سوختنالف( 

 .شود می تولید نیز مونواکسید کربن گاز آب، بخار و دیاکسید کربن بر علاوه بسته، فضای در چوب سوختن باب( 

 است نیاز مورد سوختن فرآیند جهت اکسید دی کربن گازج( 

 .است مهم دهندۀ واکنش یک ها هیدروکربن سوختن فرآیند در آب بخارد( 

 به راست از ترتیب به Cو  Bو  A های گزاره از یک هر دهد، نشان را شمع سوختن فرآیند زیر واکنش اگر. 36

  است؟ کدام چپ

 نور و گرما + B + C → گرما +  A + شمع

 آب بخار - نژاکسی گاز - اکسید دی کربن گازالف( 

 اکسید دی کربن گاز - نژاکسی گاز - آب بخارب( 

 آب بخار - نژاکسی گاز - مونواکسید کربن گاز ج(

 آب بخار - اکسید دی کربن گاز - نژاکسی گازد( 

 همزمان را قند لبه دو هر .دارد اختیار در است باغچه خاک به آغشته آنها از یکی که قند، لبه دو آموزی دانش. 37

 .کند می دور شعله از زمان هم را قند لبه دو هر سپس .کنند سوختن به شروع تا گیرد می شعله روی پنس با

 است؟ صحیح باغچه خاک به آغشته قند لبه دربارۀ گزینه کدام

 .شود می متوقف سوختن شعله، از شدن دور با و سوزد می تر آهستهالف( 

 .شود می متوقف سوختن شعله، از شدن دور با و سوزد می تر عسریب( 

 .دارد ادامه ختنسو شعله، از شدن دور با و سوزد می تر آهستهج( 

 .دارد ادامه سوختن شعله، از شدن دور با و سوزد می تر سرید( 
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 است؟ صحیح زیر موارد از تعداد چه. 38

a) می تغییر آنها انرژی شیمیایی تغییرهای اثر در تنها که طوری به دارند؛ شده ذخیره شیمیایی انرژی مواد، همۀ 

 .کند

b )ویتامین جوشان قرص که صورتی در (C) یابد میافزایش  آب دمای کنیم، حل آب مقداری در را. 

c) تغییر یک تدریج به آن، در آهنی میخ یک انداختن صورت در که است سبز رنگ به کبود، کات محلول 

 .دهد می رخ شیمیایی

d) مکنی استفاده درستی به ها، آن شدۀ آزاد شیمیایی انرژی از توانیم نمی مواد، سوختن کنترل عدم صورت در. 

 1د(             2ج(       3ب(     4الف( 

 است؟ صحیح زیر موارد از تعداد چه. 39

a) بزرگتر های شعله با زغال افروخته، نیمه زغال یک روی آن دمیدن و اکسیژنه آب از اکسیژن تولید صورت در 

 .سوزد می تری نورانی و

b) هستند اکسیژن و کربن عنصر دو از متشکل موادی که دارد تعلق ها هیدروکربن به پارافین. 

c) شود می تولید نور و گرما اکسید، دی کربن گاز فقط بسوزد، گرما و اکسیژن گاز ضورح در شمع که صورتی در. 

d) شود می تولید رنگ شیری مخلوط بدمیم، آهک آب در را مونواکسید کربن گاز هرگاه. 

 4د(                  3ج(          2ب(                1الف( 

 .................. جانداران بدن در. 40

 .دارد وجود متوالی و کوچک های جرقه غذایی، مواد سوختن برایالف( 

 .شود می انرژی شدن آزاد باعث شود، می انجام غذایی مواد روی که شیمیایی تغییراتب( 

 .شود یم تأمین غذایی مواد سوختن برای لازم انرژی کردن فکر و رفتن راه باج( 

 .کنند می آزاد انرژی فیزیکی تغییر طریق از غذایی موادد( 

 شود؟ می تأمین یک کدام از اکسید دی کربن گاز در موجود اکسیژن اتم شمع، سوختن فرآیند در. 41
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 کدام هیچد(             هوا نژاکسیج(          آب بخارب(           پارافینالف( 

 است؟ حیحص زیر موارد یا مورد کدام. 42

a) است درصد 0.3 برابر پاک هوای در اکسید دی کربن گاز درصد. 

b) باشد داشته جریان هوا باید است، روشن بخاری و شومینه که اتاقی در همواره. 

c) است بودار و کشنده سمی، بسیار رنگ، بی مونوکسید کربن گاز. 

 موارد ی همهد(              b فقط ج(               cو  bب(                      cو  aالف( 

 کرد؟ استفاده توان می یک کدام تشخیص برای آهک آب از. 43

 اکسید دی کربنج( پارافین            د(              متانب(              مونوکسید کربنالف( 

 دارند؟ مشترک ی )ها (نشانه و هستند شیمیایی همگی زیر، تغییرات از گروه کدام. 44

 کاغذ سوختن - چای در قند شدن حل - آب در جوشان قرص شدن حللف( ا

 آهن زدن زنگ - آب در جوشان قرص شدن حل - سرکه در مرغ تخم پوستۀ شدن حلب( 

 شیرین جوش و آبلیمو شدن مخلوط - سرکه در مرغ تخم پوستۀ شدن حل - آب در جوشان قرص شدن حلج( 

 الکل جوشیدن - کبود کات محلول و آهنی میخ واکنش - آب جوشیدند( 

 است؟ نادرست جمله کدام آتش، کردن خاموش مورد در. 45

 .ایم شده آتش به نژاکسی رسیدن مان کنیم، می خاموش پتو با را کوچک آتش یک که هنگامیالف( 

 .کند خفه و سرد را سوختنی مواد همۀ از حاصل شعلۀ تواند می آبب( 

 .است آتشی هر کردن خاموش های اولویت از سوختنی، ادۀم کردن دور و گاز و برق جریان قطفج( 

 .کند خفه و سرد را چوب از حاصل آتش تواند می آبد( 

 اند؟ کدام ها فرآورده شهری، گاز کامل سوختن واکنش در. 46

 اکسید دی نیتروژن - منواکسید کربنب(         اکسید دی کربن - آب بخارالف( 
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 اکسید دی گوگرد - اکسید دی کربند(                اسید کربنیک - آب بخارج( 

 ؟نیست لازم سوختن برای زیر، عوامل از یک کدام وجود. 47

 نژاکسید(           کاتالیزگرج(               سوختنی مادۀب(               گرماالف( 

 الکلی چراغ کار این با چرا .بگذاریم آن روی بر را ظرف درب است کافی الکلی چراغ کردن خاموش برای. 48

 شود؟ می خاموش

 .رسد نمی اکسید دی کربن آتش بهب(               .رسد نمی سوخت آتش بهالف( 

 .رسد نمی نژاکسی آتش بهد(                     .رسد نمی گرما آتش بهج( 

 سوالات کوتاه پاسخ

 .کنید بندی طبقه مضر و مفید گروه دو در را زیر شیمیایی تغییرات. 1

 آهنی( درب زدن زنگ -بدن  در غذا سوختن - غذا ) هضم

 کنید( هم وصل به را ها آن (؟ است مفهوم کدام به مربوط شده داده های عبارت از یک هر. 2

 ب الف

 کاتالیزگر آیند می بوجود شیمیایی تغییر یک فرآیند از که موادی

 سوختن است همراه گرما و نور با شیمیایی تغییر نوع این

 فرآورده کنند می زیاد را شیمیایی تغییر سرعت که دیموا

 واکنش دهنده شوند می شیمیایی تغییر دچار فرآیند یک در که موادی

 .دهید قرار و شیمیایی فیزیکی ی دسته دو در را شده داده شرح تغییرهای، علت بیان با مورد هر در. 3

 دلیل نوع تغییر

 شود می رشت هوای گرم در ماندن مدتی از پس ماست

 .دهد می جلا آن به تیره ای ظرف نقره یک روی سمباده کشیدن

 آید می در قهوه ای رنگ به پختن اثر در گوشت
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 کنید. کامل را زیر جدول. 4

 بار نسبی پروتون جرم نسبی الکترون نشان دهنده ماهیت اتم

   

 کنید کامل را زیر جدول. 5

 نتیجه روش آزمون آزمون برای شناسایی

  قرار دادن یک میخ آهنی در آن محلول مس موجود در یک محلول

  دمیدن آن گاز در محلول آب آهک گاز کربن دی اکسید

  افزودن محلول ید نشاسته

 .کنید متصل چپ سمت کلمات به را راست سمت مفاهیم. 6

 ب الف

 سوختن شود می عوض ماده نوع آن در که تغییری

 درو کربنهی مفید شیمیایی تغییرات از

 کاتالیزگر است نور و گرما با همراه

 فتوسنتز است شده تشکیل کربن و هیدروژن از

 تغییر شیمیایی گویند می آنزیم آن به بدن در

 .بزنید مثال مضر تغییر یک و مفید شیمیایی تغییر یک. 7

 چیست؟ اییشیمی واکنش یک در فرآورده و دهنده واکنش از منظور. 8

 ؟شود می شناسایی و چگونه دارد نام چه شود می تولید آب با جوشان قرص با واکنش اثر در که گازیالف(. 9

  ؟ )سه مورد( کدامند شیمیایی تغییر های نشانهب( 

 ببرید؟ نام را افتد می اتفاق شما اطراف در که شیمیایی تغییرات از نمونه سه. 10

 کنید؟ تعریف را سوختن. 11
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 دهید. پاسخ زیر سوالات به شده داده های نشواک ی معادله به توجه با. 12

 

 کنید. کامل را بالا نوشتاری های الف( معادله

  ؟نیست سوختن معادله ب( کدام

 ؟ چرا است؟ ناقص سوختن ی دهنده نشان , معادله پ( کدام

  .بکشید خط  )ها ( فراورده زیرA ت( در معادله 

  نقش آنزیم چیست؟ Bمعادله  در ث(

 ؟ چرا دهد؟ می روی باز فضای در بالا در سوختن همعادل ج( کدام

  آب: در جوشان قرص شدن حل آزمایش در. 13

  ؟ چرا فیزیکی؟ یا است شیمیایی تغییری الف(

  ؟دانید می کجا از گرماگیر؟ یا است گرماده تغییر این ب(

 قند شدن حل - شویی ظرف سیم شدن ور شعله - آهن زدن زنگ ) است؟ متفاوت بقیه با تغییر الف( کدام. 14

 چرا؟ ( آب در

 چیست؟ خاک نقش قند سوختن آزمایش ب( در

  شود؟ خاموش آتش که شود می حذف آتش مثلث در عامل کدام زیر موارد از یک هر در. 15

 (................) آتش روی آب ریختن ب(         (                  ..............گاز) کپسول شیر بستن الف(

 (...............) سوزی دچارآتش فرد روی پتو انداختن ت(        (................) سوزی آتش درحال، اتاق پنجره ستنب پ(

 . دهید پاسخ آن سوالات به زیر واکنش به توجه با. 16
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 فتن .................. +   گرما ................   + اکسید دی کربن + مونواکسید کربن + نور و گرما

 .کنید کامل را نفت سوختن به مربوط بالا واکنش (الف

 . بکشید خط بالا معادله در فرآورده زیر (ب

 است؟ شده تشکیل اکسید مونو کربن گاز بالا واکنش در چرا (ج

  کرد؟ استفاده توان می ای ماده چه از اکسید دی کربن شناسایی برای (د

 ................ و ........................................... است گازی اکسید مونو کربنه( 

 دهیم: می قرار لیتر میلی 100 حجم به ای شیشه ظرف یک آن روی و کرده روشن را شمعی. 17

  شود؟ می مصرف ظرف درون هوای درصد چندالف( 

  شود؟ می مصرف هوا درصد چند اول حالت به نسبت کنیم روشن ظرف همان زیر شمع دو اگر (ب

 است؟ شده رسم درست ظرف زیر در شمع بودن روشن مورد در زیر نمودار کدام (ج

 

  شد؟ استفاده کاتالیزگر عنوان به ای ماده چه از قند تر سریع سوختن آزمایش درالف( . 18

 . ببرید نام انسان بدن در کاتالیزگز یک (ب

 (مورد4 ) ؟ نمود فراهم را سوختن شروع برای لازم گرمای توان می هایی روش چه به (ج

 سوالات بلند پاسخ

 است؟ شیمیایی تغییر یک شیر شدن ترش چرا. 1

 است؟ شده جذب یا و آزاد انرژی واکنش یک در که برد پی توان می کجا از. 2

 دارد؟ هایی ویژگی چه کربن مونوکسید گاز. 3

 اشد؟ب باز کمی ها پنجره است بهتر است، روشن شومینه یا بخاری که اتاقی در چرا. 4
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 کرد؟ کنترل را مواد سوختن باید چرا. 5

 کرد؟ جلوگیری مونوکسید کربن گاز تولید از توان می چگونه .6

 .بنویسید را شمع سوختن نوشتاری ی معادله. 7

 کنید؟ مشخص را ها آورده فر و ها دهنده واکنش شمع سوختن در .8

 وزد؟س می معمولی قند از تر سریع باغچه خاک به آغشته قند چرا. 9

 گیرد؟ می صورت هایی انرژی تبدیل چه باتری یک در. 28

 .کنید مشخص را فرآوردها و ها دهنده واکنش و بنویسید را آب با جوشان قرص واکنش نوشتاری ی معادله. 10

 .کنید بررسی را آن بودن مضر یا مفید نظر از و ببرید نام خود ی خانه در دلخواه شیمیایی تغییر الف( یک. 11

 . دهید پاسخ مثال یک ذکر با ؟ چرا ؟ است شیمایی تغییر نشانه همیشه تغییرات در گاز خروج یاب( آ

 قرار آب ظرف یک وارونه در را آن سپس و داده قرار شویی ظرف سیم مقداری آزمایش لوله یک انتهای در. 12

 . زند می زنگ شویی ظرف های سیم روز چند از پس . دهیم می

  (زند می زنگ و دهد می واکنش اکسیژن با شویی ظرف سیم  :راهنمایی)

 ؟ ( C - B - A ) ؟ چرا. دهید پاسخ آن سوالات به زیر شکل به توجه با. 13

 دهد.  می نشان درست را لوله وضعیت مورد کدام الف(

 

 

 ؟ چرا بیاید؟ بالا این قدر  Dلوله در آب ارتفاع، بیشتر زمان ،گذشت با است ممکن آیا ب(

 را شده های تولید فرآورده دستگاه این ی بوسیله تا کنیم می روشن زیر شکل مانند ظرف یک در را شمعی. 14

 . کنیم شناسایی

 دارد؟ وجود )هایی( ماده نوع چه شده مشخص نقاط از یک هر در الف(

A                                 :C: 
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 را در آزمایش بالا توضیح دهید. Dی  ماده نقش ب(

 . دهید توضیح چیست؟ بالا آزمایش در خی نقش پ(

می  را فیلم قوطی سر و ریخته آن روی آب مقداری و اندازیم می جوشان قرص عدد یک فیلم قوطی یک در 15

 .ندیمبب

 افتاد؟ خواهد اتفاقی چه لحظه چند از پس الف(

 گرفت؟ توان می ای نتیجه چه آزمایش این از ب(

درجه سانتی گراد می اندازیم و دمای آب را پس از  20دمای  با آب وانلی نصف در را جوشان قرص عدد دو .16

 یک دقیقه اندازه می گیریم.

 (32 -23 -8 -18: )دهد نمایش است ممکن را دما کدام دماسنج (الف

 چرا؟ ؟یفیزیک یا است شیمیایی تغیری ( آب در جوشان قرص شدن حل ) تغییر این (ب

  یر؟گرماگ یا است گرماده تغییر این (ج

 . کنید کامل زیر در را آن واکنش (د

 شیرین جوش + جوشان قرص در موجود اسیدهای ..........................= ..........................+

 داد؟ انجام کار توان می چگونه آن های فرآورده از دهیم انجام عکاسی فیلم قوطی یک در را آزمایش این اگر (ه
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 م چه خبر: از درون ات3فصل 
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 سوالات صحیح و غلط

 مشخص کنید. بدون ذکر دلیلدرستی یا نادرستی عبارات زیر را 

 . اند شده ساخته اتم نام به ریزی ذرات از مواد همه. 1

 . است برابر تقریبآ الکترون جرم با پروتون جرم. 2

 .است ثابت همیشه ها نوترون تعداد اتم، ی دهنده تشکیل ذرات بین از. 3

 .شود می تبدیل منفی یون به دهد می دست از الکترون اتمی قتیو. 4

 .گویند می جرمی عدد عنصر هر اتم های پروتون تعداد به. 5

 .است ثابت و معین عنصر هر اتم های الکترون تعداد. 6

 .کند می تغییر نیز اتم نوع ها پروتون تعداد تغییر با. 7

 .دهند نشان می A حرف با را آن و گویند می اتمی عدد اتم یک های پروتون تعداد به. 8

 .هستند هسته دور به چرخیدن حال در ها نوترون. 9

 .باشد می متفاوت اتمی عدد و یکسان جرمی عدد ها ایزوتوپ در. 10

 .می نویسند ها آن شیمیایی ی نشانه بالای و راست سمت در را عنصرها جرمی عدد. 11

 .می باشد پایدار 3 جرمی عدد با هیدروژن وپایزوت هیدروژن های ایزوتوپ بین در. 12

 .دارد پرتوزایی خاصیت عنصر یک ناپایدار های ایزوتوپ. 13

 .دارد زایی پرتو خاصیت 3 جرمی عدد با هیدروژن ایزوتوپ. 14

 .گویند می یون نباشد برابر آن های پروتون و ها الکترون تعداد که ای ذره به. 15

 .باشد می برابر ها نوترون تعداد با ها رونالکت تعداد خنثی ذره یک در. 16

 .باشد می 13 کربن اتم جرمی عدد ترین کم. 17

 . باشد نداشته نوترون خود هسته در است ممکن که است اتمی تنها هیدروژن. 18
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 .است تر بیش ها پروتون تعداد از اتم یک های الکترون تعداد منفی یون در. 19

 .دارد یکسانی های نوترون عدادت عنصر یک های ایزوتوپ تمام. 20

 .نیست یکسان کربن مانند عنصرها اغلب ی سازنده های اتم. 21

 سوالات جای خالی

 جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید.

 .است کلر عنصر شیمیایی ی نشانه................................. . 1

 . می نویسند آن شیمیایی ی نشانه......................  و....... ................. سمت در را عنصرها اتمی عدد. 2

 .می گیرد جا الکترون عدد.......................  و.......................  تواند می حداکثر سوم و دوم مدار در. 3

 .است..........................  ها پروتون تعداد با ها الکترون تعداد اتم یک در. 4

 .گردد می تبدیل...........................  به بدهد دست از الکترون که اتمی. 5

 .دهند می نشان..........................  نماد با را جرمی عدد. 6

 .گردید ارائه.............................  توسط خورشیدی ی منظومه مدل. 7

  .گویند می جرمی عدد ............................. و.... ......................... تعداد مجموع به. 8

 .دارد نام ...................... ماده دارند پرتوزا ایزوتوپ که موادی. 9

 .گویند می ....................... را منفی یا مثبت الکتریکی باردار دارای ذره. 10

 .باشد متفاوت می .......................... تعداد و یکسان............ ............ تعداد ها عنصر یک های ایزوتوپ در. 11

 .اند چرخش حال در هسته اطراف مدارهای در.............................  اتم در. 12

 . است شده تشکیل ......................... و...........................  عنصر دو از خوراکی نمک. 13

 

 

 



 

لیلا رئیسی -ساره سارانی -زهرا جهانشاهی -تهیه و تنظیم: فهیمه نوری 40  

 ت داخل پرانتزسوالا

 با توجه به جملات زیر، کلمه مناسب را از میان کلمات داخل پرانتز انتخاب نمایید.

 .دارد نام ایزوتوپ( -)پرتوزا  ماده دارند پرتوزا ایزوتوپ که موادی. 1

 .گویند می اتم( -)یون را منفی یا مثبت الکتریکی باردار ذره دارای. 2

 .اند چرخش حال در هسته اطراف مدارهای الکترون( در -)نوترون  اتم در. 3

 . است شده تشکیل سدیم و هیدروژن( -)سدیم و کلر  عنصر دو از خوراکی نمک. 4

 .گردد می آنیون( تبدیل -)کاتیون  به بدهد دست از الکترون که اتمی. 5

 .گردد می آنیون( تبدیل -)کاتیون  به بگیرد الکترون که اتمی. 6

 گویند. می جرمی عدد نوترون و پروتون( - رون و پروتون)الکت تعداد مجموع به. 7

8 .(Na - Clنشانه ) است. کلر عنصر شیمیایی ی 

 است. کمتر( -تر  ها )بیش پروتون تعداد از اتم یک های الکترون تعداد منفی یون در. 9

 .دمی گوین اتم( - یون نباشد ) برابر آن های پروتون و ها الکترون تعداد که ای ذره به. 10

 دهند. نشان می. (A- Z) حرف با را آن و گویند می عدد جرمی( - اتمی )عدد اتم یک های پروتون تعداد به. 11

 . اند شده ساخته مولکول( -اتم  نام ) به ریزی ذرات از مواد همه. 12

 .ندمی نویس ها آن شیمیایی ی نشانه پائین( - بالا و ) چپ( - )راست سمت در را عنصرها جرمی عدد. 13

 سوالات چهار گزینه

  گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 .دارد نام ............................ اتم مرکزی قسمت. 1

 پروتون( د                       الکترون( ج                     هسته( ب عنصر                الف( 

 کند؟ می صمشخ را عنصر یک شیمیایی خواص زیر موارد از یک کدام. 2

 مدار            د( الکترون های لایه داخل آخرین های الکترون( ج ها          نوترون( ب ها              پروتون( الف
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 دارند؟ تفاوت هم با زیر موارد از یک کدام در عنصر یک های ایزوتوپ. 3

 مجر به وابسته فیزیکی خواص(  د    شیمیایی خواص( ها    ج پروتون تعداد( ب اتمی              عدد( الف

 . باشد می ............................ آن جرمی عدد ترین بیش و........................  کربن اتم جرمی عدد ترین کم. 4

 14و  13د(         15و  11ج(       14و  12ب(     13و  11الف( 

 است؟ نادرست زیر جملات از یک کدام. 5

 .آوریم می بدست اتم درون از اطلاعاتی مستقیم غیر ایه روش با( الف

 . نویسند می شیمیایی ی نشانه بالای و چپ سمت در را عنصرها اتمی دد( عب

 .نیست مشاهده قابل اتم( ج

 .است شده تشکیل اتم نوع یک از عنصر هر( د

 کند؟ می تغییر اتم نوع مورد کدام تغییر با. 6

 و پروتون الکترون( د نوترون                  ( ج پروتون                ( ب الکترون                ( الف

 هسته کنیم تشبیه فوتبال به استادیوم را اتم ی اندازه اگر که ی طور به است کوچک بسیار اتم ی هسته حجم. 7

 .زمین است مرکز در.........................  یک مانند اتم ی

 فوتبال تیم یک( فوتبال              د ی دروازه( فوتبال            ج توپ( ب           فوتبال بازیکن( الف

 است؟ چقدر اتم سوم ی لایه در موجود های الکترون تعداد حداکثر. 8

 6د(           12ج(        18ب(        14الف( 

 است؟ تمتفاو بقیه با زیر عنصرهای از یک کدام مدار آخرین های الکترون تعداد. 9

Li (الف  Na11 (د                       O8 (ج                          H1 (ب                        3 

 .دارند تفاوت هم با............................  تعداد و............................  عدد نظر از عنصر یک های ایزوتوپ. 10

 پروتون اتمی( ب                      الکترون اتمی( الف
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 پروتون جرمی( د                            نوترون جرمی( ج

 ؟ است فلزی عنصر یک به مربوط اتمی عدد کدام. 11

 16د(             15ج(           14ب(        13الف( 

اگر عدد اتمی  است 82 آن جرمی عدد و هاست پروتون تعداد از بیشتر تا 2 ها الکترون تعداد ذره یک در. 12

 بود؟ خواهد کدام ترتیب به ذره این نوترون و پروتون و الکترون باشد،تعداد 2مساوی با  ها نوترون تعدادمنهای 

 44-42-40د(       42-42-40ج(      44-42-42ب(              40-42-42الف( 

 ؟ شو می آزاد ای هسته شکافت طریق به ای هسته انرژی زیر های تبدیل کدام در. 13

 سرب به اورانیمد(          هلیم به هیدروژنج(     کریپتون و باریم به اورانیمب(   هیدروژن به هلیمالف( 

 جدول از گروه کدام در اتم این باشد، برابر هایش پروتون و ها نوترون تعداد اگر است، ذره 36 دارای عنصری. 14

 دارد؟ جای ها عنصر تناوبی

 4د(                            3ج(                     2ب(                      1الف( 

 متفاوتند؟ هم با نظر چه از ها پروتون و ها الکترون اکسیژن، اتم در. 15

 تعداد و بار اندازهد(       مکان و جرمج(            بار اندازه و مکانب(             تعداد و جرمالف( 

 این .است 3 برابر آن ی هسته های نوترون و ها پروتون تعداد تفاوت و 43 عنصری های زوتوپای جرمی عدد. 16

 دارد؟ قرار تناوبی جدول از دوره کدام در عنصر

 پنجمد(           چهارمج(               سومب(                دومالف( 

 است؟ مورد کدام در ایزوتوپ دو تفاوت. 17

 اتمی جرمد(               اتمی عددج(                 ای هسته بارب(                  الکترونی آرایشالف( 

 پروتون تعداد باشد، 29عنصر این جرمی عدد اگر .است تر کم تا 3 عنصری های نوترون از ها پروتون تعداد. 18

  ........................... با است برابر ها نوترون و ها

 16و  13د(                 26و  3ج(           29و  26ب(              14و  1الف( 
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 چند آن اتمی عدد .است رسیده عدد 20 به الکترون 2 دریافت از بعد ،خنثی اتم یک های الکترون مجموع. 19

 است؟

 40د(                   22ج(                  20ب(                    18الف( 

 ست؟پرتوزا هیدروژن های زوتوپای از کدامیک. 20

 .هستند پرتوزا همهد(       سنگین هیدروژنج(          سنگین نیمه هیدروژنب(           سبک هیدروژنالف( 

 و الکترون تعداد .است شده تبدیل منفی 2 یون به اتم این است 69 آن جرمی عدد و 34 عنصری اتمی عدد. 21

 است؟ چقدر راست به چپ از ترتیب به آن نوترون

 35و  32د(        35و  36ج(               36و  32ب(           34و  36الف( 

 دارند؟ تفاوت هم با مورد دو کدام در Xو یون یکبار منفی  Xاتم . 22

 اتم حجم جرمی عددب(                        ها الکترون تعداد اتم حجمالف( 

 ها الکترون تعداد جرمی عددد(                    ها پروتون تعداد ها نوترون تعدادج( 

 ؟کند نمی تغییر اتم خاصیت کند، تغییر اگر اتم ذره کدام. 23

 نوترون و الکتروند(           الکترونج(                نوترونب(               وتونرپالف( 

 ؟ندارد نوترون عنصر کدام اتم هسته. 24

 هلیمد(                  نیتروژنج(              هیدروژنب(              اکسیژنالف( 

 ؟ندارند تفاوت هم با ای زمینه چه در ایزوتوپ اتم دو. 25

 نوترون تعدادد(                وزنج(             اتمی عددب(           جرمی عددالف( 

 ؟ است کدام ها نوترون تعداد باشد، پروتون آن ذره 12 اگر دارد، ذره 44 اتمی. 26

 5د(          4ج(        3ب(        2الف( 

 دارد؟ وجود الکترون چند آن ظرفیت ی لایه در دارد الکترون 19اتمی. 27

 44د(          32ج(       20ب(          12الف( 
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 : کنیم جدا آن ی هسته از بتوانیم را اتمی های پروتون از یکی اگر. 28

 .آید می وجود به دیگری عنصرب(             .آید می بدست عنصر نهما از منفی یون یکالف( 

 .دهد می حالت تغییر اتمد(              .آید می بدست عنصر همان از مثبت یون یکج( 

 دهد؟ می نشان درستی به را عنصر یک شیمیایی نماد زیر های گزینه از یک کدام. 29

 Heد( هلیم یا             Nج( نئون یا          Nب( نیتروژن یا          Bیا  بریلیم الف(

 است؟ آنها ویژگی کدام در عنصر یک های ایزوتوپ تفاوت. 30

 چگالید(              اتمی عددج(              الکتریکی بارب(               شیمیایی خواصالف( 

 است؟ اتم نوع و ماهیت کننده مشخص اتم، هذر کدام تعداد. 31

 پروتون و نوترون مجموعد(                   نوترونج(             پروتونب(            ترونالکالف( 

 برابرند؟ عادی حالت در اتم یک در تاذر کدام تعداد. 32

 نوترون - پروتونب(               پروتون – الکترونالف( 

 وننوتر - پروتون - الکتروند(                  الکترون – نوترونج( 

بار منفی، تعداد پروتون ها یک واحد کمتر از تعداد نوترون هاست. اگر تعداد الکترون های این  3با  Xدر یون . 33

 است؟ کدام عنصر این جرمی عدد ،باشد 18یون 

 43د(                   31ج(                  18ب(         15الف( 

 است؟ شده بیان درست گزینه کدام باشد، پروتون 25 دارای عادی حالت در اتمی اگر. 34

 .دارد نوترون 25 و الکترون 25 حتماالف( 

 .باشد داشته بیشتر یا نوترون 25 تواند می و دارد الکترون 25 حتماب( 

 .دارد بیشتر یا الکترون 25 و دارد نوترون 25 حتماج( 

 .باشد بیشتر یا 5 تواند می نوترون و الکترون تعدادد( 
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 :با است برابر باشد می نوترون 12 و پروتون 11 و الکترون 10 دارای که ای ذره یجرم عدد. 35

 23د(            21ج(      11ب(        10الف( 

 یون این های الکترونتعداد  اگر .است نوترون تعداد از کمتر واحد یک پروتون تعداد منفی بار 3 با Xدر یون . 36

 است؟ کدام عنصر این جرمی عدد باشد، 18

 15د(    18ج(       43ب(      31الف( 

 الکترون می باشد. تعداد الکترون های لایه آخر آن چند است؟ 20اتمی دارای . 37

 4د(               2ج(       1ب(        8الف( 

 با؛ است برابر چپ به راست از ترتیب به نوترون نسبی جرم و پروتون و الکترون نسبی الکتریکی بار. 38

 0 /+1 /-1د(             1 /-1 /-1ج(              1/+1 /+1ب(                1 /+1 /-1الف( 

 است؟ کدام چپ به راست از ترتیب به کربن و کلسیم و کلر عناصر شیمیایی نماد. 39

 C−K−Coد(          Ca−K−Clج(               C−Ca−Coب(             C−Ca−Clالف( 

 ............................در ذره دو این شباهت. می شوند محسوب اتم بنیادی ذرات جزء پروتون ها و الکترون .40

 .هاست آن الکتریکی بار نوع ب( در                          .است ها آن الف( جرم

 .است اتم در ها آن قرارگیری د( محل                    .است الکتریکی بار ج( مقدار

 ؟نیست درست گزینه کدام در شیمیایی نشانۀ و عنصر امن. 41

 Neد( نئون           Heج( هلیم      Oب( اکسیژن         Bالف( برلیم 

 است؟ نادرست زیر ازجملات یک کدام. 42

 .نیست مشاهده قابل اتمالف( 

 .آوریم می دست به اتم درون از اطلاعاتی مستقیم غیر های روش باب( 

 .است شده تشکیل اتم نوع یک از عنصر هرج( 
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 .نویسند می شیمیایی ی نشانه بالای چپ سمت قسمت در را عنصرها اتمی عددد( 

 سوالات کوتاه پاسخ

 .دهید پاسخ ها پرسش به و کنید کامل را زیر جدول. 1

 الکترون پروتون تعداد الکترون نماد شیمیایی عنصر

B5   

 (B5 ) اتم ی هسته به پروتون کردن دو اضافه از که بنویسید را صریعن شیمیایی ی نشانه ازجدول استفاده با. 2

 آید؟ می دست به

 ) کنید هم وصل به را ها آن (است مفهوم کدام به مربوط شده داده های عبارت از هریک. 3

 ب الف

 الکترون بار الکتریکی اتم در حالت عادی

 خنثی ذره بدون بار

 عدد اتمی تعداد پروتون های اتم

 نوترون م این ذره بسیار ناچیز استجر

 :اتم مورد در. 4

 .بنویسید را کدام هر نسبی الکتریکی ار( بب           .ببرید نام را آن ی دهنده تشکیل ذرات( الف

 .کنید وصل ((ستون ))ب های کلمه از مربوط مورد به را ((الف)) ستون های عبارت از یک هر. 5

 ب الف

 خنثی ذره اتمی سنگین و خنثی

 نوترون هسته بچرخند دور به انرژی سطوح یا مدارها در مجازند تنها

 الکترون شود می شناخته عنصر نوع اتمی ذره این تعداد از

 پروتون بار الکتریکی اتم
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 .دهید پاسخ زیر سوالات به و. کنید کامل را زیر جدول. 6

 تعداد پروتون تعداد الکترون عدد اتمی نشانه شیمیایی

O 8   

 . بنویسید را آن نماد شیمیایی ؟ شود می تبدیل یونی چه به کنیم اضافه الکترون 2 عنصر این به اگر( الف

 .بنویسید را شده ایجاد یون های پروتون و ها الکترون تعداد( ب

 .بنویسید را زیر عناصر نام یا شیمیایی نماد. 7

 )...............Li             )................(Be )..........(             اورانیوم ).................(          هلیم ).......

 چرا؟ ؟است اتم کجای اتم قسمت ترین سنگین (ب

  د.بنویسی را پرتوزا مواد کاربردهای از مورد سه (پ

  :دهید پاسخ آن سوالات به مقابل شکل, اتمی مدل به توجه با. 8

 ( منفی یون - مثبت یون - خنثی اتم ) ؟ است مورد کدام به مربوط مدل این (الف

 :خود انتخاب برای دلیل ذکر با

 .دهید نمایش اتمی و جرمی عدد با را آن شما بگیریم نظر دراگر نماد فرضی ب( 

 است.  56الکترون و عدد جرمی  26دارای  Fe نماد با آهن عنصرالف( . 9

 .تعداد پروتون ، نوترون و عدد اتمی را بنویسید

 چرا؟ ( مثبت - منفی - خنثی ) دارد؟ باری چه اورانیوم اتم (ب

 . باشد یون از آن ی سازنده ذرات که ببرید نام ماده یکج( 

 . پاسخ دهید:10

 ( نوترون - پروتون - الکترون ) است؟ بقیه از سبکتر اتم ی ذره کدام (الف

 (H11- H12 –H13) ؟دارد پرتوزایی خاصیت و است ناپایدار هیدروژن ایزوتوپ کدامب( 
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 . کند می تغییر اتم نوع ( الکترون - پروتون - نوترون ) تعداد در تغییر با (ج

 است. معروف........................  مدل به بور اتمی مدل (د

 .د(هستن فرضی همگی عداد. )اکنید کامل مناسب اعداد با را زیر جدول. 11

 تعداد الکترون تعداد نوترون تعداد پروتون عدد جرمی عدد اتمی نام اتم

A   7 8  

M 10   15  

R  20   8 

 

 .بنویسید را زیر عناصر نام یا و شیمیایی نماد. 12

 Li..(.       )......B     )..........( Heنئون    )...............( (فلوئور        )..............(کربن   )...............(..............) 

 را مطابق مدل بور رسم کنید. 7ختار اتم نیتروژن با عدد اتمی سا. 13

 .کنید مشخص را اتم درون ذرات از یک هر گرفتن قرار محل (الف. 14

 پروتون )................(               نوترون )...............(                الکترون )................(

 .بنویسید را پرتوزا ناصرع مفید کاربردهای از مورد دوب( 

 الکترون است. 12نوترون و  10پروتون،  9دارای  M  به نام فرضی ای ذره. 15

 چرا؟ است؟ مثبت یون یا منفی یون , خنثی اتم یک ذره این (الف

 . دهید نشان کامل بطور جرمی عدد و اتمی عدد با را ذره این شیمیایی نماد (ب

 ؟چرا ست؟کجا اتم قسمت ترین سنگین (الف. 16

 . شود می استفاده ( مستقیم غیر - مستقیم ) ی مشاهده از اتم درون شناسایی برای (ب

  ؟ گویند می پرتوزا موادی چه به (ج
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 سوالات بلند پاسخ

 ببرید؟ نام را اتم یک ی سازنده های ذره. 1

 کنید؟ مقایسه هم با را نوترون و پروتون الکترون، جرم. 2

 . ندارند الکتریکی بار اورانیوم و ،هیدروژن ربنک های اتم دهید نشان. 3

 .کنید مقایسه آن ی هسته جم با را اتم حجم. 4

 .بنویسید را 13 و 12 کربن بین شباهت یک و تفاوت یک. 5

 گیرد؟ قرار می دوم مدار در الکترون سومین 3 اتمی عدد با لیتیم عنصر در علت هچ به. 6

 . کنید رسم 7 اتمی عدد با نیتروژن برای را بور اتمی مدل. 7

 قرار) هسته به مدار نزدیک ترین( اول مدار در را الکترون 3 هر توانیم نمی بور اتم ساختار رسم هنگام چرا. 8

 دهیم؟

 .کنید بیان را ها ایزوتوپ های شباهت و تفاوت. 9

 . ببرید را آن انواع و کنید تعریف را یون. 10

 زیر سوالات به مطلب این توجه به با. است شده ساخته کربن یکسان غیر های اتم از مداد نوک که دانیم می. 11

 .دهید پاسخ

 .کنید بیان جرمی عدد و اتمی عدد همراه به را ها اتم این( ب بنویسید.  را ها آن های شباهت و تفاوت (الف. 12

 عدد و اتمی عدد و یدکن رسم دارد وجود نوترون 7 و پروتون 6 آن ی هسته در که اتمی برای را بور مدل. 13

 . کنید مشخص را عنصر این جرمی

 . توضیح دهید و نوشته را برند می کار به اتم ساختار نوشتن برای امروزه که را مدلی نام. 14

  .کنید بیان را شمسی منظومه و بور اتمی مدل تشابه. 15

 دهند؟ قرار می شیمیایی نماد از قسمتی چه در را جرمی عدد و کنید تعریف را جرمی عدد. 16

 .کنید بیان را زا پرتو مواد کاربردهای. 17
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 :تنظیم عصبی4فصل 
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 سوالات صحیح و غلط

 مشخص کنید. بدون ذکر دلیلدرستی یا نادرستی عبارات زیر را 

 بخش مرکزی دستگاه عصبی شامل مغز و نخاع است.. 1

 پاسخ های انعکاسی بسیار آهسته، بدون اراده و تفکر هستند.. 2

 مغز درون جمجمه و نخاع درون کانال  ستون مهره ها قرار دارد.. 3

 مغز شامل نیمکره های مخ، مخچه و نخاع می باشد.. 4

 بیشتر حجم مغز را مخچه به خود اختصاص می دهد.. 5

 .ز بسیاری از اعمال ارادی بدن استقشر مخ مرک. 6

 ن قلب و فشار خون است.فعالیتهای غیر ارادی مثل تنفس، ضربا  نخاع مرکز کنترل. 7

 بصل النخاع مرکز برخی انعکاس ها مانند انعکاس زانو است.. 8

 یاخته های پشتیبان دارای فعالیت عصبی هستند.. 9

 نورون ها، یاخته های اصلی تشکیل دهنده ی مراکز عصبی و اعصاب اند.. 10

متصل اند و پیام عصبی در آنها جریان تنها رشته های عصبی اند که به جسم یاخته ای  )آکسون ها( آسه ها. 11

 دارد.

 به دارینه ها یا آسه های بلند، تار عصبی می گویند.. 12

 سوالات جای خالی

 جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید.

 دستگاه عصبی شامل مغز و نخاع است. .....................بخش . 1

 هستند. ..................یی از پلک زدن، عطسه، سرفه و ریزش اشک نمونه ها. 2

 است. ....................مغز شامل نیمکره های مخ، مخچه و . 3

 شود. باعث حفظ تعادل بدن می ....................در حالت های عادی مثل راه رفتن، نشستن، . 4
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 کنند. قویت میخود را ت ....................بندبازان و ژیمناستیک کاران با تمرین بیشتر، . 5

 کند. بخش ساقه مانندی در زیر مخ است که مخ و مخچه را به نخاع وصل می ....................... 6

 رنگی درون ستون مهره ها قرارگرفته است و از بصل النخاع تا کمر امتداد دارد. مانند طناب سفید ....................... 7

الیت عصبی ندارند و به یاخته های هست که فع ...........................ری به نام های عصبی ، یاخته های دیگ در بافت. 8

 کنند. عصبی کمک می

 تجمع یافته اند. ...................در یاخته ی عصبی، هسته و بیشتر اندامک ها در بخشی به نام . 9

 قرار دارند و با غلافی احاطه شده اند. مجموعه ای از تارهاست که در کنار هم ........................... 10

 شود که پبام را به مراکز عصبی می برد. به عصبی گفته می ............................... 11

هایی مانند دست و پا  کند و به اندام گویند که پبام را از مراکز عصبی دریافت می به عصبی می ...................... 12

 می برد.

 .گیرد می صورت ....................... و عصبی صورت دو به بدن های دستگاه تنظیم. 13

 .نقش دارد ما تعادل حفظ در حالت هر در .................. دهیم می انجام مختلف های فعالیت وقتی. 14

 .است ............................. بدن محیطی اعصاب و مغز بین رابط. 15

 .دهند تشکیل می را.......................  اند شده احاطه غلافی توسط که هم کنار در ارهات از ای مجموعه. 16

 .برد می.....................  به و کند می دریافت عصبی مراکز از را پیام حرکتی عصب. 17

 . گیرد می ....................... صورت و عصبی صورت دو به بدن های دستگاه تنظیم. 18

 . شود می .............................. محافظت توسط نخاع .19

 . دارد .......................... نام کند می وصل نخاع به را مخچه و مخ که بخشی. 20

 . است .......................... رنگ نخاع قشری بخش. 21

 . دارد . نام...................... ندارد عصبی فعالیت که عصبی ای یاخته. 22

 . گویند ............................. می بلند ( های دندریت ) ها دارینه به. 23
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 . دارد .................... نام عصب برد می ها اندام به عصبی مراکز از را ها پیام که عصبی. 24

 . دارد ........................ قرار نام به مغز از قسمتی در حیات گره. 25

 سوالات داخل پرانتز

 با توجه به جملات زیر، کلمه مناسب را از میان کلمات داخل پرانتز انتخاب نمایید.

 شامل مغز و نخاع است و مرکز واپایش فعالیت های ارادی و غیر ارادی بدن است.محیطی(  - ) مرکزیبخش . 1

 شوند. اراده انجام می تفکر وبا(  - ) بدون و سریع ( - ) آهستهپاسخ های انعکاسی بسیار . 2

 بدن است.غیر ارادی (  –) ارادی قشر مخ مرکز بسیاری از اعمال . 3

 دستگاه عصبی است. محیطی( - ) مرکزینخاع رابط بین مغز و بخش . 4

 تشکیل دهنده ی مراکز عصبی هستند. یاخته های اصلی یاخته های پشتیبان( –) نورون ها . 5

 گویند. میعصب(  - ) تار عصبیند به دارینه ها یا آسه های بل. 6

 عصبی است که پیام را به مراکز عصبی می برد.حرکتی(  - ) حسیعصب . 7

کند و به اندام هایی مانند دست  عصبی است که پیام را از مراکز عصبی دریافت میحرکتی(  - ) حسیعصب . 8

 و پا می فرستند. 

 و به یاخته های پشتیبان کمک می کنند.تار عصبی( فاقد فعالیت عصبی هستند  -)نورون ها . 9

 .است تار عصبی( –بدن )نخاع  محیطی اعصاب و مغز بین رابط. 10

 ام را به مراکز عصبی می برد.ی( به عصبی گفته می شود که پعصب حرکتی -عصب حسی)

دام هایی ام را از مراکز عصبی دریافت می کند و به انیبه عصبی می گویند که پعصب حرکتی(  -)عصب حسی. 11

 مانند دست و پا می برد.

 سوالات چهار گزینه

  گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 کدام یک از موارد زیر نمونه ای از پاسخ های انعکاسی می باشد.. 1
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 دفع ادرار و مدفوعب(          بالا آمدن زانو در اثر برخورد چکش پزشکیالف( 

 حرکت دادن ارادی دست هاد(                                                        بلع غذاج( 

 بیان شده است؟نادرستی  کدام گزینه در مورد نیمکره های مخ به. 2

 م مغز را به خود اختصاص می دهند.بیشتر حجالف( 

 هایی مانند ماهیچه ها می فرستند. های حسی را دریافت کرده و دستورهای لازم را برای بخش اطلاعات اندامب( 

های نیمه ی راست بدن را کنترل  های نیمه ی چپ بدن و نیمکره ی راست، فعالیت نیمکره ی چپ فعالیت( ج

 کند. می

 ه را می دهند.نیمکره های مخ به ما توانایی فکر کردن، حرف زدن و حل مسئلد( 

 ه درباره ی ساقه ی مغز درست است.کدام گزین. 3

 تنفس و فشار خون است. ارادی مثل مرکز کنترل فعالیت های غیرالف( 

 بخشی از بصل النخاع به حساب می آید.ب( 

 زیر مخچه قرار دارد.ج( 

 باعث اتصال مخچه به بصل النخاع می شود.د( 

 کدام گزینه صحیح می باشد؟. 4

 همان دارینه یا آسه ی بلند است. تار عصبی،الف( 

 کنند. کمک مینورون ها فاقد فعالیت عصبی هستند و به یاخته های پشتیبان ب( 

 ا یاخته های دیگر در ارتباط اند.یاخته های عصبی از طریق جسم یاخته ای خود بج( 

تحریک یاخته ی عصبی باعث ایجاد پیام عصبی در آن و هدایت پیام از پایانه ی آسه تا جسم یاخته ای می د( 

 شود.

 است؟ عصبی دستگاه مرکزی بخش کدام عهده بر خون فشار کنترل. 5

 نخاعد(                     مخج(                      النخاع بصلب(                     چهمخالف( 
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 است؟ چگونه عصبی رشته یک در عصبی پیام انتقال جهت. 6

 دندریت به آکسونب(                         سلولی جسم به آکسونالف( 

 آکسون به سلولی جسمد(                           آکسون به دندریتج( 

 دارند؟ تاثیر عصبی دستگاه بخش کدام بر مخدر مواد. 7

 عصبی های گرهد(            عصبی های غلافج(           سلولی جسمب(                ها سیناپسالف( 

 ؟نیست (عصبی های سلول) نورون نگهبان های سلول وظایف از یک کدام. 8

 عصبی پیام انتقالد(      نورون تغذیهج(       نورون اطراف های میکروب کشتنب(     عصبی غلاف ساختنالف( 

 ؟شود نمی محسوب نخاع وظایف از گزینه کدام. 9

 مغز به ها ماهیچه و پوست از حسی های پیام هدایتالف( 

 گردن پایین در واقع اجزای های انعکاس فرمانب( 

 ردنگ از تر پایین های قسمت پیام انتقال و گیری تصمیمج( 

 ها ماهیچه و پوست به مغز حرکتی های پیام هدایتد( 

 است؟ درست محیطی عصبی دستگاه ی باره در گزینه کدام. 10

 بدن درون و بیرون از دریافتی اطلاعات کننده تفسیرالف( 

 بدن اعمال کنترلب( 

 بدن دریافتی اطلاعات به دهنده پاسخج( 

 ریتدند و آکسون شامل عصبی های رشته ی مجموعهد( 

 ؟ نیست درست انعکاسی عمل درباره گزینه کدام. 11

 دارد آموزش به نیازب(                      است متفاوت پیام مسیرالف( 

 است معین آن پاسخد(                             است زیاد آن سرعتج( 
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 چیست؟ نورون پذیری تحریک از منظور. 12

 نورون طول در اییشیمی الکتریکی های جریان ایجادالف( 

 مختلف های محرک به نورون حساسیتب( 

 مقصد به مبدا از عصبی پیام هدایتج( 

 رابط های نورون به حسی پیام جایی جابهد( 

 شود؟ می کنترل (مخ) مغز اصلی بخش توسط عامل کدام. 13

 محیط دمای احساسد(         بدن دمای تنظیمج(        ها ماهیچه کار تنظیمب(      ها شش کار تنظیمالف( 

 شود؟ می منتقل دیگر نورون به چگونه ها پیام عصبی های رشته سیناپس محل در.  14

 عصبی طریق ازب(                دندریت به آکسون اتصالالف( 

 الکتریکی طریق ازد(                           شیمیایی طریق ازج( 

 است؟ عصبی مرکز کدام ی عهده به بدن تعادل حفظ و ها ماهیچه کار هماهنگی. 15

 مخچهد(             النخاع بصلج(                 مخب(              نخاعالف( 

 گیرد؟ می انجام چپ ی کره نیم توسط زیر های فعالیت از یک کدام. 16

 اختراعد(          هنریج(            موسیقیب(           ادبیاتالف( 

 است؟ حرکتی نورون اختاریس ویژگی یک کدام. 17

 بلند آکسون و دندریتب(                            کوتاه آکسون و دندریتالف( 

 بلند آکسون و کوتاه دندریتد(                          کوتاه آکسون و بلند دندریتج( 

 باشد؟ می صحیح قطبی دو نورون مورد در مطلب کدام. 18

 دارد دندریت دو و آکسون یکب(                  دارد آکسون دو و دندریت یکالف( 

 دارد دندریت یک و آکسون یکد(                       دارد آکسون دو و دندریت دوج( 
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 دارد؟ قرار آدمی مخ راست ی کره نیم در زیر اعمال از یک کدام کنترل و تنظیم مرکز. 19

 بودن دست راست و خواندن هارتمب(                    استدلال و ریاضیاتالف( 

 استدلال و عملی مهارتد(                     بصیرت و هنری درکج( 

 دارد؟ قرار عصبی مرکز از خارج در یک کدام. 20

 حرکتی نورون سلولی جسمب(              حسی نورون سلولی جسمالف( 

 رابط نورون اکسوند(                  رابط نورون سلولی جسمج( 

 ؟نیست انعکاسی عمل های ویژگی از یک کدام. 21

 بودن ارادید(               زیاد سرعتج(              معین پاسخب(             محافظتی نقشالف( 

 است؟ عصبی دستگاه محیطی بخش به مربوط زیر های قسمت از یک کدام. 22

 .کنند می مرتبط مرکزی بخش به را بدن های قسمت تمام که اعصابیالف( 

 .رسانند می بدن نقاط تمام به عصبی مراکز از را عصبی های پیام که اعصابیب( 

 .رسانند می مرکزی بخش به مختلف های بافت از را عصبی های پیام که اعصابیج( 

 .گیرند می منشاء عصبی مراکز از و بوده حرکتی های اندامویژه  که اعصابید( 

 است؟ نادرست گزینه کدام بدن، های اهدستگ تنظیم و هماهنگی مورد در. 23

 .شود می انجام (هورمونی) شیمیایی و عصبی صورت دو به بدن های دستگاه تنظیمالف( 

 .است محیطی و مرکزی بخش دو شامل عصبی دستگاهب( 

 .است نخاع و مغز شامل مرکزی بخشج( 

 .هستند محیطی بخش از جدا اعصابی شامل حرکتی و حسی های یاختهد( 

 است؟ شده مشکل دچار عصبی مرکز کدام در است، کرده پیدا زبان لکنت که شخصی. 24

 مغز ساقۀد(                 مخج(                 مخچهب(                        نخاعالف( 
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 عصبی مرکز کدام به افتد، می زمین به مرتباً و دهد می دست از را خود تعادل رفتن راه هنگام که شخصی. 25

 است؟ رسیده آسیب او

 مغز ساقۀد(                 النخاع بصلج(               مخچهب(                  مخالف( 

 باشد؟ می جهت کدام در عصبی، های یاخته در پیام حرکت مسیر. 26

 آسه - ای یاخته جسم - دارینهب(                  دارینه – ای یاخته جسم - آسهالف( 

 ای یاخته جسم - دارینه - آسهد(                     ای یاخته جسم - آسه - دارینهج( 

 شود؟ می صادر کجا از محرک به پاسخ برای ها ماهیچه انقباض دستور. 27

 مخچهد(              النخاع بصلج(                مغزب(                 نخاعالف( 

 است؟ اعمالی چه مرکز مخ قشر. 28

 غیرارادید(           رفلکس و انعکاسج(             غیرارادی و ارادیب(             ارادیالف( 

 شود؟ می دیده ها بافت یا اندام کدام در الکتریکی جریان. 29

 ها چربید(            عصبی یاختۀج(              استخوانی یاختۀب(           ای ماهیچه های یاختهالف( 

 چیست؟ عصب. 30

 ها ینه دار از ای مجموعهب(                             ها آسه از ای مجموعهالف( 

 هم کنار عصبی تارهای از ای مجموعهد(                      ای یاخته جسم از ای مجموعهج( 

 شود؟ می منتقل چگونه پیام ها سیناپس محل در. 31

 آسه به دارینه از الکتریکیب(                        دارینه به آسه از شیمیاییالف( 

 آسه به دارینه از شیمیایی الکترود(                   دارینه به آسه از شیمیایی الکتروج( 

 است؟ صحیح یک کدام. 32

 .گیرد می منشأ مغز از آن جفت 12 مرکزی، عصبی دستگاه به متصل عصب جفت 34 ازالف( 
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 .کنند می واپایش را دست های احساس و کاتحر فقط شوند، می خارج کمر از که اعصابیب( 

 .شوند می صادر مغز از انعکاسی، های پاسخ همهج( 

 .است بدن ارادی اعمال از بسیاری مرکز النخاع بصلد( 

 دارد؟ را دخالت ینکمتر قسمت کدام داغ، جسم انداختن انعکاسی عمل در. 33

 مغز ساقۀد(              نخاعج(                حرکتی عصبی یاختۀب(              حسی عصبی یاختۀالف( 

 است؟ نادرست مخ کارهای و وظایف مورد در جمله کدام. 34

 .کنند می دریافت را زبان و بینی پوست، گوش، چشم، مانند حسی های اندام اطلاعات مخ های نیمکره

 .دهند می را مسئله حل و زدن حرف کردن، فکر توانایی ما به مخ های نیمکره

 .کند می کنترل را بدن چپ نیمۀ های فعالیت راست، هنیمکر و بدن راست نیمۀ های فعالیت چپ، هیمکرن

 .است بدن غیرارادی اعمال از بسیاری مرکز (مخ قشر) مخ های نیمکره بیرونی رنگ خاکستری بخش

 است؟ ارادی صرفاً زیر، های فعالیت از یک کدام. 35

 زدن پلکد(                  اشک ریزشج(               عطسهب(         کیف برداشتنالف( 

 کند؟ می کنترل را اعمالی چه و دارد قرار عصبی مراکز بخش کدام در حیات هگر. 36

 گوارش لولۀ حرکت - مغز ساقۀب(         قلب ضربان و تنفس - النخاع بصلالف( 

 ها ماهیچه حرکت - نخاعد(                         ها کلیه کار - مغز ساقۀج( 

 ؟نیست صحیح گزینه کدام. 37

 .هستند کند بسیار انعکاسی های پاسخ

 .شوند می انجام قبلی فکر با انعکاسی های پاسخ

 .هستند بدن از حفاظت برای انعکاسی های پاسخ

  .است انعکاسی )بلع( خوردن غذا
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 است؟ نادرست مورد چند. 38

 .است ارادی غیر دارد، نقش آن در محیطی عصبی دستگاه که فعالیتی هر (الف

 .شود می انجام بدن از محافظت برای انعکاسی فعالیت هر (ب

 .است ارادی شود، می صادر مرکزی عصبی دستگاه از که پاسخی هر (ج

 الف( یک      ب( دو      ج( سه       د( صفر

 شود؟ می انجام مغز های بخش یا بخش کدام در یافتی در اطلاعات تفسیر. 39

 مرکزی فقطد(          مرکزی سپس و محیطیج(           محیطی فقطب(        محیطی سپس و مرکزیف( ال

 هاست؟ فعالیت کدام کنترل مرکز و است هایی بخش چه شامل عصبی دستگاه مرکزی بخش. 40

 غیرارادی و ارادی - نخاع و مغزب(         ارادی - النخاع بصل و نخاع مغز،الف( 

 ارادی غیر - نخاع و مغزد(                          ارادی غیر -مغز فقطج( 

 است؟ شده بیان درست گزینه کدام در دیگر عصبی های یاخته به عصبی های یاخته از پیام انتقال. 41

 بعدی عصبی یاختۀ های دارینه ابتدای به آسه انتهایالف( 

 بعدی عصبی یاختۀ آسه ابتدای به ها دارینه انتهایب( 

 بعدی عصبی یاختۀ های دارینه به عصبی یاختۀ یک های دارینه ج(

 بعدی عصبی یاختۀ آسه به آسه انتهاید( 

 است؟ کدام پشتیبان های یاخته وظیفۀ و نقش. 42

 عصبی پیام انتقالب(                                         عصبی پیام دریافتالف( 

 عصبی پیام به محرک تبدیلد(                   عصبی یاختۀ محافظت و تغذیه به کمکج( 

 است؟ رسیده آسیب او مغز قسمت کدام به .است شده فلج مغزی سکتۀ یک اثر بر فردی بدن راست نیمۀ. 43

 مخ چپ نیمکرۀد(                   مخ راست نیمکرۀج(                 النخاع بصلب(           مغز ساقۀالف( 
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 سوالات کوتاه پاسخ

 با توجه به جدول مقابل موارد مرتبط به هم را به یکدیگر وصل کنید.. 1

 )تذکر: از بخش سمت چپ، یک مورد اضافی است(

 ب الف

 یاخته های پشتیبان مرکز حفظ تعادل بدن

 انعکاس زانو فاقد فعالیت عصبی

 مسئول خروج پیام عصبی از جسم یاخته ای نوعی فعالیت ارادی

 تنراه رف آسه یا آکسون

 مسئول ورود پیام عصبی به جسم یاخته ای نمونه ای از پاسخ های بازتابی

 نورون ها یاخته های اصلی تشکیل دهنده ی مراکز عصبی

 مخچه  ***

 دستگاه عصبی شامل چه بخش هایی است؟. 2

 مراکز عصبی را نام برده و محل قرارگیری هر یک را بنویسید.. 3

 رید.سه جزء اصلی مغز را نام بب. 4

 کدام بخش از مغز مسئول بسیاری از اعمال ارادی بدن است؟. 5

 کدام بخش از مغز باعث حفظ تعادل بدن می شود؟. 6

 اع لوب های قشر مخ را نام ببرید.انو. 7

 نام بزرگترین لوب مخ را بنویسید.. 8

 کدام لوب مخ ، بیشترین ارتباط را با لوب های دیگر دارد؟. 9

 در ارتباط با مخچه قرار دارند. خکدام لوب های م. 10

 ته های بافت عصبی را نام ببرید.انواع یاخ. 11
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 . کنید کامل را زیر مفهومی نقشه. 12

 

  دارد؟ نام چه مقابل شکل الف(. 13

 .کنید نامگذاری را شکل مختلف های قسمت ب(

 

 ( نخاع -النخاع بصل - مخچه - خم عصبی) دستگاه قسمت کدام به مربوط زیر موارد یا و ها مثال از یک هر. 14

 است.

  ورزش ).................( هنگام تنفس تعداد افزایش الف(

 آینده )..............( مورد در کردن فکر ب(

  )...............( بند روی حرکت و دست با رفتن راه پ(

 )..................( غذا مزه چشیدن ت(

 . کنید نامگذاری را الف شکل مختلف های قسمت ( الف.15

 . را بنویسید شده مشخص قسمت نام است؟ مغز از قسمتی چه ب شکل ب(
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 (( است کوتاه دندریت و بلند اکسون دارای حرکتی نورون و بلند دندریت و کوتاه اکسون دارای حسی )) نورون. 16

 جمله: این به توجه با

 است؟ نورونی نوع چه زیر شکل

 

 

 

 سوالات بلند پاسخ

 شوند، توضیح داده و مثال بزنید. فعالیت های ارادی در بدن چگونه انجام می .1

 شوند، توضیح داده و مثال بزنید. فعالیت های غیر ارادی در بدن چگونه انجام می. 2

 سه جزء یاخته های عصبی یا نورون ها را نام برده و عمل هر یک را شرح دهید.. 3

 

 

 

 .دیبنویس مثال یک و نویسیدب را انعکاسی های پاسخ ویژگی. 4

 برده و کار هریک را توضیح دهید. انواع یاخته های بافت عصبی را نام. 5

 

 شود؟ توضیح دهید پیام عصبی در بدن چگونه ایجاد می. 6

 وه ی عمل با یکدیگر مقایسه کنید.یاخته های پشتیبان و نورون ها را از لحاظ نح. 8
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 اری کنید.بخش های خواسته شده را نام گذ. 10

 

 

. 
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 حس و حرکت: 5فصل 
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 سوالات صحیح و غلط

 مشخص کنید. بدون ذکر دلیلدرستی یا نادرستی عبارات زیر را 

 کند. کند و پیام عصبی ایجاد می نور بر یاخته های گیرنده ی نور در چشم اثر می. 1

 استوانه ای وجود دارد. در لایه ی داخلی چشم، قرنیه، دو نوع یاخته ی گیرنده ی مخروطی و. 2

 مرکز حس بینایی در قسمت آهیانه قشر مخ قرار دارد.. 3

 .خروطی ها، کمتر استگیرنده های استوانه ای دید سیاه و سفید دارند و تعدادشان نسبت به م. 4

 مرکز شنوایی در قسمت پس سری مخ قرار دارد.. 5

 بیرونی گوش قرار دارند.گیرند های صوتی یاخته های مژه داری اند که در بخش . 6

 یی در جلوی نیمکره های مخ هستند.مرکز حس بویا. 7

 های گیرنده ی چشایی قرار دارند. روی زبان و دیواره دهان یاخته. 8

گیرنده های پوست شامل گرما، سرما، لمس، فشار و درد هستند که با کمک آنها تغییرات محیط را احساس . 9

 کنیم. می

 ه عصبی و ماهیچه ها براسی حرکت کردن اعضای بدن لازم است.تنها وجود دستگا. 10

 های ما ابتدا از غضروف ساخته شده اند. بیشتر استخوان. 11

 در ساختار اسکلت، استخوان و غضروف که هر دو نوعی بافت پوششی هستند، به کار رفته است.. 12

 شود. یده میدر ماده ی زمینه ای استخوان ها، کلسیم و فسفر به فراوانی د. 13

 در نوک بینی، لاله گوش و مفصل ها، غضروف وجود دارد.. 14

 غضروف ها، نرم و غیر قابل انعطاف هستند.. 15

 کند. مفصل آرنج فقط در یک حهت خاص حرکت می. 16

 مفصل بین دنده ها و ستون مهره ها در جهت های مختلفی می چرخد.. 17

 و حرکت ندارند. های جمجمه ثابت اند مفصل بین استخوان. 18
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 رباط نوعی بافت پیوندی است.. 19

 اسکلت به تنهایی قادر به حرکت است.. 20

 های اندام، باعث حرکت می شوند. اتصال و همکاری بین ماهیچه ها و استخوان. 21

 شوند. حرکات ارادی بدن، توسط ماهیچه های اسکلتی یا مخطط انجام می. 22

 شوند. توسط ماهیچه های صاف انجام می بسته شدن مردمکحرکات دستگاه گوارش و باز و . 23

 یاخته های ماهیچه ای، کوتاه و ضخیم اند و در طول در کنار هم قرار گرفته اند.. 24

 ند رباط از نوع بافت پیوندی است.زردپی همان. 25

 کنند. ماهیچه ها معمولا به صورت جفت و عکس هم کار می. 26

 . است تدریجی بیعص های پیام انتقال سرعت. 27

 . باشد کم باید بدن در ها هورمون ترشح میزان. 28

 . است بیشتر ها هورمون از عصبی های پیام دوام. 29

 . است خون هورمون انتقال مسیر. 30

 . شود می ترشح انسولین هورمون شویم می گرسنه وقتی. 31

 . شود می بقل ضربان کاهش و خون فشار افزایش باعث کلیه فوق غده هورمون. 32

 سوالات جای خالی

 جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید.

 گویند. می ........................کنند  هایی که اثر محرک را دریافت و به پیام عصبی تبدیل می به اندام. 1

 ای وجود دارد. چشم، دو نوع یاخته گیرنده ی نوری مخروطی و استوانه...................... در لایه ی . 2

 دارد. در قسمت پس سری قشر مخ قرار ...........................مرکز حس . 3

 قشر مخ قرار دارد.......................... مرکز حس بینایی در قسمت . 4

 ی از رنگ های اصلی حساسیت دارند.سه نوع اند که هر کدام به یک ........................گیرنده های . 5
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 شان بیشتر است. دید سیاه و سفید دارند و تعداد .........................گیرند های. 6

 بخش رنگدانه دار چشم است............................ . 7

 قشر مخ قرار دارد. ........................مرکز شنوایی در قسمت . 8

 خ قرار دارد.در قسمت گیجگاهی قشر م ......................مرکز . 9

 مخ است. .............................مرکز حس بویایی در . 10

 در جلوی نیمکره های مخ است. .......................مرکز حس . 11

 قرار دارند. ................روی زبان و دیواره ی دهان ، یاخته های گیرنده ی . 12

 روی گیرنده های چشایی قرار می گیرند. .......................مواد غذایی پس از حل شدن در . 13

 نیز برای حرکت دادن اعضای بدن لازم اند. ..................به جز دستگاه عصبی و ماهیچه ها وجود . 14

 بدن مجموعا دستگاه حرکتی بدن را می سازند. ..................ماهیچه ها و . 15

 گوییم. می .......................ها و اتصالات آنها در بدن،  ها، غضروف به مجموعه ی استخوان. 16

 تشکیل شده اند. .....................بیشتر استخوان های ما ابتدا از . 17

سخت و به استخوان  ...................و  .....................بخش های غضروفی در هنگام رشد با جذب مواد معدنی مثل . 18

 شوند. تبدیل می

 استخوان و غضروف به کار رفته است. ..........................در ساختار . 19

 دیده می شود. .......................و  .................در ساختار استخوان، بافت استخوانی به دو صورت . 20

 ها در مفاصل می شود..مانع اصطکاک استخوان ........................ 21

 می گویند. ..............................ها به یکدیگر را .محل اتصال استخوان .22

 است. ......................مفصل بین استخوانهای جمجمه نوعی مفصل . 23

 کند. های متحرک به هم وصل می ها را در محل مفصل بافتی است که استخوان .......................... 24
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 ....................بین رشته ها و روی ماهیچه ها تا دو سر آن ادامه می یابند و طناب سفید رنگی به نام  بافت پیوندی. 25

 می سازند.

 .گویند می ..................... فشار و گرما شیمیایی، مواد صوت، نور، مثل عواملی به درطبیعت. 26

 .گویند می....................  کنند می تبدیل عصبی یامپ به و دریافت را خاصی محرک اثر که هایی اندام به. 27

 .است .................... گوش گوش، بخش ترین مهم. 28

 .گویند می ....................... را یکدیگر به ها استخوان اتصال محل. 29

 .دارد نام.... .................... کند می متصل استخوان به را ها ماهیچه که رنگی سفید طناب. 30

 سوالات داخل پرانتز

 با توجه به جملات زیر، کلمه مناسب را از میان کلمات داخل پرانتز انتخاب نمایید.

 فید دارند و تعدادشان بیشتر است.س دید سیاه و استوانه ای ( - )مخروطی گیرند های. 1

 رنگ های اصلی حساسیت دارند.ی از سه نوع که هر کدام به یک مخروطی( -) استوانه ای گیرنده های . 2

 است. شبکیه( - ) صلبیهخارجی ترین لایه ی چشم . 3

  پس سری( قشر مخ است. - )گیجگاهیمرکز شنوایی در بخش . 4

 قرار دارند. بویایی( - ) چشاییروی زبان و دیواره دهان یاخته های گیرنده ی . 5

 می گویند.دستگاه حرکتی(  - ) اسکلتبدن  ها، غضروف ها و اتصالات آنها در به مجموعه ی استخوان. 6

 می گویند.رباط(  - ) مفصلها به یکدیگر را  محل اتصال استخوان. 7

 عمل ارادی دارند.صاف(  - ) اسکلتیماهیچه های . 8

 قلبی( - دوکی شکل هستند.) صاف .......................یاخته های ماهیچه ی . 9

 صاف( - ) اسکلتی کنند. عمل متقابل دارند و جفت جفت کار می ..........................ماهیچه های . 10
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 سوالات چهار گزینه

  گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 باشد؟ کدام گزینه در رابطه با ساختار چشم صحیح نمی. 1

 شبکیه داخلی ترین لایه ی چشم است.الف( 

 قرنیه بخش غیر شفاف چشم به حساب می آید.ب( 

 قرنیه قرار دارد. لویعنبیه جج( 

 شود. در لایه ی داخلی چشم سه نوع یاخته ی گیرنده ی نوری دیده مید( 

 کدام گزینه در ارتباط با ساختار و عمل گوش انسان صحیح است؟. 2

 مرکز شنوایی در قسمت گیجگاهی قشر مخ انسان قرار دارد.الف( 

 حلزونی گوش قرار دارند.ه در بخش گیرنده های صوتی یاخته های تاژک داری اند کب( 

 پرده ی گوش بین گوش میانی و بیرونی قرار دارد.ج( 

 گوش در بخش میانی آن قرار دارند.استخوانچه های د( 

 است؟نادرست کدام گزینه . 3

 تنوع گیرندهایی که در بافت پوشش بینی قرار دارند زیاد است.الف( 

 کنند. های مختلف را به پیام عصبی تبدیل می ر محرکدر پوست، یاخته های گیرنده ی متفاوتی است که اثب( 

 گیرند. های مواد بودار وارد بینی شده و روی گیرنده های چشایی قرار می مقداری از مولکولج( 

 گیرنده های پوست شامل گرما، سرما، لمس، فشار و درد هستند.د( 

 کدام گزینه درباره ی دستگاه حرکتی بدن به درستی بیان شده است؟

 گویند. ها و ماهیچه ها در بدن، اسکلت می به مجموعه ی استخوانف( ال

 ها و قلب را برعهده دارند. شش وظیفه ی حفاظت از مغز، ها تنها، استخوانب( 

 شوند. های اندام، باعث حرکت می اتصال و همکاری بین ماهیچه ها و استخوانج( 
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 کنند. ماهیچه های صاف عمل متقابل دارند و جفت جفت کار مید( 

 ؟نمی باشدها  کدام گزینه جزو اعمال استخوان. 4

 ها، مغز و قلب های مهم مثل شش حفاظت از اندامالف( 

 کمک به حرکت بدن و شکل دادن به آنب( 

 ذخیره ی مواد معدنی و تولید یاخته های خونی ج( 

 های دستگاه گوارش تولید انواع هورموند( 

 است؟ نادرستکدام گزینه  .5

 وف ها با جذب کلسیم و فسفر،سخت و به استخوان تبدیل می شوند.غضرالف( 

 ها در مفاصل می شوند. غضروف ها مانع اصطکاک استخوانب( 

 کنند. های جمجمه همانند مفصل آرنج فقط در یک جهت خاص حرکت می مفصل بین استخوانج( 

 وجود دارد.در ماده ی زمینه ای بافت پیوندی، رشته های پروتئینی و مواد معدنی د( 

 است؟ نادرستکدام گزینه درباره ی انواع ماهیچه ها . 6

 ماهیچه های اسکلتی برخلاف ماهیچه های صاف عمل ارادی دارند.الف( 

 ماهیچه های صاف برخلاف ماهیچه ی قلبی در دستگاه گوارش قابل رویت است.ب( 

 ماهیچه های اسکلتی همانند ماهیچه ی قلبی قرمز رنگ هستند.ج( 

 اهیچه های اسکلتی برخلاف ماهیچه های صاف، دوکی شکل هستند.مد( 

 است؟ صحیح جمله کدام. 7

 .شود می بازتاب ما چشم به جسم وتصویر برخورد جسم به درمحیط موجود نورالف( 

 .شود می دیده تصویر و کرده برخورد ما چشم به نورمحیطب( 

 .شود می کیلتش درچشم تصویر و کرده برخورد جسم به ما چشم نورازج( 
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 .بینیم می را جسم مستقیما ما و کرده برخورد جسم به نورمحیطد( 

 دارند؟ حساسیت ها رنگ کدام به و اند نوع چند مخروطی های گیرنده. 8

 سبز ، آبی ، قرمز – نوع سهب(               سبز ، آبی ، قرمز - نوع دوالف( 

 سبز ، آبی ، قرمز - نوع سه د(                 زرد ، آبی ، قرمز - نوع دوج( 

 ؟ است نادرست جمله کدام. 9

 .ترند نزدیک چشم کره داخلی بخش به شبکیه های نورونالف( 

 .است ای استوانه های سلول بیشتراز چشم مخروطی های سلول تعدادب( 

 .است مخ قشر سری پس درقسمت عصبی پیام دریافت محلج( 

 .است مشیمیه به چسبیده و شبکیه انتهایی درقسمت چشم نوری های گیرندهد( 

 است؟ مورد کدام به مربوط چشم بینی تیز و دقت. 10

 چشم قرنیهد(              چشم بینایی عصبج(           چشم عدسیب(        چشم زرد لکهالف( 

 بآسی دچار او حواس از یک کدام احتمالا است؛ دیده آسیب رضا گیجگاهی و سری پس بخش ای حادثه در. 11

 است؟ شده

 شنوایی حس - بینایی حسب(                   بینایی حس - بویایی حسالف( 

 بویایی حس - لامسه حسد(                    چشایی حس - شنوایی حسج( 

 کنند؟ می اختلال دچار را گوش بخش کدام بیشتر گلو رسان آسیب های عفونت. 12

 میانی گوشب(            خارجی گوشالف( 

 .ندارند باهم ارتباطید(                داخلی گوش( ج

 .دهید پاسخ متن به توجه با. 13
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 .داشت نیاز قرمز بارنگ نرم ای پارچه او. کند تهیه کوچکش نوزاد برای ای پارچه تا رفت بازار به مادر همراه مریم

 داخل باطری قراردادن از پس مریم. داشت خنده و گریه صدای که خرید هم ،عروسکی پارچه خرید از پس

 کرد؟ استفاده خود حس چند از خرید هنگام مریم متن دراین .کرد تست را صدا کیفیت عروسک

 1د(            4ج(          3ب(        2الف( 

 دارد؟ ما درحفظ کمتری تاثیر حس کدام خطر هنگام. 14

 لامسه حسد(               شنوایی حسج(                چشایی حسب(               بینایی حسالف( 

 است؟ نادرست جمله کدام. 15

 . است حرکتی دستگاه زنده بخش همان ها ماهیچهالف( 

 .دارند نقش خونی های سلول تولید در اسکلتی دستگاهب( 

 .است وابسته بدن اسکلتی ساختار به بدن ج( شکل

 .کنند می ارسال ها ماهیچه به را حرکتی پیام مرکزی اعصابد( 

 است؟ موارد کدام شامل اسکلت. 16

 ماهیچه و غضروف استخوان،ب(                            ماهیچه و استخوانالف( 

 غضروف و استخواند(                   غضروف و اتصالات استخوان،ج( 

 دارند؟ نیاز معدنی ماده کدام جذب به استخوان به شدن تبدیل برای ها غضروف. 17

 پتاسیمد(                سدیمج(                 گوگردب(                کلسیمالف( 

 است؟ زیر های استخوان از یک کدام انتهای پا داخلی قوزک. 18

 نی نازکد(               پاشنه استخوانج(              نی درشتب(                   زبرین زندالف( 

 ؟ندارد وجود غضروف یک کدام در. 19

 بینی نوکد(               گوش نرمهج(                زانوب(                 ها مهره ستونالف( 

 .هستند .....................  بافت نوعی غضروفی بافت و استخوانی بافت. 20
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 یهلا چند پوششید(              سست پیوندیج(                 پوششیب(                پیوندیالف( 

 دارد؟ وجود موادی چه غضروف و استخوان بافت ای زمینه درماده. 21

 پروتئینی های رشته و معدنی موادب(               پروتئینی های رشته و آلی موادالف( 

 فیبری های رشته و آلی موادد(                معدنی مواد و فیبری های رشتهج( 

 است؟ آمده بوجود استخوان به یپیوند بافت مستقیم ازتبدیل یک کدام. 22

 صورت استخواند(                  پا استخوانج(                دست استخوانب(              جمجمه استخوانالف( 

 ؟ندارد وجود متحرک مفصل یک در یک کدام. 23

 غضروفد(       زردپیج(            رباطب(               استخوانالف( 

 شکل دوکی هایی سلول. شد دیده مشخصات این با ای ماهیچه های سلول از ای نمونه کروسکوپمی زیر در. 24

 ؟ندارد را مشخصات این زیر اندام کدام های سلول ای هسته تک و

 سیرابید(                      رودهج(                 زبانب(               ها رگ دیوارهالف( 

 است؟ درست قلب ماهیچه های سلول درباره جمله کدام. 25

 ای استوانه و ای هسته چندب(                        شکل دوکی و ای هسته تکالف( 

 رنگ قرمز و ای هسته چند یا یکد(                   رنگ صورتی و منشعب ای استوانهج( 

 سیرابی که شویم می متوجه مکنی می مقایسه گوسفند استخوان به متصل ماهیچه با را گوسفند سیرابی وقتی. 26

 .هستند .................... و ..................... ماهیچه : ترتیبه ب ماهیچه و

 صاف - صافب(               اسکلتی - صافالف( 

 اسکلتی - اسکلتید(                صاف - اسکلتیج( 

 هاست؟ ماهیچه کدام ی برعهده قلب تپش. 27

 صاف و قلبید(             قلبیج(              صافب(              اسکلتیالف( 

 است؟ تحرک بی و ثابت مفصل، گزینه کدام. 28
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 ها دنده بین مفصلب(                                آرنج مفصلالف( 

 جمجمه های استخوان بین مفصلد(                       ها مهره ستون مفصلج( 

 ندارد؟ وفغضر گزینه کدام در. 29

 گوش ی لالهب(                       بینی نوکالف( 

 جمجمه استخوان اتصال محلد(                        ها دنده بینج( 

 شود؟ می بندی تقسیم نوع چند استخوانی بافت. 30

 نوع پنجد(                       نوع سهج(             نوع یکب(                نوع دوالف( 

 است؟ تر مناسب اسکلت باره در عبارت کدام. 31

 .گویند بدن های استخوان مجموعه بهالف( 

 .گویند بدن های غضروف مجموعه بهب( 

 .گویند بدن های غضروف و ها استخوان مجموعه بهج( 

 .گویند ها آن اتصالات و بدن های عضروف و ها استخوان مجموعه بهد( 

 است؟ تر ضروری بدن اعضای کردن کتحر برای ها اندام کدام وجود. 32

 استخوان و عصبی دستگاهب(        عصبی دستگاه و ماهیچهالف( 

 استخوان - ماهیچه - عصبی دستگاهد(                         ماهیچه فقطج( 

 دارد؟ وجود حس ی گیرنده نوع چند انسان پوست در. 33

 مختلف نوع                د( چندین نوع الف( یک نوع            ب( دو نوع          ج( سه

 است؟ درست گزینه کدام. 34

 .شود می تولید عصبی پیام و گیرند می قرار چشایی های گیرنده روی بزاق در شدن حل از پس غذایی موادالف( 

 .کنند می عصبی پیام ایجاد واسطه بدون غذایی موادب( 
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 می تولید عصبی پیام و گیرند می قرار زبان دار تاژک های یاخته روی بزاق در شدن حل از پس غذایی موادج( 

 .کنند

 .کنند می تولید عصبی پیام و گیرند می قرار زبان دار تاژک های یاخته روی واسطه بدون غذایی موادد( 

 کجاست؟ مغز در بویایی حس مرکز محل. 35

 گاهی گیج لوبب(                            آهیانه لوبالف( 

 مخ های نیمکره جلوی درد(                          سری پس لوبج( 

 شود؟ می مخابره مغز به چگونه چشم عصبی پیام. 36

 بینایی عصب طریق ازب(                       ها دندریت ازطریقالف( 

 چشم در شبکیه طریق ازد(                   نوری ی گیرنده طریق ازج( 

 است؟ تر درست حسی های اندام باره در عبارت کدام. 37

 .کنند نمی حس را محرک که هایی اندامالف( 

 .ندارند نقشی عصبی پیام ایجاد در که هایی اندامب( 

 .کنند می تبدیل عصبی پیام به و دریافت را خاصی محرک اثر که هایی اندامج( 

 .دهند می یکسان پاسخ شرایط ی همه در و کنند می دریافت را محرک هرگونه که هایی اندامد( 

 است؟ درست گزینه کدام. 38

 .هست هم پوست در نور محرک ی گیرندهالف( 

 .شوند می حس بدن جای همه در ها محرک تمامب( 

 .است مؤثر گل بوی درک در گل دیدنج( 

 .شوند می حس خاص هایی محل در فقط و شود نمی احساس بدن از جایی هر در محرک هرد( 

 است؟ ماهیچه کدام برعهده چشم مکمرد شدن بسته و باز. 39
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 صافد(                  صاف و مخططج(       اسکلتیب(                           قلبیالف( 

 چرخد؟ می جهت کدام در شانه و بازو بین مفصل. 40

 جهت یک درد(             چرخد نمیج(           جهت دو درب(                جهات تمام درالف( 

 است؟ درست گزینه کدام. 41

 .دارند رنگی دید ای استوانه های گیرندهالف( 

 .است بیشتر ای استوانه های گیرنده تعدادب( 

 .دارند سفید و سیاه دید مخروطی های گیرندهج( 

 .شوند می دیده ها رنگ ترکیب بدون خاص ی گیرنده نوع 1 فقط تحریک ی وسیله به رنگی اجسامد( 

 چیست؟ به مربوط ها آن تشخیص و مختلف یبوها احساس علت. 42

 بینی پیوندی بافت در ها گیرنده تنوعب(       بینی پوششی بافت در ها گیرنده تنوعالف( 

 بینی ی حفره خاص فرمد(                     بینی در مخاط و موها وجودج( 

 کند؟ می رهمخاب یک کدام به را پاسخ پوستی، های محرک اطلاعات تفسیر از پس مغز. 43

 ماهیچهد(        استخوانج(          غددب(             پوستالف( 

 است؟ نادرست گزینه کدام. 44

 .است احتیاج نور به اجسام دیدن برایالف( 

 .هستیم رنگ تیره اجسام دیدن به قادر ما تاریکی درب( 

 .هستیم ها رنگ تمام دیدن به قادر ما نور حضور درج( 

 .رسد می ما چشم به نور بازتاب خواندن، کتاب هنگامد( 

 دارد؟ قرار مغز بخش کدام در شنوایی مرکز. 45

 گیجگاهی بخشب(                      آهیانه لوبالف( 
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 پیشانی لوبد(                    سری پس لوبج( 

 دارد؟ نام چه متصل استخوان به را ماهیچه که سفیدرنگی طناب. 46

 رباطب(                     زردپیالف( 

 غضروف نوعید(               پوششی بافتج( 

 است؟ موثر مورد کدام برروی مردمک قطر تغییر. 47

 نور تنظیمب(                 رنگ تنظیمالف( 

 عدسی قطر تنظیمد(                  فاصله تنظیمج( 

 سوالات کوتاه پاسخ

 جدول مقابل را کامل کنید.. 1
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 انواع گیرنده های نوری چشم را نام ببرید.. 2

 لایه های مختلف چشم را نام ببرید.. 3

 مرکز شنوایی در کدام بخش مخ قرار دارند.. 4

 مرکز حس بویایی در چه قسمتی از نیمکرهای مخ قرار دارد.. 5

 قرار دارند؟ یاخته های گیرنده ی چشایی در چه محلی. 6
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 انواع گیرنده های پوست را نام ببرید.. 7

 اسکلت را تعریف کنید.. 8

 اعمال استخوان ها را بنویسید.. 9

 انواع بافت های استخوانی را بنویسید.. 10

 مفصل را تعریف کنید.. 11

 رباط را تعریف کنید.. 12

 انواع مفصل ها را نام ببرید و مثال بزنید.. 13

 ه ها را فقط نام ببرید.انواع ماهیچ. 14

 زردپی را تعریف کنید.. 15

 )............( شنوایی )..............( چشایی ).............( لامسه ؟ است مخ لب کدام در زیر حواس از یک هر مرکز (الف. 16

 در که است حساس کم نور و یکیدرتار دید به دارد قرار.....................  لایه در که چشم.................  های سلول (ب

 .شود می ..................... بیماری باعث آسیب صورت

 . دارند قرار داخلی گوش.......................  بخش در که هستند.....................  های سلول صوتی های گیرنده (ج

  دارند؟ قرار کجا در چشایی های گیرنده (د

 . است پا کف تا...........................  از آن محل که دارد نام.................... . بدن زردپی بزرگترین (ه

 .کنید کامل مناسب کلمات وسیلهه بدر جمله زیر  غذا بوی احساس در را بینی عملکرد. 17

"  وسیلهه ب و شود می تبدیل............... ... به و شده دریافت.................  ی بوسیله..................  در...................  

 " شود تفسیر آنجا در تا رود می مخ نیمکره به....................... 

 .کنید کامل را زیر نمودار. 18
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 ( بینی - زبان - چشم - گوش ) ؟ ندارد وجود دار مژه های سلول حسی اندام کدام درالف( . 19

 . بنویسید را غضروف کارهای از یکی (ب

  .دارد نام....... ..... کند می وصل هم به متحرک های مفصل محل در را ها استخوان که محکمی...............  بافت (ج

 (( شانه و بازو - زانو - ها مهره ستون - جمجهکنید )) کامل شده داده کلمات با را زیر جدول. 20

 کت محدودحر بدون حرکت در تمام جهات در یک جهت خاص نوع حرکت مفصل

     مثال: مفصل

  ( صلبیه - عنبیه - شبکیه - زلالیه) است؟ کدام دارد قرار آن در مردمک که چشم رنگی قسمت (الف. 21

 ( شبکیه - زلالیه - زجاجیه ) دارد؟ نام چه چشم عدسی جلو شفاف مایع (ب

 ( پوست - بینی - گوش - چشم ) نیست؟ انرژی نوع از محرک حسی اندام کدام در (پ

 ( قلبی - صاف - اسکلتی ) است؟ منشعیب و ای استوانه ماهیچه کدام (ت

 ( پوست - خونی رگهای -بازو – قلب ) است؟ ای هسته تک و شکل دوکی قسمت کدام سلول (ث

 چیست؟ گوش در دایره نیم مجرای کار (ج

 کنند؟ می کار هم عکس و جفت جفت ها ماهیچه چرا (ح

 .کنید کامل را زیر جدول. 22

 صاف   نوع ماهیچه

  قرمز  رنگ

   غیر ارادی عمل

 .بکشید خط درست پاسخ زیر مورد هر در. 23

 ) صلبیه - عنبیه - شبکیه - زلالیه( است؟ کدام دارد قرار آن در مردمک که چشم رنگی قسمت (الف

 ) شبکیه - زلالیه - زجاجیه ( دارد؟ نام چه چشم شبکیه و عدسی بین شفاف مایع (ب

 ) پوست - بینی - گوش - چشم ( نیست؟ انرژی نوع از محرک حسی اندام دامک در (پ
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 ) قلبی - صاف - اسکلتی ) ؟ددار ارادی غیر عمل و رنگ قرمز ماهیچه کدام (ت

 ) پوست - معده - بازو – قلب ) است؟ صاف ماهیچه نوع از مورد کدام (ث

 )تنفس - رفتن راه - فهسر و عطسه - کردن صحبت ) است؟ انعکاسی نوع از عمل کدام (ج

 ( گیجگاهی - سری پس - آهیانه - پیشانی ) است؟ مخ قسمت کدام در بینایی حس مرکز (چ

 ( وشانه بازو - سینه قفسه - زانو - جمجمه ) است؟ خاص جهت یک در مفصل کدام حرکت (د

 ( وشانه بازو - جمجمه - دست مچ - زانو ) ندارد؟ وجود رباط مفصل کدام در (ر

 ( فسفر - سدیم - کلسیم - پروتینی های رشته ) نیست؟ استخوان ای زمینه ماده جزو ماده امکد (ص

 سوالات بلند پاسخ

 انواع یاخته های نوری چشم را نام برده و کار هر یک را شرح دهید.. 1

 ببینیم.توضیح دهید چگونه اجسام و رنگ ها را به کمک یاخته های گیرنده ی نوری موجود در چشم میتوانیم . 2

 شنیدن صداهای مختلف توضیح دهید.نقش گیرنده های صوتی موجود در گوش را در . 3

 گیرنده های چشایی را توضیح دهید.چگونگی تشخیص مزه های مختلف توسط . 4

 ماهیچه های اسکلتی و قلبی را از نظر نحوه ی عمل و شکل ظاهری با هم مقایسه کنید.. 5

 ا از نظر نحوه ی عمل و شکل ظاهری با هم مقایسه کنید.ماهیچه های صاف و اسکلتی ر. 6

 ماهیچه های صاف و قلبی را از نظر نحوه ی عمل و شکل ظاهری با هم مقایسه کنید.. 7

 توضیح دهید ماهیچه ها چگونه تشکیل می شوند.. 8

 ه؟یعنی چ "کنند. ماهیچه های اسکلتی عمل متقابل دارند و جفت جفت کار می "این عبارت که . 9
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 ی خواسته شده را نام گذاری کنید.بخش ها. 10

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بدلخواه خود نیز را دیگر قسمت سه نام و .کنید نامگذاری را شده خواسته های قسمت زیر های شکل در. 11

 . کنید نامگذاری و مشخص
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 ید.ده پاسخ آن سوالات به زیر شکل به توجه با. 12

 
 

 . بنویسید را شکل روی های ماهیچه نام (الف

  دارد؟ نام چه شکل روی شده مشخص مفصل (ب

  است؟ چگونه مفصل این حرکت (پ

  است؟ انقباض حال در ماهیچه کدام (ت

 . بنویسید را مفصل آن نوع و کنید مشخص شکل روی دیگر مفصل یک (ث

 .کنید خصمش زیر شکل در را استخوان قسمت دو و استخوانی بافت نوع دو. 13
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: تنظیم هورمونی6فصل    
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 سوالات صحیح و غلط

 مشخص کنید. بدون ذکر دلیلدرستی یا نادرستی عبارات زیر را 

 هورمون ها ترکیبات شیمیایی اند که از دستگاه هورمونی ترشح و وارد خون می شوند.. 1

 کنند. و فعالیت آنها را تنظیم میهورمون ها از طریق خون به اندام یا اندام های هدف خود می رسند . 2

 هایی است که در تنطیم رشد بدن ما دخالت دارد. هورمون انسولین یکی از هورمون. 3

 هورمون رشد از غده ی هیپوتالاموس ترشح می شود.. 4

 هورمون رشد با تاثیر بر استخوان ها باعث رشد قد ما می شود.. 5

 ی ندارد.نخوهورمون رشد تاثیری بر تولید یاخته های . 6

 تواند جذب کلسیم در استخوان ها را افزایش دهد. هورمون رشد می. 7

هایی مثل کوتاه قدی و بلندی  ترشح کم یا زیاد هورمون رشد در هر دوره ای از زندگی، باعث ایجاد ناهنجاری. 8

 غیر عادی می شود.

جه ی آنها تولید و ذخیره ی انرژی در های غده ی تیرویید در تنظیم فرایندهایی نقش دارند که نتی هورمون. 9

 یاخته های بدن است.

 غده ی تیروئید جلوی حنجره قرار دارد.. 10

 شوند. ید در کودکی باعث افزایش هوشیاری میئهای غده ی تیرو هورمون. 11

 شوند. های غده ی تیروئید در بزرگسالی باعث رشد بهتر اندام ها به ویژه مغز می هورمون. 12

 شود. های غده تیروئید کلسیم به کار می رود که از طریق خون جذب تیروئید می ته شدن هورموندر ساخ. 13

 دیابت وابسته به انسولین، بیشتر ارثی می باشد.. 14

 غده ی لوزالمعده با ترشح انسولین و گلوکاگون در تنظیم قند خون نقش اساسی دارد.. 15

 ون گلوکاگون را به خون ترشح کند.کند تا هورم می بالا رفتن قند خون ، لوزالمعده را تحریک. 16

 شود. انسولین باعث جذب گلوکز به خون از طریق یاخته های کبد می. 17
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 کنند. به صورت نشاسته ذخیره می آیندهیاخته های کبد ، گلوکز را برای استفاده در. 18

 .کنند تخمدان ها از ابتدای تولد تا پایان عمر، تخمک آزاد می. 19

 کند. انسولین را وارد جریان خون میلوزالمعده هورمون در مواقع گرسنگی،  .20

 دهد. هورمون گلوکاگون با اثر بر یاخته های کبد و تجزیه ی گلیکوژن قند خون را افزایش می. 21

 هورمون های غده ی فوق کلیه میتوانند قند خون را کاهش داده و ضربان قلب و فشار خون را افزایش دهند.. 22

 ستخوان ها و دندان ها نقش دارند.کلسیم در استحکام ا. 23

 ن ما با وجود ید امکان پذیر است.عملکرد صحیح اعصاب و ماهیچه های بد. 24

 شوند. هورمون های پاراتیروئیدی با تاثیر بر کبد، روده و استخوان ها باعث افزایش کلسیم در خون می. 25

 و در بدن هر مرد یکی از آنها وجود دارند.غدد جنسی در مردان بیضه نام دارد . 26

 شود. و در بدن هر زن دو تا از آنها یافت می غدد جنسی در زنان تخمدان نام دارد. 27

 توانند گامت تولید کنند. بیضه و تخمدان ها فقط می. 28

 کنند. بیضه ها از از بلوغ تا پایان عمر، اسپرم تولید می. 29

 ضی از هورمون ها در تنظیم فعالیت غدد دخالت دارد.غده ی هیپوفیز با ترشح بع 30

 سوالات جای خالی

 جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید.

 شوند. ترکیبات شیمیایی اند که از دستگاه هورمونی ترشح و وارد خون می ....................... 1

 ای حساس به هورمون است.شامل مجموعه ی خاصی از یاخته ه .......................... 2

 شود. ترشح می .............................هورمون رشد از غده ی . 3

 ادامه دارد. ...........................رشد قد تا حدود . 4

 قرار دارد. ............................غده ی تیروئید در زیر . 5

 به کار می رود. .......................های غده ی تیروئید  در ساخته شدن هورمون. 6
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 بروز نشانه ی بیماری قند می شود.باعث افزایش قند خون و  ............................کاهش . 7

 نقش دارد. .......................با دو نوع هورمون انسولین و گلوکاگون در تنظیم ...................... غده ی . 8

 را به درون خون ترشح کند. ...........................کند تاهورمون  ، لوزالمعده را تحریک میبالارفتن قند خون. 9

 کند. گذارد و آنها را به جذب گلوکز از خون وادار می اثر می ..................انسولین روی یاخته های . 10

 کنند. ذخیره می ......................یاخته های کبد، گلوکز را برای استفاده در آینده  به صورت . 11

 کند. را وارد خون می ......................در مواقع گرسنگی، لوزالمعده هورمون . 12

خون وانند به روش های مختلفی قند خون، فشار ت های ویژه می در وضعیت .......................های غدد  هورمون. 13

 و ضربان قلب را افزایش دهند.

 در استحکام استخوان ها و دندان ها نقش دارد. .................... 4

 امکان پذیر است. ..........................عملکرد صحیح اعصاب و ماهیچه های بدن ما با وجود . 15

 شوند. تیروئید ترشح می ..................هورمون های پاراتیروئیدی از غدد پاراتیروئید در . 16

و استخوان ها باعث افزایش یون کلسیم در خون  ، .................... ..................ی پاراتیروئیدی با تاثیر بر ها هورمون. 17

 شوند. می

 نام دارد. ......................غدد جنسی در مردان . 18

 نام دارد. ..................غدد جنسی در زنان . 19

 کنند. تولید می ........................بیضه ها و تخمدان ها . 20

 کنند. تولید می....................... بیضه ها از بلوغ به بعد . 21

 کنند. آزاد می .......................تخمدان ها . 22

 .گویند می ........................ هورمون یک به حساس های سلول از خاصی مجموعه به. 23

 .است ......................... به وابسته دیابت همان جوانی دیابت. 24

 .است قرارگرفته ............................ ی غده پشت در پاراتیروئید غده. 25
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 .گویند می .......................... فرد بلوغ از بعد شده ایجاد صفات به. 26

 ............  افزایش باعث هورمون این که ت.اس رفته بکار .............. نام به ای ماده یدئتیرو هورمون ساختن در. 27

 . شود می بزرگسالی در

 .کنند می تنظیم................  براساس را خود تولیدی هورمون میزان غدد ،ها غده تنظیمی خود در. 28

 سوالات داخل پرانتز

 تخاب نمایید.با توجه به جملات زیر، کلمه مناسب را از میان کلمات داخل پرانتز ان

 هیپوتالاموس( - با ترشح بعضی از هورمون ها در تنظیم فعالیت غدد دخالت دارد.) هیپوفیز ....................غده ی . 1

 هیپوتالاموس( - ) هیپوفیز شود. ترشح می ....................هورمون رشد، از غده ی . 2

 نای( - ) حنجره ارد.قرار د ..................غده ی تیروئید در زیر. 3

 بزرگسالی( - ) کودکی شوند. باعث رشد بهتر اندام ها می ...................هورمون های غده ی تیروئید در . 4

 گلوکاگون( –کاهنده ی قند خون است.) انسولین  .........................هورمون . 5

 گلوکاگون(  –) انسولین است.  افزاینده ی قند خون ......................... هورمون. 6

 ................... لوزالمعده ( - ) کبد .شوند ترشح می ....................خون از  یم کننده ی قندظهورمون های تن. 7

 ید ( - ) کلسیم. در استحکام استخوان ها و دندان ها نقش دارد . 8

 شوند. ر در کلیه ها، روده و استخوان ها باعث افزایش کلسیم در خون میبا تاثی .............................هورمون های . 9

 پاراتیروئیدی( –) تیروئیدی 

 تخمدان ها ( - ) بیضه ها کنند. ها از بلوغ به بعد گامت نر یا اسپرم تولید می ......................... 10

 سوالات چهار گزینه

  گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 ؟ باشد نمیاعمال هورمون رشد  ءجز کدام گزینه. 1

 افزایش رشد قد با تاثیر بر استخوان ها ب(                                                  تنظیم رشد بدن الف( 
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 افزایش جذب کلسیم در استخوان ها د(                 افزایش تولید یاخته های خونی با تاثیر بر قلب ج( 

 ؟نمی آیدئیدی به حساب روهای تی و اعمال هورمونکدام گزینه جز. 2

 رشد بهتر اندام ها در کودکی ب(                             تامین انرژی مورد نیاز یاخته ها الف( 

 کاهش قند خون در مواقع گرسنگی د(                            افزایش هوشیاری در بزرگسالان ج( 

 یم قند خون در بدن انسان درست است ؟کدام گزینه در مورد تنظ. 3

 انسولین هورمون افزاینده قند خون است.الف( 

 شود. گلوکاگون هورمون افزاینده قند خون است که از کبد ترشح میب( 

 شود. گلوکاگون هورمون کاهنده ی قند خون است که از لوزالمعده ترشح میج( 

 شود. زالمعده ترشح میانسولین هورمون کاهنده ی قند خون است که از لود( 

 ؟کدام گزینه در رابطه با تنظیم کلسیم خون درست است. 4

 تیروئید مسئول تنظیم کلسیم خون هستند. کوچک در پشت چهار غده یالف( 

 شوند. هورمون های پاراتیروئیدی با تاثیر بر یاخته های کبد باعث افزایش جذب کلسیم میب( 

 شوند. ر بر یاخته های قلبی باعث افزایش ضربان قلب میهورمون های پاراتیروئیدی با تاثیج( 

 شوند. هورمون های پاراتیروئیدی با تاثیر بر استخوان ها باعث کاهش جذب کلسیم مید( 

 کدام گزینه درست است؟. 5

 شود. بروز صفات ثانویه ی جنسی با دخالت هورمون های جنسی مردانه و زنانه انجام میالف( 

 بروز صفات ثانویه ی جنسی هستند. ردان و یک عدد تخمدان در زنان، مسئولدو عدد بیضه در مب( 

 .کنند تخمدان ها در زنان تخمک آزاد نمیج( 

 کنند. بیضه ها در مردان از بدو تولد تا پایان عمر، اسپرم تولید مید( 

 است؟ نادرست ها هورمون درباره جمله کدام. 6
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 .رسند می ها اندام به خون طریق از ها هورمونالف( 

 .شوند می ترشح هورمونی دستگاه توسط ها هورمونب( 

 .هاست هورمون عهده به بدن مختلف های بخش بین ارتباط و هماهنگی ایجادج( 

 .کنند می تنظیم را ها اندام فعالیت که هستند پروتئینی ترکیباتی ها هورمون همهد( 

 است؟ خون قند افزاینده هورمون کدام و کاهنده هورمون کدام. 7

 انسولین - گلوکاگونب(            گلوکاگون - انسولینالف( 

 گلوکاگون - آدرنالد(                آدرنال - گلوکاگونج( 

 ندارد؟ زیادی تاثیر جوانی دیابت ایجاد در عامل کدام. 8

 وهیدراتکرب حد از بیش مصرفد(          تحرک عدمج(       پروتئین حد از بیش مصرفب(      چاقیالف( 

 ؟دهد می رخ بدن در تغییر کدام شویم می گرسنه وقتی .9

 انسولین ترشح افزایشب(         گلوکاگون ترشح کاهشالف( 

 گلیکوژن تولیدد(                     گلیکوژن تجزیهج( 

 است؟ نادرست جوانی دیابت درباره کدام. 10

 .است همراه انسولین کاهش باالف( 

 .یابد می کاهش خون دقن بیماری دراینب( 

 .شود می تنظیم پانکراس غده فعالیت باج( 

 .است ارثی د( بیشتر

 شود؟ می چرب کبد ایجاد باعث یک کدام مصرف. 11

 شیرین های میوهد(             نوشابهج(             زیتون روغنب(            ماهیالف( 

 شود؟ می مختل زیر ردموا از یک کدام ،شود آسیب دچار فردی پانکراس اگر. 12
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 ها سلول در وساز سوختد(            بدن رشدج(           خون کلسیم میزانب(       خون قند میزانالف( 

 است؟ هورمون کدام ترشح از ناشی قلب ضربان افزایش. 13

 رشد هورموند(             پانکراسج(           کلیه فوقب(            پاراتیروئیدالف( 

 دارد؟ نقش غدد دیگر کار تنظیم در غده کدام. 14

 هیپوفیزد(       پانکراسج(       تیروئیدب(        لوزالمعدهالف( 

 توسط کلسیم جذب افزایش با را کار این کند، می تنظیم را آن مقدار کلسیم افزایش با پاراتیروئید غده. 15

 چند بالا درمتن .دهد می انجام روده از کلسیم جذب کاهش و ادرار از کلسیم جذب باز افزایش و ها استخوان

 دارد؟ وجود اشتباه مورد

 مورد 4مورد                   د(  2مورد       ج(  3مورد      ب(  1الف( 

 ؟ دهد می رخ بلوغ از بعد غده کدام از هورمون ترشح. 16

 تیروئید غدهد(             جنسی غدهج(          لوزالمعده غدهب(              هیپوفیز غدهالف( 

 ؟نیست تستوسترون جنسی هورمون ترشح از ناشی صفت کدام. 17

 لگن استخوان رشدب(                    صدا شدن بمالف( 

 ها ماهیچه رشد تحریکد(              صورت در مو روئیدنج( 

 است؟ بیشتر پیام کدام انتقال سرعت. 18

 متابولیسم افزایشد(               مردمک قطر تنظیمج(                رشدب(              خون کلسیم تنظیمالف( 

 ؟نیست صحیح جمله کدام. 19

 .است زیاد نر جنسی های سلول تعدادالف( 

 .شود می تولید ( تخمک ) ماده جنسی سلول یک هرماهب( 

 .شود می ثانویه صفات بروز باعث اندام رشد ضمن زنانه جنسی هورمونج( 

 .شوند می فعال بعد به تولد زمان از ها تخمدان د(
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 دارد؟ ادامه سنی چه تا انسان قد رشد. 20

 سالگی 20 حدود تاب(         جنسی بلوغ زمان تاالف( 

 سالگی 50 حدود تاد(                      عمر آخر تاج( 

 .شود می ترشح.......................  ی غده از رشد هورمون. 21

 کلیه فوقد(         پانکراسج(              تیروئیدب(             پوفیزهیالف( 

 گذارند؟ می تاثیر ها غده کدام عملکرد بر ترتیب به کلسیم و ید. 22

 پانکراس ، یدئتیروب(             تیروئید ، هیپوفیزالف( 

 هیپوفیز پانکراس،د(             پاراتیروئید ، تیروئیدج( 

 ؟کنند نمی اثر اندام کدام بر پاراتیروئید غدد ایه هورمون. 23

 کبدد(        ها استخوانج(             ها رودهب(               ها کلیهالف( 

 کند؟ می جذب خون از را عنصر کدام تیروئید. 24

 سدیمد(           یدج(             آهنب(           کلسیمالف( 

 ت؟چیس انسوین هورمون ی وظیفه. 25

 خون کلسیم یون کاهشب(        خون کلسیم یون افزایشالف( 

 خون قند کاهشد(                    خون قند افزایشج( 

 است؟ درست هورمونی دستگاه پیام ی درباره گزینه کدام. 26

 الکتریکی پیام نوعب(            خون راه از انتقالالف( 

 زیاد رعتسد(                          کم دوامج( 

 است؟ ریز درون ی غده کدام ی عهده بر ها سلول در غذا ساز و سوخت تنظیم. 27

 هیپوفیزد(              پانکراسج(                تیروئیدب(                 کلیوی فوقالف( 
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 موجب نتیجه در دهش ها سلول در مواد ساز و سوخت ...................... موجب تیروئید هورمون ترشح افزایش. 28

 . شود می ها سلول در ذخیره مواد.............................. 

 افزایش کاهشب(                 افزایش افزایشالف( 

 کاهش کاهشد(                    کاهش افزایشج( 

 کند؟ می محافظت روحی ناگوار شرایط برابر در را شخص زیر ی غده کدام از حاصل هورمون. 29

 تیروئیدد(                   کلیوی فوقج(                  هیپوفیزب(                  لوزالمعدهالف( 

 شود؟ می ترشح (پانکراس) لوزالمعده غده از هورمون جفت کدام. 30

 آدرنالین - انسولینب(               آدرنالین - گلوکاگونالف( 

 گلوکاگون - انسولیند(                 انسولین - تیروکسینج( 

 کند؟ می ترشح آنزیم هم و هورمون هم غده کدام. 31

 کلیوی فوقد(               هیپوفیزج(              لوزالمعدهب(                تیروئیدالف( 

 (ترتیب به) دارد؟ تأثیری چه بزرگسالی و خردسالی در تیروئیدی هورمون. 32

 خون قند تنظیم - ها اندام بهتر رشدب(            هوشیاری ایشافز - ها اندام بهتر رشدالف( 

 ها اندام بهتر رشد - هوشیاری افزایشد(               ها اندام بهتر رشد - خون قند تنظیمج( 

 دارد؟ قرار کجا تیروئید ی غده. 33

 نای بالای د(                نای زیرج(         حنجره بالایب(             حنجره زیرالف( 

 دارد؟ ادامه سنی چه تا انسان قد رشد. 34

 سالگی 30د(               20ج(        18ب(          15الف( 

 ؟شود نمی مورد کدام به منجر ها استخوان بر رشد هورمون تأثیر. 35

 خون قند کاهشب(                              ما قد رشدالف( 
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 استخوان درجذب کلسیم د(                 خونی های یاخته تولیدج( 

 است؟ ضروری تیروئید ی غده کردن کار بهتر برای غذایی ی ماده کدام. 36

 مرغد(                قرمز گوشتج(                سبزیجاتب(                  ماهیالف( 

 است؟ وابسته یک کدام ترشح به جوانی دیابت. 37

 رشد هورموند(        انسولینج(          (زیرمغزی) هیپوفیز هورمونب(            تیروئیدی هورمونالف( 

 است؟ صحیح مورد کدام. 38

 .شود می خون قند کاهش باعث انسولین کاهشالف( 

 .شود می خون قند افزایش باعث انسولین کاهشب( 

 .دارد نقش بزرگسالی دیابت در انسولینج( 

 .شود می ترشح کم مقدار به بزرگسالی دیابت در انسولیند( 

 است؟ کدام خون قند ی افزاینده هورمون. 39

 گلوکاگوند(            (زیرمغزی) ی هیپوفیز هورمونج(             تیروئیدی هورمونب(      انسولینالف( 

 کند؟ می خون گلوکز جذب به وادار را اندام کدام انسولین. 40

 معدهد(           کلیهج(          کبدب(                طحالالف( 

 شود؟ می ذخیره کجا در گلیکوژن. 41

 طحالد(               رودهج(           لوزالمعدهب(               کبدالف( 

 ..................  گلیکوژن ی تجزیه اثر در. 42

 .یابد می کاهش خون قندالف( 

 .یابد می افزایش سپس کاهش، خون قند ابتداب( 

 .یابد می افزایش خون قندج( 
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 .یابد می کاهش سپس افزایش، خون قند ابتداد( 

 شود؟ می مهار چگونه است، خطرناک کلیه فوق ی غده های هورمون حد از بیش رفتن بالا. 43

 خودی به خود صورت بهب(         آن بر اثر و هورمون ترشحالف( 

 ای ذخیره لیکوژنگ تأثیر تحتد(                   انسولین تأثیر تحتج( 

 ؟نیست پاراتیروئید از شده ترشح هورمون هدف بافت، کدام. 44

 ها استخواند(         ها کلیها    ج( رودهب(          معدهالف( 

 ؟نیست مردان در ها بیضه ی وظیفه یک کدام. 45

 همردان های هورمون تولیدب(                           نر جنسی های یاخته تولیدالف( 

 قند افزایش های هورمون ترشحد(                ها ماهیچه و ها استخوان رشد تحریکج( 

 سوالات کوتاه پاسخ

 با توجه به مطالبی که درباره ی تنطیم عصبی و هورمونی آموخته اید، جدول مقابل را کامل کنید.. 1

 

 

 

 کاهنده ی قند خون کدام است؟هورمون . 2

 ؟هورمون افزاینده ی قند خون کدام است. 3

 اندام ترشح کننده ی هورمون های انسولین و گلوکاگون کدام است؟. 4

 گذارند؟ هورمون های افزاینده و کاهنده ی قند خون بر یاخته های کدام اندام اثر می. 5

 شود؟ عث افزایش ضربان قلب و فشار خون میبا ر وضعیت های ویژه مانند ترسیدن وکدام غده د. 6

 عملکرد صحیح اعصاب و ماهیچه های بدن ما با وجود کدام ماده امکان پذیر است؟. 7

 ماندگاری ماهیت سرعت نوع تنظیم

    عصبی

    هورمونی
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 گذارند؟ هورمون های پاراتیروئیدی بر روی کدام اندام ها تاثیر می. 8

 غدد جنسی مردانه چه نام دارند؟. 9

 غدد جنسی زنانه را چه می نامند؟. 10

 شود؟ هورمون باعث افزایش رشد قد میکدام . 11

 دهد؟ کدام هورمون تولید یاخته های خونی را افزایش می. 12

 شود؟ کدام هورمون باعث افزایش جذب کلسیم در استخوان ها می. 13

 شود؟ کدام هورمون باعث تامین انرژی مورد نیاز یاخته های بدن می. 14

 شود؟ شیاری میکدام هورمون در بزرگسالی باعث افزایش هو. 15

 شود؟ کدام هورمون در کودکی باعث رشد بهتر اندام ها به ویژه مغز می. 16

 کنند؟ بیضه ها و تخمدان ها چه چیزی تولید می. 17

 .کنید کامل را زیر جدول. 18

 عملکرد نام غده

 بم شدن صدا 

  پاراتیروئید

  تیروئید

 خونیهای تولید یاخته  

 هورمون کدام با هورمون این . دهد می افزایش را خون قند گلوکز به ینئپروت تجزیه با کورتیزول هورمون. 19

 چرا؟ ( گلوکاگون - انسولین ) ؟ دارد شباهت

 ؟ چیست در هورمون دو این تفاوت. 20

 است؟ شده داده نشان غده کدام های شکل از یک هر در. 21
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  ؟ چیست نآ هورمون نام ؟ دارد قرار کجا در هیپوفیز غده (الف. 22

 .دهید توضیح زیر شکل در را هیپوفیز غده نقش. 23

 

 .بکشید خط درست پاسخ دور مورد هر در. 24

 ( رمونوپارات - گلوکاگون - انسولین -رشد هورمون ) دارد؟ نقش گلیکوژن به گلوکز تبدیل در هورمون کدام (الف

 ( اسپرم - تخمدان - بیضه ) دارد؟ تفاوت بقیه با مورد کدام (ب

 ( روده - کبد - استخوان - کلیه ) نیست؟ پاراتیرویید غده هدف اندام جزو مورد کدام (پ

 ( کبد - خون - معده - کلیه ) است؟ کدام انسولین هورمون هدف اندام (ت

 ( یدئتیرو - کلیه فوق - یدئپاراتیرو - پانکراس ) است؟ جسمی و روحی فشارهای با مقابله غده کدام کار (ث

 ( استخوان - کبد - روده - کلیه ) دهد؟ می روی کلسیم بازجذب اندام مکدا در (ح

 سوالات بلند پاسخ

 رمون رشد را نوشته و توضیح دهید.اعمال هو. 1

 شوند. توضیح دهید هورمون های تیروئیدی چگونه باعث تنظیم سوخت و ساز بدن می. 2

ی عملکرد آن را در کودکی و بزرگسالی با هم چگونگی ساخته شدن هورمون های تیروئیدی را نوشته و نحوه . 3

 مقایسه کنید.

 ای انسولین و گلوکاگون شرح دهید.فرایند تنظیم قند خون را با استفاده از عملکرد هورمون ه. 4

 انسولین و گلوکاگون را بنویسید. تفاوت ها و شباهت های دو هورمون. 5

 وحی و جسمی را شرح دهید.شارهای رچگونگی عمل غدد فوق کلیه در مقابله با ف. 6

 ظیم ترشح هورمون ها را شرح دهید.گونگی تنچ. 7
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 ی خواسته شده را نام گذاری کنید.بخش ها. 8
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 : الفبای زیست فناوری7فصل 
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 سوالات صحیح و غلط

 مشخص کنید. بدون ذکر دلیلدرستی یا نادرستی عبارات زیر را 

 ه دلیل وجود عامل مربوط به این صفت در یاخته های بدن است.پیوسته یا آزاد بودن نرمه ی گوش، ب. 1

 ن نرمه ی گوش نوعی صفت ارثی است.پیوستگی یا آزاد بود. 2

 عامل تعیین کننده ی صفات درون میتوکندری قرار دارد.. 3

 دنا درون هسته ی یاخته قرار دارد.. 4

 .ارثی ما و همه ی جانداران استدنا دارای اطلاعات و دستورهایی برای تعیین و ایجاد صفات . 5

 .ژن همان عامل تعیین کننده ی صفات است. 6

 .ژن بخشی از رشته ی پلی پپتید است. 7

 .کروموزم ها در یاخته های در حال تقسیم و با استفاده از میکروسکوپ دیده می شوند. 8

 کنند. کروموزم جنسی اند که جنسیت انسان را تعیین می 2کروموزم انسان،  46از . 9

 .در بسیاری از صفات ، ژن تنها عامل تعیین کننده  در شکل گیری جانداران نیست. 10

 ای تولید لیپید ها در یاخته اند.ژنها دارای اطلاعات و دستور العمل هایی بر. 11

 شود. زندگی همه ی جانداران از یک یاخته آغاز می. 12

 تد و سبب رشد و بازسازی بافتهای آسیب دیده ی بدن میتقسیم میتوز در سراسر عمر یک فرد اتفاق می اف. 13

 شود.

 کند. قبل از انجام تقسیم میتوز تعداد دناهای یاخته تغییری نمی. 14

 .شوند در اثر تقسیم میتوز ، یاخته هایی با عدد کروموزمی متفاوت ایجاد می. 15

 سوالات جای خالی

 جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید.

 می سازد. .........................ا درون یاخته، رشته هایی به نام دن. 1
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 است. ......................بعضی از تفاوت ها، که بین افراد یک نوع جاندار وجود دارد، به علت اثر . 2

 ان عامل تعیین کننده ی صفات است.بخشی از دنا و هم ..................... 3

 کنند. ها شکل، رنگ و بسیاری دیگر از صفات جانداران را تعیین می.. .................. 4

 دارند. ..........................ژن ها دستورهایی برای ساختن . 5

 و یاخته ی یکسان به وجود می آید.از یک یاخته د .......................در تقسیم . 6

 شود. می ............................قبل از تقسیم میتوز مقدار دنا . 7

 است. ........................رنگ چشم نوعی صفت . 8

 است...................... توانایی لوله کردن زبان نوعی صفت . 9

 .گویند ....................... صفات شوند، می منتقل فرزندان به والدین از که را صفاتی. 10

 .اند شده سازماندهی .................... نام به واحدهایی در اطلاعات DNAدر . 11

 .سازند می را ..................... نام به هایی رشته، ها پروتئین با همراه هسته درون. 12

 .دارند نام...................  عوامل گذارند، می اثر وراثت بر و دارند وجود جانداران پیکر از خارج در که عواملی. 13

 .دارند کروموزوم عدد ......................... کدام هر انسان بدن عادی های سلول. 14

 .شود می ایجاد ها ژن در نقص علت به ........................ بیماری. 15

 سوالات داخل پرانتز

 با توجه به جملات زیر، کلمه مناسب را از میان کلمات داخل پرانتز انتخاب نمایید.

 غیر ارثی( - ) ارثی. است ......................دن نرمه ی گوش نوعی صفت پیوسته یا آزاد بو. 1

 ژن( - ) دنافات ارثی ما و همه  جانداران است. دارای اطلاعات و دستورهایی برای تعیین و ایجاد ص.................... . 2

 پروتئین ( –) ژن ت. مان عامل تعیین کننده ی صفات اسبخشی از دنا و ه...................... . 3

 چند( - ) تکژنی است.  ............................صفت رنگ چشم، نوعی صفت . 4

 کروماتید( - ) کروموزم می سازد. .....................یاخته، رشته هایی به نام  دنا درون. 5
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 نیست ( –) است است.  ...............ل تعیین کننده در شکل گیری جانداران مدر بسیاری از صفات، ژن تنها عا. 6

 ژن ها ( - ) پروتئین هات ها و اندام های بدن وجود دارند. در همه ی یاخته ها، باف ......................... 7

 میوز( - ) میتوزدر سراسر عمر فرد اتفاق می افتد.  نوعی تقسیم یاخته ای است که .....................تقسیم . 8

 شود.( برابر می دو کند ) تغییری نمی. .....................سیم میتوز مقدار دنا قبل از تق. 9

 متفاوت ( -) یکسان  شود. ایجاد می ........................در تقسیم میتوز از یک یاخته  دو یاخته ی . 10

 ارثی( - ) غیر ارثیاست.  ........................چال روی گونه نوعی صفت . 11

 ی(اکتساب - ) ارثیاست.  ...........................توانایی لوله کردن زبان، نوعی صفت . 12

 سوالات چهار گزینه

  گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 کدام گزینه در ارتباط با دنا درست است؟. 1

 .دنا بخشی از ژن استالف( 

 ارثی است.رای تعیین و ایجاد صفات دنا دارای اطلاعات و دستورهایی بب( 

 دنا درون میتوکندری قرار دارد.ج( 

 کروموزم ها عامل ایجاد دنا هستند.د( 

 کدام گزینه در ارتباط با تقسیم میتوز درست است؟. 2

 تواند در سراسر عمر یک فرد اتفاق بیفتد. این تقسیم نمیالف( 

 د دو برابر شدن مقدار دنا هستیم.بعد از این تقسیم شاهب( 

 و یاخته ی یکسان به وجود می آید.از یک یاخته د در این تقسیمج( 

 شود. این تقسیم همانند تقسیم میوز باعث بازسازی بافت های آسیب دیده ی بدن مید( 

 کدام گزینه درست است؟. 3

 نقش اساسی در سرطان زدایی دارند.کودهای شیمیایی و سوخت های فسیلی الف( 
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 شوند. در پی ایجاد میتوده های سرطانی در اثر تقسیم میوز پی ب( 

 در سراسر عمر فرد اتفاق می افتد.تقسیم میتوز برخلاف میوز ج( 

 مل هایی برای تولید ژن ها هستند.پروتئین ها دارای اطلاعات و دستورالعد( 

 کدام گزینه نوعی صفت غیر ارثی به حساب می آید؟. 4

 چال روی گونه ب(             توانایی لوله کردن زبان الف( 

 کوتاه بودن موهای یک دختر نسبت به دختری دیگرد(                              رنگ چشم ( ج

 ؟نیست ارثی زیر صفات از یک کدام. 5

 زبان کردن لوله توانایید(           سوختگی آفتابج(            چشم رنگب(            انگشت اثرالف( 

 .شود می تبدیل ........................ ویتامین به دنب در که است ای ماده دارای طلایی برنج. 6

 Kد(           D ج(             Bب( A                  الف( 

 ؟ندارند میتوز تقسیم زیر های سلول از یک کدام. 7

 غضروف های سلولد(         استخوان های سلولج(           جنسی های سلولب(      پوست های سلولالف( 

 است؟ درست گزینه کدام .8

 .است صفات ی کننده تعیین عاملدنا و از  بخشی الف( کروموزوم

 .هستند ژن چند تأثیر تحت ارثی صفات تر بیشب( 

 .سازد می را ژن ها، پروتئین با همراهج( دنا 

 .دارند قرار سیتوپلاسم درون ها کروموزومد( 

 آن داخل دهید، قرار میکروسکوپ زیر را است شدن تقسیم حال در که انسان استخوان سلول یک شما اگر. 9

 دید؟ خواهید کروموزوم چند

 44د(                 92ج(         23ب(         46الف( 
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 کروموزوم چند نسل آخرین های سلول دهد، انجام میتوز تقسیم بار 300 کروموزومی 46سلول یک اگر. 10

 داشت؟ خواهند

 23د(           13800ج(          46ب(            300الف( 

 است؟ تر مناسب انسانی انسولین ژنتیکی تولید برای جاندار کدام. 11

 گاوب(             باکتریالف( 

 بینیه ذر قارچد(              وسفندج( گ

 اولیه لولس با آن های کروموزم تعداد و شود می ایجاد یکسان ................ سلول، یک از میتوز میتقس در. 12

 .است ..................

 متفاوت - سلول دوب(               یکسان - سلول دوالف( 

 یکسان - سلول چهارد(              متفاوت - سلول چهارج( 

 .شود می ساخته بدنش در که است .......................... نوعی سرما در خرگوش موی شدن سیاه علت. 13

 کربوهیداتد(         آمینواسیدج(                چربیب(            پروتئینالف( 

 .است....................  ویتامین ی کننده تامین و است ژنتیکی محصول طلایی برنج. 14

 Kد(            Dج(       Bب(          Aالف( 

 است؟ مشاهده قابل میکروسکوپ با سلول یک های کرموزوم زمانی چه. 15

 .است تقسیم حال در سلول که زمانیب(        .رسد می رشد اکثر حد به سلول که زمانیالف( 

 .است مشاهده قابل همیشهد(                   .است رشد حال در سلول که زمانیج( 

 است؟ بیشتر جاندار کدام های کروموزوم تعداد. 16

 برنجد(         پروانهج(             مرغب(               انسانالف( 

 اند. شده سازماندهی ..................... نام به هایی واحد در صفت یک ارثی اطلاعات. 17

 نوکلئوتیدد(          کروموزومج(            دناب(            ژنالف( 
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 دارد؟ وجود سلول بخش کدام در صفات ی کننده تعیین عامل. 18

 میتوکندرید(          هستهج(               پلاسمی آندو ی شبکهب(              هستکالف( 

 شود؟ می منتقل فرزندان به والدین زا فقط از صفت کدام ی کننده ایجاد عامل. 19

 بدن جثهد(           مادری زبانج(           پوست رنگب(               خون گروهالف( 

 ؟شود نمی محسوب ارثی فقط صفت کدام. 20

 زبان کردن لولهب(         گوش لاله نرمه نبود آزادالف( 

 پوست رنگد(                             چشم رنگج( 

 ؟نیست ارثی صفت کدام. 21

 گوش ی نرمه بودن آزادب(                           انگشتان سر خطوطالف( 

 زبان کردن لوله توانایید(                کنیم می صحبت آن با که زبانیج( 

 ندارد؟ وجود کروموزوم ساختمان در ماده کدام. 22

 لیپیدد(           اسید نوکلئیکج(         کربوهیدراتب(          پروتئینالف( 

 کند؟ می بیان را ژن مفهوم کدام. 23

 mRNA از بخشیب(                         DNAمولکولالف( 

  DNAدر موجود کد نوع یکد(                DNA مولکول از بخشیج( 

 زمینی سیب مورد در ویژگی کدام ایم داده قرار نور مقابل و کاشته را زمینی سیب گیاه یک گلدان یک درون. 24

 است؟ ارثی صفت یک

 .است شده رنگ سبز نور مقابل در گیاه برگالف( 

 .دارد سفید رنگ ساقه های گلب( 

 .است تر زیاد زمینی سیب های غده ی اندازه فتوسنتز شدت باج( 
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 .شود می پژمرده دما افزایش با زمینی سیب های برگد( 

 است؟ محیطی صفت کدام. 25

 پوست ی رنگدانه میزاند(              چشم رنگج(           تالاسمی بیماریب(               خونی گروه نوعالف( 

 .است..........................  به مربوط جوانی دیابت علت. 26

 بدن ایمنی ضعفد(     محیطی عواملج(         ناسالم تغذیهب(          ژنتیکی قصنالف( 

 .است واقع ...................... در صفات کننده تعیین عامل. 27

 هسته غشاید(      یاخته سیتوپلاسمج(       یاخته هستۀب(          یاخته غشایالف( 

 است؟ غلط عبارت کدام. 28

 .است عدد 64 انسان های(تن فام) وزومکروم تعدادالف( 

 .دارد جنسی (تن فام) کروموزوم دو انسانب( 

 .دارند (تن فام) کروموزوم نامشخصی تعداد جاندار هر های یاختهج( 

 .دارد غیرجنسی (تن فام) کروموزوم 66 انساند( 

 آورند؟ می دست به چگونه را انسولین گذشته در. 29

 گاو لوزالمعدۀد(          گوسفند کبدج(         گوسفند المعدۀلوزب(          گاو کبدالف( 

 کنند؟ می تولید انسولین باکتری وسیلۀ به چگونه. 30

 .کنند می باکتری وارد را انسولین به مربوط یاختۀ میانالف( 

 .کند می تولید انسولین باکتری، به ای ماده تزریق باب( 

 .کند می تولید انسولین ،مناسب نور و دما تحت خاصی، شرایط درج( 

 دنا باکتربی وارد می کنند. به و استخراج انسان از را انسولین تولید به مربوط ژند( 

 ؟نیست فناوری زیست محصول مورد کدام. 31
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 طلایی برنجب(                        انسولینالف( 

 درشت های زمینی سیبد(           سرما به مقاوم گوجهج( 

 شود؟ می ناحیه آن در ها مو شدن سیاه باعث خرگوش پوست کردن سرد هنگام هماد کدام. 32

 چربید(         پروتئینج(            ( DNA ) دناب(       کربوهیدراتالف( 

 ................. (رشتمان) میتوز تقسیم در. 33

  .شود می تولید دیگر یاخته یک فقط یاخته یک ازالف( 

 .می آید وجود به اختهی شش یاخته، یک ب( از

 .آید می وجود به یاخته دو یاخته، یک ازج( 

 .آید می وجود به یاخته چهار یاخته، یک ازد( 

 دهد؟ می افزایش را سرطان به ابتلا احتمال غذا کدام. 34

 فودها فستد(                  تازه مرغج(             ها میوهب(                سبزیجاتالف( 

 ......................... ها( تن فام) کروموزوم تعداد (رشتمان) میتوز قسیمت در. 35

 .شود می برابر دوب(             .ماند می ثابتالف( 

 .شود می چهارم یکد(               .شود می نصفج( 

 دارد؟ نقش صفات انتقال در زیر موارد از یک کدام. 36

 هستهد(              (تن فام) کروموزومج(           ماده یاختهب(               نر یاختهالف( 

 چیست؟ ژن. 37

 اکتسابی صفات کننده تعیین عاملالف( 

 اکتسابی صفات کننده تعیین عامل و یاخته میان از بخشیب( 

 .است ارثی صفات انتقال عامل و باشد نمی انتقال قابل عنوان هیچ بهج( 
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 است ارثی صفات کننده یینتع عامل که DNAد( بخشی از هسته و 

 شود؟ می تبدیل ویتامینی چه به بدن در طلایی برنج. 38

 Bد(                  Kج(                  Dب(                 Aالف( 

 باشد؟ تواند می علت چه به هستند، گونه و جنس یک از که یکسانی گیاه دو در متفاوت های گل رنگ. 39

 کدام هیچد(           محیطی عوامل دخالتج(             ژنتیکی جهشب(      تمتفاو ارثی صفاتالف( 

 سوالات کوتاه پاسخ

 با توجه به جدول مقابل موارد مرتبط به هم را به یکدیگر وصل کنید.. 1

 )تذکر: از بخش سمت چپ، یک مورد اضافی است(

 

 

 

 

 

 

 یک صفت ارثی چه ویژگی هایی دارد؟. 2

 ژن چیست ؟. 3

 ژنی است یا تک ژنی؟ رنگ چشم، صفتی چند. 4

 توانایی لوله کردن زبان صفتی ارثی است یا غیر ارثی؟. 5

 ل روی گونه صفتی ارثی است یا اکتسابی؟چا. 6

 پیوسته یا آزاد بودن نرمه ی گوش صفتی ارثی است یا اکتسابی؟. 7

 ب الف

 پیوسته یا آزاد بودن نرمه ی گوش

 ژن

 رنگ چشم

 وزتقسیم میت

 بخشی از دنا

 نوعی صفت چندژنی

 سبب رشد و بازسازی بافت های آسیب دیده

 نوعی صفت ارثی

 مسئول تولید مثل جنسی
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 دنا دارای چه اطلاعاتی است؟. 8

 کرموزم چیست؟. 9

 کروموزم های جنسی چند عدد اند و چه وظیفه ای برعهده دارند؟. 10

 رید.ز سرطان نقش دارند را نام ببعوامل محیطی که در برو. 11

 (محیط – ژن ) است؟ کدام هیمالیا خرگوش موی رنگ تغییر عامل (الف. 12

 . دهید شرح شده داده شکل به توجه با را هیمالیا خرگوش موی رنگ تغییر علت (ب

 

 .دهید پاسخ آن سوالات به زیر شکل به توجه با. 13

  ؟چرا. است میتوز تقسیم ی دهنده نشان مقابل شکل (الف

  جنسی؟ غیر های سلول یا دهد می رخ جنسی های سلول در تقسیم این (ب

 ؟شود می برابر دو ها کروموزوم تعداد بالا شکل ی مرحله کدام در (ج

  چیست؟ میتوز تقسیم از هدف (د

  است؟ جنسی کروموزوم چند تعداد این از ؟ دارد کروموزوم چند انسان (الف. 14

  دهد؟ می روی بدن در سانان زندگی از ای مرحله چه در میتوز تقسیم (ب

  دارد؟ نام چه ساز مشکل تقسیم (الف. 15

 شود؟ می ایجاد چگونه مشکل این (ب

 .بنویسید مشکل این ایجاد برای محیطی عامل سه (ج

 سلول چند تقسیم پایان در دهد می انجام میتوز تقسیم بار سه دارد کروموزوم 42 دارای که سلول یک (الف. 16

 داشت؟ خواهد موزومکرو چند سلول هر و

 شد؟ خواهد تولید سلول چند پایان در دهند انجام میتوز تقسیم بار 4 همزمان سلول سه اگر (ب
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 سوالات بلند پاسخ

 الات زیر به طور کامل پاسخ دهید:به سو. 1

 الف( آیا ژن تنها عامل تعیین کننده ی صفات است؟ توضیح دهید.

 ببرید .ارثی را نام  ب( سه مورد از صفات ظاهری

 انسانی، در باکتری را شرح دهید. با توجه به شکل مقابل چگونگی تولید انسولین ج(

 

 

 باتوجه به شکل مقابل توضیح دهید چگونه ژن مربوط به مقاومت در برابر سرما سبب ایجاد این ویژگی می. 2

 شود؟

 

 

 

 نج معمولی برنج طلایی تولید کرد؟تواند با استفاده از فرایند های ژنی ، از بر توضیح دهید چگونه می. 3

ناحیه وهای سفیدش را بتراشیم و پوست آن نوعی خرگوش با موهای سفید رنگ در اختیار داریم، اگر بخشی از م

ل بروز این اتفاق را توضیح کنند. دلی را با کیسه ی یخ بپوشانیم، موهای جدید در این بخش به رنگ سیاه رشد می

  .دهید

 .کنید بیان را شکل این مفهوم و کرده ینامگذار زیر شکل. 4
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 : تولید مثل در جانداران8فصل 
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 سوالات صحیح و غلط

 مشخص کنید. بدون ذکر دلیلدرستی یا نادرستی عبارات زیر را 

 . مخمر نانوای ، قارچی چند یاخته ای است.1

 و مخمر تولید مثل غیرجنسی دارند.باکتری . 2

 اران تک یاخته ای، نوع رایج و معمول تولید مثل است.تولید مثل جنسی در جاند. 3

 کنند. باکتری ها به روش دو نیم شدن تولید مثل می. 4

 کنند. مخمر ها به روش جوانه زدن تولید مثل می. 5

 گیاه خزه، قطعه قطعه شدن است. روش تولید مثلی. 6

 د.کن کپک روی میوه ها همانند مخمر با روش هاگ زایی تولید مثل می. 7

 گویند. به ترکیب شدن گامت نر و ماده، تخم می. 8

 تعداد کروموزم های هر گامت، نصف تعداد کروموزم های یاخته ای است که از آن به وجود آمده است.. 9

 گامت ها با تقسیم میتوز تولید می شوند.. 10

 مقدار دنا در تقسیم میوز برخلاف تقسیم میتوز ابتدا دو برابر می شود.. 11

 کند. بند ناف ، بین جنین و دستگاه گردش خون مادر ارتباط ایجاد می .12

 کند. جنین از طریق رحم مواد مغذی و اکسیژن را دریافت می. 13

 گل اندام تولید مثل جنسی گیاهان گلدار است.. 14

 تخمدان بخش ماده و پرچم بخش نر گل را تشکیل می دهد.. 15

 اند. بیشتر گل ها دارای مادگی و پرچم. 16

 کاسبرگ خارجی ترین بخش گیاهان گلدار است.. 17

 گامت ماده در تخمک و گامت نر در دانه های گرده به وجود می آیند.. 18
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 لوله گرده، گامت نر را به گامت ماده می رساند.. 19

 در گیاهان گلدار تخمک پس از رشد به میوه تبدیل می شود.. 20

 کرده و به دانه تبدیل می شوند.در گیاهان گلدار تخمدان ها رشد . 21

 کنند. سازند و از تخم ها و زاده های خود نگهداری می اغلب پرندگان آشیانه می. 22

 شود و گاهی تخم های آنها به گیاهان درون آب می چسبد.ی قورباغه معمولا در آب انجام می رشد تخم ها. 23

 سوالات جای خالی

 کنید.جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل 

 است. ...................شود از نوع  تولید مثلی که در باکتری و مخمر دیده می. 1

 کنند. تولیدمثل می ...................باکتری ها به روش . 2

 است که ممکن است به یاخته ی مادر متصل بماند یا از آن جدا شود. ...................هر جوانه، یک یاخته . 3

 کنند. به روش قطعه قطعه شدن تولید مثل می .....................گیاه . 4

 زیاد می شود. ......................کپک نان نمونه ای از جاندارانی است که با تولید یاخته هایی به نام . 5

 تشکیل می شوند. ....................هاگ ها در . 6

 کند. تولید مثل می ...................کپک روی میوه ها به روش . 7

 به وجود می آید. ......................شود و  گامت نر با گامت ماده ترکیب می. 8

 گویند. می ......................به ترکیب شدن گامت نر و ماده . 9

 به وجود می آید. .....................گامت ها با تقسیم . 10

 شود. می ..................میوز، ابتدا مقدار دنا در تقسیم میتوز همانند . 11

 شود. تشکیل می ......................و گامت ماده در  ..................در انسان گامت نر در . 12

 شوند. به طور پیوسته در بیضه ها تولید می ....................گامت نر بعد از  .13

 کند. ونی که دارد، بین جنین و دستگاه گردش خون مادر ارتباط ایجاد میهای خ با رگ ........................... 14
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 کند. مغذی و اکسیژن را دریافت می مواد .......................جنین از طریق. 15

 لدار است.اندام تولید مثل جنسی گیاهان گ ...................... 16

 دهد. بخش نر گل را تشکیل می ..............................بخش ماده و  ........................ 17

 به وجود می آیند. .....................و گامت نر در  ...................درگیاهان گلدار گامت ماده در . 18

 گیرد. دانه ی گرده روی مادگی گل قرار می ......................هنگام . 19

 شود. تبدیل می ......................ز رشد به در گیاهان گلدار تخمدان پس ا. 20

 شوند. تبدیل می ......................در گیاهان گلدار تخمک ها رشد کرده و به . 21

 سوالات داخل پرانتز

 با توجه به جملات زیر، کلمه مناسب را از میان کلمات داخل پرانتز انتخاب نمایید.

 غیرجنسی( -) جنسیاست.  ......................ز نوع تولید مثل در باکتری ها و مخمر ا. 1

 جوانه زدن ( -) دو نیم شدنکنند.  تولید مثل می ......................باکتری ها به روش . 2

 جوانه زدن ( –) دونیم شدن کند.  تولید مثل می.................... مخمر به روش . 3

 جوانه زدن ( –) قطعه قطعه شدن کند.  تولید مثل می ....................گیاه خزه به روش . 4

 جوانه زدن ( -) هاگ زاییکنند.  تولید مثل می ...................کپک روی میوه ها همانند کپک روی نان به روش . 5

به وجود آمده است.  ی است که از آنتعداد کروموزم های یاخته ا  ..........................تعداد کروموزم های هر گامت، . 6

 نصف( -) برابر

 میوز ( –) میتوز شوند.  تولید می ........................گامت ها با تقسیم . 7

 برخلاف( –) همانند  شود. تقسیم میوز ابتدا دو برابر می ........................مقدار دنا در تقسیم میتوز . 8

 قبل از ( –) بعد از شوند.  بلوغ به طور پیوسته در بیضه ها تولید می ...........................های نر  گامت. 9

 دوران جنینی( -) دوران بلوغشوند.  به تعداد مشخصی تولید می .............................های ماده در  گامت. 10

 دانه( -) میوهوند. ش تبدیل می .............................تخمدان در گیاهان گلدار پس از رشد به . 11
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 سوالات چهار گزینه

  گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 کدام گزینه درست است؟. 1

 جنسی، وجود دو والد الزامی است.در تولید مثل جنسی همانند تولید مثل غیرالف( 

 کنند. باکتری ها همانند کپک روی میوه ها به روش هاگ زایی تولید مثل میب( 

 ی دارای تولید مثل غیر جنسی است.ای همانند باکتر نوعی قارچ تک یاختهج( 

 کنند. مخمر همانند باکتری به روش دو نیم شدن تولید مثل مید( 

 است؟ نادرستکدام گزینه . 2

 شود. تقسیم میتوز همانند تقسیم میوز باعث رشد و بازسازی بافت های آسیب دیده میالف( 

 شود. ، مقدار دنا دو برابر میدر ابتدای تقسیم میوز همانند تقسیم میتوزب( 

 اتفاق می افتد.تقسیم میتوز در سراسر عمر یک فرد ج( 

 کروموزم های یاخته ی اولیه است. تعداد کروموزم های هر گامت نصف تعدادد( 

 است؟ نادرستکدام گزینه . 3

 شوند. های نر از بدو تولد تا پایان عمردر بیضه ها تولید می گامتالف( 

 ی به تعداد مشخصی تولید می شوند.ده در دوران جنینهای ما گامتب( 

 بیضه ها و تخمدان ها ضروری است. تغذیه مناسب و رعایت بهداشت برای سلامتج( 

 شود. در زنان، پس از بلوغ معمولا در هر ماه یک گامت از تخمدان آزاد مید( 

 کدام گزینه در ارتباط با تولید مثل در گیاهان گلدار درست است؟. 4

 ولید مثل غیرجنسی در گیاهان است.گل، اندام تف( ال

 بساک همانند کلاله بخشی از مادگی به حساب می آید.ب( 

 شود. تخمدان پس از رشد به میوه تبدیل میج( 
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 شود. تخمک پس از رشد به دانه ی گرده تبدیل مید( 

 کند؟ می تولید هاگ جاندار کدام. 5

 مخمرد(                 سیب درختج(                نان کپکب(             آمیبالف( 

 دارد؟ فرق بقیه با جانور کدام لقاح نوع. 6

 پشت د( لاک             سمندرج(                  ماهیب(               وزغالف( 

 دارد؟ نام چه لقاح از حاصل سلول اولین. 7

 گامتد(           تخمج(           جنینب(               تخمکالف( 

 شود؟ می ایجاد نسل در گوناگونی و تنوع مثل، تولید روش کدام در. 8

 نیم د( دو           مخمر زدن جوانهج(            عدس در لقاح و افشانی گردهب(         شمعدانی زدن قلمهالف( 

 باکتری شدن

 است؟ جنسی مثل تولید یک ی نتیجه زیر مورد کدام. 9

 ریشه تولیدد(            جوانه تولیدج(              هاگ تولیدب(             دانه تولیدالف( 

 تراست؟ بیش زیر جاندار کدام لقاح در انرژی و ماده در جویی صرفه امکان. 10

 گنجشکد(            قورباغهج(          ماهی شیرب(             وزغالف( 

 است؟ قدر چه بدن عادی های سلول های کروموزوم تعداد به یجنس های سلول های کرومورزوم تعداد نسبت. 11

 نصفد(      برابرج(           برابر چهارب(                برابر دوالف( 

 گیرد؟ می صورت شکل بهترین به جانور کدام در جنین از حفاظت عمل. 12

 مار د(         گنجشکج(              قورباغهب(                خرگوشالف( 

 وجنین مادر بین رابط شدن پاره را آن دلیل آوردکه دنیا به مرده بره یک معین، موعد از قبل گوسفند یک. 13

 دارد؟ نام چه رابط این کردند، اعلام

 جفتد(         بندنافج(          تخمدانب(          رحمالف( 
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 است؟ صحیح زیر مورد کدام. 14

 .باشند مختلف جنس دو از توانند می همسان قلوهای دوالف( 

  .باشند جنس یک از توانند می همسان غیر های قلو دوب( 

 .اند آمده بوجود تخمک یک از همسان غیر قلوهای دوج( 

 .شوند می هم مثل دقیقاً صفات ی همه نظر از بزرگسالی در همسان غیر قلوهای دود( 

 کنند؟ می طی دورانی چه در را تخمک به شدن تبدیل ی مرحله اولین تخمک کننده تولید های سلول. 15

 جوانید(            جنینیج(            بلوغب(            کودکیالف( 

 است؟ کدام گیاهان در ترتیب به ماده و نر جنسی اندام. 16

 مادگی - گرده ی دانهد(            تخمک - پرچمج(      مادگی - پرچمب(     تخمک - گرده ی دانهالف( 

 است؟ تری بیش تنوع جانداردارای کدام زیر، جانداران از هریک مثل تولید روش به توجه با. 17

 ذرتد(              مخمرج(               نان کپکب(               هیدرالف( 

 ؟گیرد می صورت مصنوعی طور به زیر رویشی مثل تولید های روش از یک کدام. 18

 پیاز طریق از تکثیرب(                  زدن جوانهالف( 

 زدن پیوندد(                غده از استفادهج( 

 دارد؟ داخلی لقاح جانور کدام. 19

 آلا قزل ماهید(         دلفینج(              سمندرب(           قورباغهالف( 

 است؟ مورد کدام دانه با هاگ شباهت. 20

 آن در جنین وجودد(                   تولیدآن روشج(                آن وظیفهب(                 آن تولید تعدادالف( 

 مناسب دمای و کافی غذای با محیطی در باکتری 6 اگر شود، زیاد دقیقه 20 مدت در تواند می باکتری یک. 21

 داشت؟ خواهد وجود محیط این در باکتری چند ساعت یک از پس باشند، داشته قرار
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 18د(            48ج(          18ب(         36الف( 

 است؟ تر بیش، محیطی شرایط تغییر هنگام در مثل تولید روش کدام از حاصل های زاده بقای شانس. 22

 رویشیج( جنسی         د(        زایی هاگب(           غیرجنسیالف( 

 است؟ کمتر ها زاده شباهت مثل تولید کدام در. 23

 زایی هاگد(         دانه تولیدج(          شدن قطعه قطعهب(               زدن جوانهالف( 

 دهد؟ مینشان  بهتر چپ به راست از ترتیب به را جنسی مثل تولید مراحل مورد کدام. 24

 لقاح ، تخم ، ها گامت ، میتوزالف( 

 لقاح ، میتوز ، میوز ، ها گامتب( 

 تخم ، میوز ، ها گامت ، لقاحج( 

 تخم ، لقاح ، ها گامت ، میوزد( 

 محسوب خارجی لقاح های گامت هایویژگی  از ها گامت دیگر به نسبت ها، گامت .................... بودن زیاد. 25

 ؟شود نمی

 عمرد(            اندازهج(        تعدادب(             غذایی ی اندوختهالف( 

 است؟ متفاوت بقیه با جانور کدام لقاح نوع. 26

 سمندرد(              ماهیج(              پشت لاکب(              وزغالف( 

  دارای مرغ تخمک سلول یک بنابراین باشد، کروموزوم 78 دارای مرغ ی معده سلول یک اگر. 27

 .است کروموزوم...............

 26د(        39ج(        156ب(         78الف( 

 در مثلی تولید های ویژگی از جنینی دوران طول در ها تخم از حافظتم عدم و گذاری تخم داخلی، لقاح. 28

 است؟ جاندار کدام

 پشت لاکد(             عقابج(            مرغ شترب(                سفید ماهیالف( 
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  دهد؟ می نشان را موجود کدام تکثیر و مثل تولید زیر شکل. 29

 کدام هیچد(         باکتریج(            جلبکب(             انسانالف( 

 است؟ غلط گزینه کدام. 30

 .شوند می ترکیب ماده جانور بدن از خارج در تخمک و زامه خارجی لقاح درالف( 

 .شود می نامیده زامه جانوران در نر کامهب( 

 .دارد دخالت جنس یک فقط لقاح عمل درج( 

 .شوند می ترکیب هم با ماده جانور بدن درون زامه و ماده کامه داخلی لقاح درد( 

 ...................... نر جنس در ها زامه. 31

 .شوند می تولید بیضه کیسه درب(                .شوند می تولید جنینی دوران ازالف( 

 .شوند می تولید بلوغ از د( پس                  .شوند می تولید سالگی 30 تا ج(

 (گلدار گیاهان) است؟ گیاهان در جنسی لمث تولید اندام گزینه کدام. 32

 ریشهد(           گلج(             ساقهب(          برگالف( 

 کجاست؟ دار گل گیاهان در ماده و نر کامه تشکیل محل. 33

 تخمک - گرده ی دانهب(                گرده ی دانه - تخمکالف( 

 تخمک دو د( هر                     گرده ی دانه دو هرج( 

 .دهید پاسخ شده، داده پرسش به و بخوانید را زیر متن. 34

 جنسی های یاخته مثل، تولید روش به مثل تولید » بکرزایی «نوع، این در .است طبیعت هوشمندی از مثالی

 رانیجاندا در معمولا روش این .آورند می وجود به تازه جاندار یک و شده تقسیم نر، های کامه به نیاز بدون ماده،

 پنبه گیاه از هایی گونه ماهی، از هایی گونه مارها، زنبورها، .دارند هم جنسی مثل تولید توانایی که شود می دیده

 .دارند بکرزایی توانایی ... و

 ...................... دارند بکرزایی روش به مثل تولید توانایی که جاندارانی



 

لیلا رئیسی -ساره سارانی -زهرا جهانشاهی -تهیه و تنظیم: فهیمه نوری 120  

 .آورند می وجود به هم، از متفاوت های ویژگی با هایی زادهالف( 

 .کنند می مقاومت سخت شرایط در جنسی، مثل تولید جانداران از بهتر ها، آن های زادهب( 

 .دهند می انجام بهتر را ها زاده از مراقبت و تغذیهج( 

 .است بیشتر جنسی مثل تولید به نسبت ها، آن مثل تولید سرعتد( 

 دارد؟ جودو شدن قطعه قطعه روش به گیاه کدام در تکثیر. 35

 خزهد(       دریایی جلبکج(            لاله گلب(           اطلسیالف( 

 ............................ DNA، مقدار کاستمان تقسیم در. 36

 .شود می برابر دو ابتداب(                    .شود می نصف ابتداالف( 

 .شود می برابر هارچ ابتداد(                .شود می چهارم یک ابتداج( 

 سوالات کوتاه پاسخ

 روش تولید مثل باکتری و مخمر جنسی است یا غیر جنسی؟. 1

 کنند؟ باکتری ها به چه روشی تولید مثل می. 2

 روش تولید مثلی مخمر چیست؟. 3

 د مثلی قطعه قطعه شدن نام ببرید.جانداری را با روش تولی. 4

 نام ببرید. زایی دو جاندار با روش تولید مثل هاگ. 5

 شود چه نام دارد؟ یاخته ی کوچک، سبک و مقاومی که همراه با آب و هوا پخش می. 6

 شوند را نام ببرید. که باعث متمایز شدن جانداران نر از ماده میچند ویژگی ظاهری . 7

 یاخته ی تخم را تعریف کنید.. 8

 عمل لقاح را توضیح دهید.. 9

 ود؟ش یاخته ی تخم چگونه تشکیل می. 10
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 شوند؟ گامت ها با چه نوع تقسیمی ایجاد می. 11

 کند؟ مقدار دنا در ابتدای تقسیم میوز چه تغییر می. 12

 رحم را تعریف کنید.. 13

 بند ناف چه وظیفه ای دارد؟. 14

 ل را از داخل به خارج نام ببرید.اجزای گ. 15

 گیرد. گرده افشانی در گیاهان گلدار چگونه صورت می. 16

 فرنگی حاصل رشد تخمدان گیاه است یا تخمک؟ گوجه. 17

 بنویسید. جاندار نام با زیر های شکل در را مثل تولید های روش یک هر نام الف(. 18

 چرا؟ جنسی؟ غیر یا است جنسی نوع از مقابل های شکل در مثل تولید های روش ب(

  

 

 بنویسید. آن از را خود برداشت و کرده نامگذاری را زیر شکل. 19

 

 

 کنند؟ می جنسی غیر مثل تولید روشی چه به زیر جانداران از یک هر. 20

 زمینی= سیب ب( =                       هیدر الف(

 = خزه د( =                      پارامسی ج(

 نمایید. نامگذاری نیز را شکل دیگر های قسمت و کرده مشخص را میتوز و میوز تقسیم محل زیر شکل در. 21
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 .بنویسید تخمک و اسپرم برای تفاوت دو (الف. 22

 :کنید مشخص زیر جانداران در را ( خارجی - داخلی ) لقاح نوع (ب

 ).................( گنجشک )...............( پشت لاک

 )................( مار    )..............( وزغ    )...............( ماهی   )..................( گرگ

 ؟ چیست ناف بند کار الف(. 23

 شوند؟ می تولید بدن در دورانی چه از بار اولین کدام هر تخمک و اسپرم ب(

  ؟ چیست مثل تولید از هدف ج(

  بنویسید. زیر شکل از را خود برداشت. 24

 

 کنید. انتخاب را درست پاسخ مورد هر در. 25

 است. ( دو هر - غیرجنسی - جنسی ) مثل تولید نتیجه تنوع الف(

 آید. می بدست ( گل - تخمدان - تخمک ) رشد از میوه ب(

 آید. می بدست ( مادگی - تخمک - تخمدان ) رشد از دانه ج(

 ( میله - تخمک - خامه ) است؟ گل نر قسمت جزو کدام د(

 ( کلاله - بساک - گل گرده ) است؟ گل ماده قسمت جزو کدام و(

 . آید می بوجود ( زایشی - رویشی ) هسته توسط نر گامت و ( زایشی - رویشی ) هسته توسط گرده لوله ز(

 ( قورباغه - مخمر - انسان - اسب ) باشند؟ والدین شبیه عینا توانند می ها زاده جاندار کدام در (ح
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 سوالات بلند پاسخ

 مثل در باکتری ها را توضیح دهید.الف( با توجه به شکل مقابل تولید . 1

 

 

ن روش تولید دهد؟ توضیح داده و جاندارای با ای کدام روش تولید مثل غیرجنسی را نشان میشکل مقابل . 2

 مثلی را معرفی کنید.

 

 

 یکدیگر مقایسه کنید. روش تولید مثلی جوانه زدن و دو نیم شدن را با. 3

 روش قطعه قطعه شدن را، به عنوان یک نوع تولید مثل غیرجنسی توضیح دهید.. 4

 ش تولید مثل غیرجنسی توضیح دهید.ی را به عنوان یک روزای روش هاگ. 5

 های نر و ماده را شرح دهید. با توجه به شکل مقابل، چگونگی ایجاد یک جاندار کامل از گامت. 6

 

 

 

 

 یکدیگر مقایسه کنید. و میوز را باتقسیم میتوز . 7

ند. گامتهای نر و ماده ی این جانداران کروموزم دار 78مرغ ها و خروس ها هر کدام در یاخته های خود . الف( 8

 دارای چند کروموزم هستند؟

 خته ی تخم آن ها چند کروموزم دارد؟یاب( 

 یکدیگر مقایسه کنید. های نر و ماده در انسان را از لحاظ محل تولید و مدت زمان تولیدشان با گامت.9
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  ید.با توجه به شکل مقابل علت همسان بودن دو قلوها را توضیح ده. 10

 

 

 

 با توجه به شکل قسمتهای خواسته شده را نام گذاری کنید.

 ب( 

 

 

 

 

 

 با توجه به جدول مقابل موارد مرتبط به هم را به یکدیگر وصل کنید.

 )تذکر: از بخش سمت چپ، یک مورد اضافی است(

 ب الف

 مخمر نانوایی ترکیب شدن گامت نر و ماده

 توزمی ایجاد برآمدگی هایی به نام جوانه

 میوز قطعه قطعه شدن

 گیاه خزه تقسیم پی در پی یاخته ی تخم

 لقاح *****
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 : الکتریسیته9 فصل
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 سوالات صحیح و غلط

 مشخص کنید. بدون ذکر دلیلدرستی یا نادرستی عبارات زیر را 

 .دارد وجود آزاد الکترون مسی تیغه و چوب شیشه، . در1

  .شود می تبدیل مکانیکی انرژی به کتریکیال انرژی الکتریکی، موتور یک . در2

  دو جسم با بار ناهمنام همدیگر را دفع می کنند.. 3

 .می کنیم استفاده هوایی آنتن از بلند های ساختمان از محافظت برای .4

  .گیرد می صورت پروتون انتقال طریق از فقط اتم شدن . باردار5

 .داشت خواهند مشابه بارهای پایان در جسم دو هر القا روش به کردن . در باردار6

  .است آن در آزاد های الکترون وجود جامد، جسم یک بودن رسانا . دلیل7

  .دهد می رخ نارسانا اجسام در الکتریکی القای . پدیدۀ8

  .داد تشخیص را جسم یک الکتریکی بار توان می گیر برق کمک . به9

  .می شود پخش جسم سطح سراسر در شده ایجاد بار کنیم، می دایجا نارسانا جسم یک در الکتریکی بار . وقتی10

 می شود.  الکتریکی جریان آمدن وجود به باعث مغناطیسی میدان تغییرات برق مولد . در11

 گذرد.  می مدار از بیشتری جریان لامپ، مقاومت افزایش با باتری، ولتاژ ماندن ثابت . با12

 دارند.  نیز بالاتری گرمایی رسانایی دارند، زیادی الکتریکی رسانایی که اجسامی . اغلب13

 شود. می تبدیل الکتریکی انرژی به حرکتی انرژی الکتریکی موتورهای . در14

 وجود به دافعه نیروی تماس از بعد آنها بین حتماً شوند می داده تماس هم با اندازه هم باردار جسم دو . وقتی15

 می آید.

 است. مدار در الکتریکی جریان ایجاد عامل دارم یک در پتانسیل . اختلاف16

 دارد.  بلند و نازک سیم به نسبت بیشتری مقاومت کوتاه و کلفت . سیم17

 برای ایجاد بار در یک جسم، فقط الکترون ها جابجا می شوند.. 18
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 دیگر تخلیه الکتریکی می گویند. به جهش پروتون از یک ابر به ابر. 19

  های بلند از برق گیر استفاده می شود. ر آذرخش در ساختمانبرای جلوگیری از خط. 20

 خط کش پلاستیکی بر اثر مالش با موی سر، تکاه های کاغذ را جذب می کند.. 21

 .یکای اندازه گیری مقاومت الکتریکی، آمپر است. 22

 توان نوع بار الکتریکی جسم را تعیین کرد. با الکتروسکوپ می. 23

 سوالات جای خالی

 ی خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید.جاها

 مدار در الکتریکی مقاومت بزرگی و .............. الکتریکی جریان اندازه الکتریکی، مدار یک در ولتاژ افزایش . با1

 .یابد می .........................

 باشد  . می ............... به ................... قطب از مدار در ها الکترون حرکت . جهت2

 دارای می گیرد الکترون جسم یک که زمانی و ............... بار دارای دهد می دست از الکترون جسم . زمانی که یک3

 .............. می شود. بار

 .است ........................... مدار در الکتریکی جریان شدت باشد بیشتر مدار در الکتریکی مقاومت چه . هر4

 .شوند می.....................................  ها ورقه کنیم، نزدیک منفی بار با الکتروسکوپی به را باردار بادکنکی گر. ا5

 .شود می مدار از نقطه دو بین الکتریکی بارهای شارش . .................................. سبب6

 .دارد باتری .................. به بستگی یرند،گ می الکتریکی بارهای که ای انرژی مقدار مدار، . در7

 .یابد می ............ جریان شدت شود کم الکتریکی مقاومت اگر ثابت، ولتاژ با الکتریکی مدار یک . در8

 .آید می وجود به ....................... مدار در مدار، از نقطه دو بین ولتاژ یا پتانسیل اختلاف وجود اثر . در9

 .است ...................... و منفی و مثبت پایانۀ شامل باتری ک. ی10

 .................... مواد کرد ایجاد مغناطیسی خاصیت ها آن در شود می و شوند می ربا آهن جذب که موادی . به11

 ......................... مثل می شود گفته
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 .شود می ......................... انرژی به تبدیل ..................... انرژی الکتریکی موتورهای . در12

 .است آن .............. پایانه به باتری .............. پایانه از الکتریکی جریان قراردادی جهت الکتریکی مدار یک . در13

الکتریکی  جریان شدت مدار، سر دو ولتاژ افزایش با باشد ثابت مقاومت که صورتی در الکتریکی مدار یک . در14

 .می یابد ..........................

 .می شود منتقل .......................... به ................. از الکترون دهیم می مالش پشمی پارچه با را بادکنکی . وقتی15

 .گویند می ............................. دارند، زیادی وابستگی هایشان هسته به آنها های الکترون که اجسامی . به16

 .دهد می انرژی ژول .......................... گذرد، می آن از که بار هر واحد به ولتی6 . باتری17

 .................. می شود. آن الکتریکی مقاومت کنیم می نصف را رسانا یک مقطع . سطح18

می  الکتریکی ........................ حرکت پتانسیل سمت به............ ............ الکتریکی پتانسیل . در جریان قراردادی از19

 . کنند

 .یابد می ......................... آن الکتریکی مقاومت رسانا نیمه یک در دما . افزایش20

 یابد. می ....................... مدار مقاومت مقدار الکتریکی پتانسیل اختلاف افزایش با مدار یک . در21

 می کند.  دفع را یکدیگر نام ................... بارهای و کنند می جذب را یکدیگر نام ........................ بار های 22

 شود. می بسته الکتریکی مدار در .................... صورت به سنج آمپر و ........................ به صورت سنج . ولت23

 ورت ................ و ولت سنج به صورت ................... در مدار الکتریکی بسته می شود.. آمپرسنج به ص24

  ....................... نام دارد. برای جاری شدن جریان الکتریکی به مسیر بسته ای نیاز است که. 25

 ................ می گویند.ایجاد بار الکتریکی در یک رسانا بدون تماس مستقیم با آن را ........... 26

انرژی لازم برای ایجاد اختلاف پتانسیل در دو سر باتری، از ................................ که درون باتری است به دست . 27

 می آید.

 .......... استهمواره از پایانه ........................ به پایانه .................... ر. جریان قرار دادی در یک مدا28

 وقتی دو جسم به هم مالش داده می شوند بین آن ها .......................... رد و بدل می شود.. 29
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 . بار الکتریکی موادی مانند شیشه و پارچه پشمی .......................... است.30

 .. و ........................... می تواند باشد.نیروی الکتریکی بین دو جسم باردار به صورت ........................ 31

 موادی که جریان برق را از خود عبور نمی دهند ........................... نام دارند.. 32

 سوالات داخل پرانتز

 با توجه به جملات زیر، کلمه مناسب را از میان کلمات داخل پرانتز انتخاب نمایید.

 سری( - ) موازی .شود می بسته مدار در ........................... صورت به آمپرسنج .1

 جسم یک که زمانی منفی( و - .................... ) مثبت بار دارای دهد می دست از الکترون جسم یک که زمانی .2

 منفی( می شود. - بار .................... ) مثبت دارای الکترون می گیرد

 حرکتی( - ) الکتریکی ............... انرژی به حرکتی( - الکتریکی ) ................... انرژی الکتریکی موتورهای در .3

  .می شود تبدیل

  .گویند می ............................. دارند، زیادی وابستگی هایشان هسته به آنها های الکترون که اجسامی به. 4

 رسانا( - )نارسانا

 نافلزی( - برای باردار کردن اجسام ........................ استفاده می شود. )فلزیمعمولا از روش القا . 5

می  مدار الکتریکی ( - ایجاد بار الکتریکی در یک رسانا بدون تماس مستقیم با آن را ................. )القای الکتریکی. 6

 گویند.

 .اهم( است -ولت) یکای اختلاف پتانسیل. 7

 شدت جریان الکتریکی( نام دارد. -الکتریکی که در مدار جاری است )مقاومت الکتریکیمقدار جریان . 8

 القای ابر الکتریکی( - )مالش .معمولا برای باردار کردن اجسام غیر فلزی از ........................ استفاده می شود. 9

 .آذرخش( گفته می شود - به تخلیه الکتریکی بین ابر و زمین ....................... )برق. 10

 .گویند می نارسانا دارند هسته به ( زیاد - کم) بستگی ها الکترون که ( پلاستیک - آهن) مانند موادی به. 11
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 سوالات چهار گزینه

 گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 یک ککلاه به را ای شیشه میله اگر دهیم، می مالش ای شیشه ی میله یک به را پلاستیکی کیسه یک .1

 پیدا باری چه راست به چپ از ترتیب به الکتروسکوپ کلاهک و ها ورقه کنیم می بار نزدیک بدون الکتروسکوپ

 کنند؟ می

 منفی  -مثبت منفی       د(  -منفی ج(  مثبت     -ب( منفی     مثبت  -الف( مثبت

 کرد؟ باردار را اجسام نمی توان زیر های روش از با کدامیک .2

 ب( مالش                ج( القای الکتریکی      د( رسانش            الف( تماس  

 است؟ نشده استفاده آهن ربا از زیر وسایل از یک کدام در .3

 د( زنگ اخبار           الف( اتو                   ب( پنکه                ج( ماشین لباسشویی  

 شود؟ می استفاده ای وسیله چه از جسم در الکتریکی بار تشخیص برای .4

 الف( برق گیر            ب( برق نما             ج( آمپرسنج              د( ولت سنج

 چیست؟ مدار یک در الکتریکی جریان ایجاد عامل .5

 مورد د( هرسه الکتریکی    مقاومت پتانسیل   ج( اختلاف  )ب جریان     شدت  )الف

  می شوند؟ دور هم از ها ورقه کنیم نزدیک منفی بار با نمایی برق به را Aرا اگر میله  .6

 است منفی بار دارای میله  )د است    مثبت بار دارای میله  )ج نارساناست      میله  )ب     ست رسانا میله  )الف

 است؟ بیشتری آزاد های الکترون دارای زیر مواد از یک کدام .7

 ی          ج( میخ        د( چوبالف( کاغذ          ب( لیوان شیشه ا

 داریم؟ ربا آهن ایجاد برای روش چند .8

 4د(             3ج(                           2ب(               1الف( 

 شود؟ می تبدیل الکتریکی به جنبشی انرژی وسیله کدام در .9
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 یخچال د(   میکروفون     (ج          موتورالکتریکی ب( الف( ژنراتور       

 درای ترتیب به پلاستیکی کیسه و ای شیشه میله یم.ده می مالش پلاستیکی کیسه با را ای شیشه میله یک .10

 هستند؟ باری چه

 مثبت - منفی (د      منفی  - مثبت (ج     منفی   - منفی (ب مثبت     - مثبت (الف

 .باشد می ...................... آن الکتریکی مقاومت و گیرد می ارقر مدار در ........................ شکل به سنج ولت .11

 بسیار زیاد - متوالی (د     بسیارکم - متوالی (ج زیاد     بسیار - موازی (ب بسیارکم     - موازی (الف

 در کدام یک از اجسام زیر تعداد بیشماری الکترون وجود دارد؟. 12

 ک                ج( شیشه          د( پلاستیکالف( یک قطعه مس         ب( چوب خش

 کدامیک از مواد زیر به روش مالش باردار می شود؟. 13

 الف( کاغذ        ب( اهن               ج( مس                 د( طلا

جاد می در اثر القای بار الکتریکی به الکتروسکوپ توسط میله پلاستیکی باردار، چه باری در الکتروسکوپ ای 14

 شود؟

 الف( مثبت       ب( منفی            ج( ابتدا منفی سپس مثبت              د( باری ایجاد نمی شود

 چرا مواد رسانا بار الکتریکی را از خود عبور می دهند؟. 15

 .الف( به علت خاصیت ربایشی یا رانشی که دارند

 .ب( زیرا الکترون آزاد در رسانا زیاد است

 بود الکترون آزاد در رساناج( به علت ن

 د( همه موارد

 در بار دار شدن اتم ها، کدام ذره منتقل می شود؟. 16

 الف( پروتون              ب( الکترون            ج( نوترون                   د( به جنس ماده بستگی دارد

 ویند؟به تخلیه الکتریکی ابر به زمین که همراه نور و گرما باشد چه می گ. 17
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 د( آذرخشالف( برق         ب( بار الکتریکی                       ج( جرقه الکتریکی              

 می مبادله ،دار بار جسم دو بین اتم ذرات کدامپشمی،  ی پارچه یک با پلاستیکی ی شانه یک مالش هنگام. 18

 شوند؟

 پارچه به شانه از پروتون دادیتعب(             پارچه به شانه از الکترون تعدادالف( 

 شانه به پارچه از پروتون تعدادید(              شانه به پارچه از الکترون تعدادیج( 

 آید؟ می دست به ای نتیجه چه دهیم می مالش نایلونی پارچه یک به را ای شیشه ی میله یک که هنگامی. 19

 .شود می مثبت بار رایدا پارچهب(         .شود می مثبت بار دارای میلهالف( 

 .شود می باردار پارچه فقطد(                 .شود می باردار میله فقطج( 

 طور به ،دار بار پلاستیکی ی میله ی وسیله به ،است آویزان نخی با هریک که را آلومینیومی ی گلوله دو. 20

 افتد؟ می اتفاقی چه صورت ینا در نماییم. می نزدیک هم به را دو آن سپس و کنیم می دار بار جداگانه

 .رانند می را همدیگرب(              .ربایند می را همدیگرالف( 

 .رانند می سپس و ربایند می را همدیگر ابتداد(                 .ندارند هم بر تاثیریج( 

 الکتروسکوپ ایه ورقه .کنیم می نزدیک آن کلاهک به را جسمی .است مثبت الکتریکی بار دارای نمایی برق. 21

 دارد؟ الکتریکی بار نوع چه جسم .شوند می دور هم از

 .داد تشخیص توان نمید(                 بار بدونج(             منفیب(          مثبتالف( 

 دهد؟ می روی چه کنیم نزدیک باردار پلاستیکی ی میله یک ،دارد منفی بار که الکتروسکوپی کلاهک به اگر. 22

 الکتروسکوپ های ورقه انحراف شدن زیادب(             ها ورقه شدن نزدیک و ردوالف( 

 .کنند نمی حرکتی هیچ ها ورقهد(               ها ورقه انحراف شدن کمترج( 

 ؟ داشت خواهد الکتریکی بار نوع چه ،بدهد دست از یا بگیرد الکترون نتواند دار، بار ای ماده اگر. 23

 باردار همچناند(             خنثیج(             مثبتب(              منفیالف( 
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 آن به را باردار ای شیشه میله یک اگر .ایم کرده باردار پلاستیکی شانه با و القا روش به را الکتروسکوپ یک. 24

 ......................  الکتروسکوپ های ورقه کنیم نزدیک

 .شوند می نزدیک هم بهب(                          .شوند می دور هم ازالف( 

 .شوند می نزدیک سپس و دور ابتداد(           .شوند می دور سپس و نزدیک ابتداج( 

 بار شوند می دور هم از آن های ورقه کنیم می نزدیک آن به را ای میله است مثبت بار دارای نما برق. 25

 :میله الکتریکی

 و دارد منفی بار هم و مثبت بار همد(               الکتریکی بار بدونج(           منفیب(           مثبتالف( 

 .شوند می دور هم از مشابه بارهای

 , داریم می نگه ثابت را پتانسیل اختلاف و کنیم می کم را نقطه دو بین الکتریکی مقاومت مدار یک در. 26

 شود؟ می چه گذرد می مدار از که جریانی

 زیاد سپس کم ابتداد(            تغییر بدونج(              زیادب(               کمالف( 

 جاذبه کنیم می نزدیک دیوار به و داده مالش پشمی ی پارچه با را آن وقتی دیوار به بادکنک چسبیدن علت. 27

 .باشد می ............................ بین ی

 و ها پروتون با بادکنک های پروتونب(        دیوار های رونالکت و های پروتون با بادکنک های الکترونالف( 

 دیوار های الکترون

 دیوار های پروتون و بادکنک های الکتروند(             بادکنک های پروتون و دیوار های الکترونج( 

 شوند؟ می نزدیک هم به الکتروسکوپ های ورقه ،الکتروسکوپ به جسم یک کردن نزدیک با موقع چه. 28

 .باشد باردار الکتروسکوپ و بار فاقد جسمب(      .باشند همنام غیر بار دارای الکتروسکوپ و جسمالف( 

 .باشند نام هم بار دارای دو هرد(                  .باشد باردار جسم و بار فاقد الکتروسکوپج( 

 است مثبت راب حاملکه   Zدیگر لولهگ یک .دارند قرار ای شیشه پایه دو روی بر Yو  X فلزی باردار گلوله دو. 29

 بر را رسانا سیم مدتی از بعدوصل می کنیم.  Yو  Xگلوله دو به رسانا سیم یک سپس آوریم، می نزدیک آنها به

  :صورت این در. کنیم می دور آنجا از را Z گلوله نیز آخر دست و داریم می



 

لیلا رئیسی -ساره سارانی -زهرا جهانشاهی -تهیه و تنظیم: فهیمه نوری 134  

 .مانند می باقی بار بدون گلوله دو هرالف( 

 بار منفی پیدا می کند. Yمثبت و گلوله  بار Xگلوله ب( 

 بار منفی پیدا می کند. Xبار مثبت و گلوله  Yگلوله ج( 

 .کنند می پیدا منفی بار گلوله دو هرد( 

 خود انگشت حال همان در سپس نماییم نزدیک الکتروسکپی کلاهک به را منفی بار با پلاستیکی ی میله اگر. 30

 می پیدا باری چه لکتروسکوپمیله، ا دورکردن از پس دورکنیم، آن از آرامی هب و داده تماس الکتروسکوپ به را

 کند؟

        منفی الکتریکی بارب(            مثبت الکتریکی بارالف( 

 شود نمی دار بار ابتدا ازد(               الکتریکی بار بدونج( 

 و کرده نزدیک الکتروسکوپ کلاهک به دور ی فاصله از را داری بار جسم اگراست.  منفی الکتروسکوپ، بار. 31

 ورقه بار و جسم بار نوع شوند می دور سپس و نزدیک هم به الکتروسکوپ درون های ورقه ابتدا بچسبانیم آن به

 چیست؟ راست به چپ از ترتیب به تماس از پس الکتروسکوپ های

 منفی , مثبتب(                       مثبت , مثبتالف( 

 منفی , منفید(                    مثبت , منفیج( 

 باردار ابریشمی ی پارچه با را ای شیشه ی میله سپس ایم واردکرده الکتروسکوپی کلاهک به را نامعلومی بار. 32

 تعداد حالت این در شوند می نزدیک هم به ها ورقه که کنیم می مشاهده کنیم می نزدیک کلاهک وبه کرده

 .است................................  الکتروسکوپ های الکترون

 یافته کاهش سپس زیاد ابتداد(             تغییر بدونج(           یافته افزایشب(      یافته کاهشالف( 

 چسبند؟ می تلویزیون ی صفحه به غبار و گرد ریز ذرات چرا. 33

 طیسیمغنا خاصیت دلیل بهب(               هستند چسبناک مواد اینالف( 

 صفحه شدن گرم دلیل بهد(               الکتریکی خاصیت دلیل بهج( 

 دهد؟ می روی تغییری چه کنیم نزدیک دارد جریان که آبی شیر به را بارداری ی شانه اگر. 34
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 .دهد نمی روی تغییریب(                          .شود می دور شیر از آبالف( 

 .شود می دور شانه از آبد(                .شود می خمیده شانه سمت به آبج( 

 کنند؟ می استفاده ای وسیله چه از ،آذرخش اصابت خطر از بلند های ساختمان از حفاظت برای. 35

 الکتروسکوپد(            نما برقج(              گیر برقب(               دهنده رسوبالف( 

 .کرد ایجاد الکتریکی بار........... ............. در توان می القا روش به. 36

  مسد(                  شیشهج(             چوبب(            پلاستیکالف( 

 است؟ گیری اندازه واحد کدام معادل آمپر، بر ولت. 37

 ژولد(           ولتج(            آمپرب(              اهمالف( 

 شود؟ می گرفتگی برق باعث چیز چه. 38

 الکتریکی مقاومتد(                ولتاژ و جریانج(              ولتاژب(               جریانلف( ا

 ؟ است گزینه کدام مدار یک در الکتریکی جریان ایجاد عامل. 39

 مقاومتج( انرژی                د(               پتانسیل اختلافب(        جریان شدتالف( 

 گیرند؟ می قرار مدار در چگونه ترتیب به هریک سنج ولت و آمپرسنج. 40

 سری , سرید(               موازی , سریج(             موازی , موازیب(             سری , موازیالف( 

 از عبوری جریان شدن و آن الکتریکی مقاومت یابد افزایش تدریج به لامپ دمای اگر الکتریکی مدار یک در. 41

 .یابد می..............  و ............... رتیبت به سنج آمپر

 کاهش , افزایشب(                  افزایش , کاهشالف( 

 افزایش , افزایشد(                     کاهش , کاهشج( 

 .دهد می نشان ولت41.6 اختلاف ،سنج ولت .گذرد می آمپری 4 جریان شدت اهمی 10 مقاومت یک از. 42

 دهد؟ می نشان درست را مقاومت این سر دو پتانسیل اختلاف ددرص چند سنج ولت



 

لیلا رئیسی -ساره سارانی -زهرا جهانشاهی -تهیه و تنظیم: فهیمه نوری 136  

 50د(          90ج(         96ب(        100الف(

 جریان شدت ،کنیم برابر سه را مدار سر دو پتانسیل اختلاف و باشد ثابت الکتریکی مقاومت مدار یک در گرا. 43

 شود؟ می برابر چند مدار الکتریکی

 .کند نمی تغییرد(              0.5ج(               2ب(           3الف( 

 پتانسیل اختلاف ،گذرد میآمپر  0.5 شدت به جریان، اهمی 100 الکتریکی مقاومت یک از الکتریکی مدار در. 44

 است؟ ولت چند مدار سر دو

 220د(           200ج(           110ب(           50الف( 

 گذرد می آن از که جریانی شدت ،است ولت 12 آن ورودی ولتاژ و است اهم 10 ورادی یک الکتریکی مقاومت. 45

 است؟ آمپر چند

 120د(                   6ج(       1.2ب(       0.5الف( 

 و کنیم نزدیک خنثی نما برق یک کلاهک به را نداریم اطلاعی آن نبودن یا بودن باردار از که ای میله اگر. 46

 ..................  میله این شوند، دور هم از نما برق های ورقه که شود سبب

 .است مثبت بار دارای قطعاًب(                             .است منفی بار دارای قطعاًالف( 

 .باشد خنثی تواند مید(                .باشد منفی یا مثبت بار دارای تواند میج( 

 با که را پلاستیکی میلۀ یک ابتدا اند. تماس در هم با زیر شکل مطابق بار بدون و رسانا یکسان؛ کرۀ چهار. 47

 C کرۀ سپس و کنیم مینزدیک  ها کره این هب است شده داده مالش پشمی پارچۀ

 پلاستیکی میلۀ و دیگر کره های مکان اینکه بدون می کنیم خارج مجموعه از را

 صحیح C کرۀ برداشتن از پس ها کره بار تغییرات مورد در گزینه کدام.کند تغییر

   است؟

 خنثی می شود. Dمنفی می شود.                   ب( کره  Bالف( بار الکتریکی کره 

 نا همنام می شود. D و  Bتغییر علامت می دهد.             د( بار الکتریکی کره  Aج( بار الکتریکی کره 

 ؟باشد نمی صحیح عبارت کدام. 48
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 .است مدار از نقطه دو بین ولتاژ یا پتانسیل اختلاف یک دایجا مولد نقشالف( 

 که آید می دست به ای شیمیایی های واکنش از باتری سر دو در پتانسیل اختلاف ایجاد برای لازم انرژیب( 

 .است دهد می رخ باتری درون

 ( است.V) ولت الکتریکی جریان یکایج( 

 ی پایانه از آن جهت و است مدار در ها الکترون شارش جهت خلاف در مدار یک در قراردادی جریان جهتد( 

 .است آن منفی ی پایانه به باتری مثبت

 عدد است کرده نصب (V) مدار در او که سنجی ولت اگر .است کرده طراحی یکی الکتر ی ساده مدار یک رضا. 49

 می لامپ این از که یانی جر باشد، اهم 80 است گرفته قرار استفاده مورد که لامپی مقاومت و دهد نشان را 4

 است؟ آمپر چند گذرد

 0.05د(      5ج(       0.02ب(            20الف( 

 است؟ صحیح نما برق با رابطه در زیر موارد از تعداد چه. 50

 .است شده تشکیل ی فلز نازک ورقه دو و میله یک گوی، یا صفحه یک از ف(ال

 .شود می استفاده وسیله این از آن بار نوع تعیین و مجس یک بودن باردار تشخیص برای معمولاً )ب

 .شوند می دور هم از آن های ورقه شود، می باردار وقتی و نزدیکند هم به آن های ورقه است بار بدون وقتی  )پ

 ب( یک         ج( دو              د( سه        صفرالف( 

 برد؟ پی جسم یک بارهای نوع یا و بودن باردار به توان می وسیله کدام کمک با. 51

 متر ولتد(              نما قطبج(                 گیر برقب(                نما برقالف( 

 ؟نیست الکتریکی نیروهای وجود پدیده کدام علت. 52

 شیشه کردن پاک هنگام تلویزیون ی شیشه به پارچه پرزهای چسبیدنالف( 

 دیفولا گوشتی پیچ یک توسط پیچ جذبب( 

 نما برق های ورقه انحرافج( 
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 پارچه به شده داده مالش پلاستیکی ی میله یک توسط آب ی باریکه جذبد( 

 شدن باردار علت تواند می گزینه کدام دهیم، می مالش ابریشمی ی پارچه به را ای شیشه ی میله که زمانی. 53

 کند؟ بیان درستی به را پارچه یا میله

 .شوند می منتقل میله به هپارچ از مثبت بارهای )الف

 . شوند می منتقل پارچه به میله از منفی بارهای )ب

 .شوند می منتقل پارچه به میله از مثبت بارهای )پ

 .شوند می منتقل میله به پارچه از منفی بارهای) ت

 .رود می میله به پارچه از هایی الکترون )ث

 .رود می پارچه به میله از هایی الکترون )ج

  الکتر توان که روشن لامپ ج         ب( ب، پ، ج     ج( الف، پ، ث      د( ب، ت، ث الف( ب،

 سوالات تشریحی کوتاه پاسخ

 . به سوالات زیر در رابطه با اتم ها پاسخ دهید:1

 الف( اتم شامل چه قسمت هایی است؟

 ب( هسته اتم شامل چه ذراتی است؟

 داده می شود؟ ج( بار الکتریکی منفی به کدام ذره اتم نسبت

 د( بار الکتریکی مثبت به کدام ذره اتم نسبت داده می شود؟

 ه( ایجاد بار الکتریکی در یک جسم از طریق انتقال کدام ذره ی اتم از جسمی به جسم دیگر صورت می گیرد؟

 و( چرا پروتون ها در باردار شدن اتم ها نقشی ندارند؟

 در کدامیک از موارد زیر مورد استفاده قرار می گیرد؟ «گیر برق -برق نما -اهم متر». هر یک از وسایل 2

 الف( تشخیص بار الکتریکی:

 ب( حفاظت ساختمان های بلند از خطر اصابت آذرخش:
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 ج( اندازه گیری مقاومت الکتریکی:

 م ببرید که الکترون آزاد دارند.پنج عنصر را نا. 3

 انا بنویسید.. اثر هریک از عوامل زیر را بر مقاومت الکتریکی رس4

  الف( افزایش قطر سیم:

 ب( افزایش شدت جریان:

 : هستند رسانا غیر یک کدام و رسانا زیر مواد از یک کدام. 5

 مس:             شیشه:             چوب:              میخ آهنی:                 

 : کنید کامل را زیر . جدول6

 مقاومت الکتریکی جریان الکتریکیشدت  اختلاف پتانسیل الکتریکی نام کمیت

    واحد

    وسیله اندازه گیری

 دو قاعده اساسی الکتریسیته درباره نیروهایی که دو جسم باردار به هم وارد می کنند را بنویسید.. 7

 :1قاعده 

 :2قاعده 

 .بنویسید را یک هر برای وسیله . نام8

 برق تولید ب( وسیله                              الکتریکی: ولتاژ گیری اندازه الف( وسیله

 الکتریکی مقاومت گیری اندازه وسیله د(                             آذرخش خطر از جلوگیری وسیله ج(

 :کنید تعریف را زیر عبارت های و مفاهیم. 9

 :باتری  )ب               :الکتریکی بار القای  )الف

 :اهم قانون  )د                   :الکتریکی مقاومت  )ج
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 .کنید اصلاح را آن و مشخص را علمی غلط زیر جملات در. 10

 .گیرند می اندازه آمپرسنج با را وسیله یک الکتریکی مقاومت میزان )الف

 .شود می تبدیل الکتریکی انرژی به حرکتی انرژی الکتریکی موتور در )ب

 گیرد می قرار جغرافیایی جنوب در آن S قطب یریم،بگ نظر در بزرگ آهنربای یک را زمین کره اگر )ج

 کنید.  بیان شکل هر در را بارها و نیرو نوع. 11

 در. کنیم می نزدیک بارداری پلاستیکی میله به را بادکنک دهیم. می مالش ابریشمی پارچه با را کنکی . باد12

 :صورت این

 است؟ نوع کدام از پشمی پارچه الکتریکی بار (الف

 رانشی؟ یا است ربایشی پلاستیکی میله بادکنک بین موجود الکتریکی ینیرو (ب

 . جدول زیر را کامل کنید.13

 وسیله اندازه گیری یکا نام

 آمپرسنج  جریان الکتریکی

   اختلاف پتانسیل

 اهم سنج اهم 

 مفاهیم علمی زیر را تعریف کنید.. 14

 کترون آزاد:ب( ال                       )صاعقه(: الف( آذرخش

 جریان الکتریکی:د(                         ج( القای بار الکتریکی:

  ؟ شود می مدار از نقطه دو بین الکتریکی بارهای شارش سبب عاملی چه (الف. 15
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  دارد؟ نام چه الکتریکی مقاومت گیری اندازه وسیله (ب

 . نامند می................ ...... را دارد جریان مدار در که الکتریکی جریان مقدار (ج

  چیست؟ مدار در الکتریکی پتانسیل اختلاف گیری اندازه (واحد) یکاد( 

 سوالات تشریحی بلند پاسخ

 میله در الکتریکی بار نوع چه شرایط این دهیم. در می مالش آلومینیومی فویل یک با را پلاستیکی میله یک .1

 چرا؟ آید؟ وجود می به پلاستیکی

 می لامپ این از که الکتریکی جریان شدت اگر .است اهم 400 با برابر ای رشته لامپ یک الکتریکی مقاومت .2

 .نمایید محاسبه را لامپ سر دو ولتاژ آمپر باشد، 2 با برابر گذرد

 دارند. قرار یکدیگر از 20cm فاصله در بوده مثبت الکتریکی بار دارای دو هر B و A مشابه رسانای کره دو  )الف .3

 کنند؟ می وارد به هم نیرویی نوع چه

 هم از 20cm فاصله همان در را B و A کره دوباره و دهیم تماس A کره به را سومی بار بدون و رسانا کره اگر  )ب

 .دهید توضیح را علت .نموده مقایسه الف حالت با را کره دو بین الکتریکی نیرو و بزرگی نوع دهیم قرار

 میاهم است. اگر شدت جریان الکتریکی که از این لامپ  41برابر با  ای رشته لامپ یک الکتریکی مقاومت .4

 )است الزامی یکا و فرمول نوشتن( .نمایید محاسبه را لامپ سر دو ولتاژ باشد، آمپر 2 با برابر گذرد

 دارد؟ نام چه الکتریکی بار شارش عامل .5

 چیست؟ زیر وسیله الف( نام .6

 

 

 .بنویسید را آن دهایکاربر از مورد سه ب(

 .کنید حساب را الکتریکی مقاومت زیر، نمودار به توجه با .7
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 دهد. می نشان را ربا آهن ساخت های روش از یک کدام زیر شکل (الف .8

 

 .کنید بیان را ربا آهن نوع این کاربردهای از مورد دو (ب

 .کنید بیان ربا آهن نوع این قدرت افزایش برای راه دو (پ

 سانتیمتر چند شود، نزدیک آینه به سانتیمتر 50 شخص این اگر .است ایستاده تخت آینه یک مقابل شخصی .9

 است؟ شده تصویرش نزدیک به

جریان  آمپر چند باشد، اهم 100 لامپ مقاومت اگر .است وصل ولت 220 ولتاژ به ای رشته لامپ سر دو .10

 ؟گذرد می لامپ از الکتریکی

 گونه باردار می شود؟میله شیشه ای چ. 11

 . به چه دلیل اجسام رسانا جریان الکتریکی را به خوبی از خود عبور می دهند؟12

 تخلیه الکتریکی در ابرها چگونه است؟ .13

 . چرا در اجسام نارسانا بار الکتریکی در همان محل مالش می ماند و جا به جا نمی شود؟14

 بار با الکتروسکوپ کلاهک به را میله سپس و .دهیم می مالش پشمی پارچه یک با را پلاستیکی میله یک. 15

 کنند؟ می تغییر چگونه الکتروسکوپ های ورقه .کنیم می نزدیک مثبت

 نام ببرید. فقط را اجسام کردن باردار های روش. 16

 به را منفی بار اب ای میله اگر. داریم اختیار در اند تماس در باهم که عایق های پایه با یکسان فلزی ی کره دو. 17

 دارد؟ نام چه کردن باردار روش این شوند؟ می باری چه دارای ها کره از هرکدام .کنیم نزدیک ها کره از یک

مقاومت  باشد، برقرار آمپر 0.2 الکتریکی جریان ولت، 10 پتانسیل اختلاف با الکتریکی مدار یک در اگر. 18

 .است الزامی فرمول نوشتن ؟ است اهم چند مدار این الکتریکی

 . علت اینکه برای برق رسانی از سیم های مسی با روکش پلاستیکی استفاده می شود چیست؟19
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 مقاومت .است ولت 12 الکتریکی پتانسیل اختلاف و آمپر 0.3 الکتریکی جریان شدت الکتریکی مدار یک در. 20

 است؟ اهم چند مدار الکتریکی

 دلیل؟ موافقید. با مریم حرف با آیا شود می بسته موازی صورت هب مدار در سنج ولت که گوید می . مریم21

 کرد؟ روشن شده، ساخته قبل از های باتری بدون را لامپ یک توان می چگونه. 22

 .باشد شده استفاده الکتریکی موتور از آن در که ببرید نام وسیله یک( الف. 23

 .کرد عوض را الکتریکی آهنربای یک های قطب توان می چگونه (ب

 (راهکار دوساخت. ) تری قوی الکتریکی آهنربای یک توان می چگونه (ج

 .کنید بیان مربوطه نمودار رسم با را اهم قانون. 24

 .دهید توضیح را ساده برق مولد یک ساخت روش .25

 دهد؟ می رخ چگونه صاعقه دهید . توضیح26

 .کنید بیان مختصر طور به را ساده ریکیالکت موتور یک ساخت مراحل و چیست الکتریکی موتور وظیفه. 27

 سر دو ولتاژ باشد، اهم 25 سیم الکتریکی مقاومت اگر .گذرد می آمپر 15 شدت به جریانی رسانا سیمی از. 28

 است؟ چقدر سیم

 وقت در تاریکی لباس خود را درآورید جرقه می زند دلیل چیست؟. 29

 1.5 باتری دو که میدهیم قرار مداری در و کرده متصل گریکدی به موازی صورت به را اهمی 12 مقاومت دو. 30

 مدار از عبوری جریان شدت .هستند متصل یکدیگر به آن در صورت متوالی به ولتی

 ) شود نوشته کامل محاسبات ( است؟ آمپر چند

 مطابق را میله این سپس .می دهیم مالش پشمی پارچه با را پلاستیکی میله یک. 31

 قرار عایق پایه های روی و بار هستند بدون که B و  Aرسانای هکر دو به زیر شکل

 هر بار .جدا می کنیم یکدیگر از را کره ها سپس و دور کره ها از را پلاستیکی میله ابتدا .می کنیم نزدیک دارند

 شود؟ می چگونه B و A کره های از یک

 .دهید توضیح را آن کار نحوه و کنید تعریف را برق مولد. 32
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 چه دارای هرکدام و افتد می اتفاقی چه ای شیشه جسم با پلاستیکی ی کیسه یک مالش اثر در دهید توضیح. 33

 شوند؟ می باری

 رشته گذرد، می لامپ شدن روشن از که مدتی از پس چرا دهید توضیح .34

 شود؟ می گرم لامپ درون ی

 .بنویسید جمله یک در .کنید می برداشت چه زیر شکل از. 35

  دانید؟ می کجا از است؟ بار دارای مقابل های نما برق از یک کدام (فال. 36

 ؟ شود بار بدون که کرد خنثی را نما برق یک بار توان می چگونه (ب

 .بنویسید را نما برق های کاربرد از مورد دو (ج

 چه نما برق این های ورقه بنویسید مورد هر در مقابل شکل به توجه با (الف. 37 تغییری

 کند؟ می

  (تغییر بدون - شود می بازتر - شود می بسته )

  : کنیم می نزدیک آن به مثبت بار با ای میله( 1

 : کنیم می نزدیک آن به منفی بار با ای میله (2

 ) داشت خواهد باری چه نما برق پایان در برداریم سپس دهیم تماس نما برق کلاهک به مثبت ای میله اگر (ب

 ( بار بدون - یمنف بار - مثبت بار

 .است مثبت بار دارای ای شیشه میله یک مقابل شکل. 38

 ( گرفته پروتون - داده دست از الکترون - گرفته الکترون ) :میله این (الف

 .است

 کرد؟ مثبت بار دارای را ای میله توان می چگونه (ب

  دهید: پاسخ آن والاتس به دهد می نشان را ساده الکتریکی مدار یک که زیر طرح به توجه با. 39

 .کنید مشخص مدار روی را (V( و ولت سنج )Aالف( جای آمپرسنج )
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 ؟باز یا است بسته مدار طرح این ب( در

 ) مقاومت -ولتاژ -آمپر ( کند؟ نمی تغییر کمیت کدام دهیم افزایش را مدار درون های باتری تعداد د( اگر

" علامت بالا مدار در ه(  "  ؟چیست ی دهنده نشان 

 

 ؟ چرا؟شود نمی روشن لامپ مدار کدام در. کنیم وصل را کلید زیر های مدار از یک هر در اگر. 38
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 :مغناطیس10فصل 
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 سوالات صحیح و غلط

 مشخص کنید. بدون ذکر دلیلدرستی یا نادرستی عبارات زیر را 

 می کنند.  جذب را همدیگر ردگی قرار دیگر آهن ربای یکS  یک آهن ربا در نزدیک قطب S. اگر قطب 1

  .آید می بدست جدید جنوب و شمال های قطب کدام هر که کوچکتری آهنرباهای به ربا آهن شکستن . با2

  .گویند می مغناطیسی مواد دارند آزاد های الکترون که مس و آهن مثل موادی . به3

  .بود خواهد آهنربا یک آن از ای تکه هر بشکنیم، را تخت ربای آهن یک . هرگاه4

  .کنند تضعیف را آهنربا یک آهنربایی خاصیت توانند می که هستند عواملی ضربه و . گرما5

 در آن S قطب و جغرافیایی شمال در آن N قطب که کند می عمل بزرگ آهن ربای یک همانند زمین . کرۀ6

 است.  شده جغرافیایی واقع جنوب

  .ندارد مغناطیسی خاصیت خود اطراف فضای در ربا آهن برخلاف الکتریکی جریان حامل . سیم7

  .است بیشتر آن نقاط سایر از ربا آهن قطب های در ربایی آهن . خاصیت8

 .می شود ربا آهن جذب که است مغناطیسی مواد جزو . فولاد9

  .باشند داشته وجود تکی صورت به می توانند الکتریکی بارهای مانند نیز ربا آهن . قطب های10

آهنربای  با نا همنام های قطب بین جذب خاصیت از نامعلوم آهن ربای یک قطب های تشخیص برای شه. همی11

 کنیم.  می استفاده معلوم

 کرد.  جدا هم از توان می الکتریکی بارهای همانند را مغناطیسی های . قطب12

القای مغناطیسی نامیده  ،آن با تماس بدون آهن ربا ی وسیله به آهن قطعه یک در مغناطیسی خاصیت ایجاد. 13

 .شود می

 .فلزاتی مانند طلا، نقره، مس، پلاتین هم جذب آهن ربا می شوند. 14

 .، قطب های آهن ربا تغییر می کندبا تغییر جهت جریان. 15

 .در زنگ اخبار و موتور الکتریکی، از آهن ربای الکتریکی استفاده نشده است. 16
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 .یسیته استوعی موتور الکترندینام دوچرخه . 17

 سوالات جای خالی

 جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید.

 است. ............... و ................... قطب دو دارای ربا آهن . هر1

 .کنند می استفاده ...................... از اجسام کردن جا به جا برای بزرگ های جرثقیل . در2

 .می شود استفاده ....................... آهن ربای زا مغناطیسی جرثقیل های . در3

 .دارد بستگی ........................... به الکتریکی آهنربای Sو  N. قطب 4

 .شود می نامیده ................ آن، با تماس بدون آهن ربا ی وسیله به آهن قطعه یک در مغناطیسی خاصیت . ایجاد5

 .ند مواد ........................ نام دارندوی شموادی که جذب آهن ربا م. 6

 ...................... را به انرژی ...................... تبدیل می کند موتور الکتریکی انرژی. 7

به قسمت هایی از آهن ربا که میخ بیشتری جذب کرده و خاصیت آهن ربایی بیشتری دارند ................... می . 8

 .گویند

 .را به انرژی .................................. تبدیل می کند .................................مولد الکتریسیته انرژی  .9

 در القای مغناطیسی هر چه تعداد دور های سیم پیچ را افزایش دهیم، آهن ربا ...................... می شود.. 10

 ........................ استفاده شده استدر زنگ اخبار از آهن ربای ..... 11

 .محدوده ای که خاصیت یک آهن ربا در آن اثر می کند .................... نامیده می شود. 12

 .. جهت خطوط نیرو در میدان مغناطیسی از قطب ............... به سمت قطب ..................... است13

 .می کنند مدیگر را ........................ قطب های غیر همنام آهن ربا ه14
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 سوالات داخل پرانتز

 با توجه به جملات زیر، کلمه مناسب را از میان کلمات داخل پرانتز انتخاب نمایید.

ضعیف  - در القای مغناطیسی هر چه تعداد دور های سیم پیچ را افزایش دهیم، آهن ربا .................... )قوی تر. 1

 شود. تر( می

 .کهربایی( نام دارند - موادی که جذب آهن ربا می شوند مواد ........................ )مغناطیسی. 2

  .است کمتر( - بیشتر ) آن نقاط سایر از آهن ربا قطب های در آهن ربایی خاصیت. 3

 .ننددفع( می ک - ) جذب قطب های غیر همنام آهن ربا همدیگر را ........................ 4

 نمی کند( - . با تغییر جهت جریان، قطب های آهن ربا تغییر ) می کند5

 ....................به قسمت هایی از آهن ربا که میخ بیشتری جذب کرده و خاصیت آهن ربایی بیشتری دارند . 6

 .محور( آهن ربا می گویند -)قطب 

 مکانیکی( تبدیل می کند. -الکتریکی  نرژی )مکانیکی( را به ا - الکتریکی ) . موتور الکتریکی انرژی7

 می گیرد. قرار جغرافیایی جنوب( - )شمال جهت در است، شده آویخته نخ توسط که میله ای آهنربای Nقطب 8. 

 .( استN -  S (. به سمت قطب )N -  Sجهت خطوط نیرو در میدان مغناطیسی از قطب )9 .

  کرد. جدا هم از توان می الکتریکی ف( بارهایبر خلا – همانند ) را مغناطیسی های . قطب10

 سوالات چهار گزینه

 گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 . با توجه به شکل مقابل کدام گزینه درست است؟1

 .کنند می دفع را یکدیگر H و A های الف( قطب

 .کنند می دفع را یکدیگر E و G های ب( قطب

 .کنند می دفع را یکدیگر C و F های ج( قطب

 همدیگر را جذب می کنند.  Dو Bد( قطب های 
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 است؟ مغناطیسی ماده یک زیر وسایل از یک . کدام2

 پشمی پارچه د(     مس ج(     ب( شیشه      الف( پلاستیک

 می گیرد؟ قرار جغرافیایی جهت کدام در است، شده آویخته نخ توسط که میله ای آهنربای N. قطب 3

 ج( شرق      د( غرب  الف( شمال      ب( جنوب    

 چه می گویند؟ را ربا آهن وسیله به آهن قطعه یک در مغناطیسی خاصیت . ایجاد4

 مالشی     د( رسانایی ج(    مغناطیسی القای ب(   الکتریکی الف( القای

 کرد؟ استفاده پیچ سیم یک هسته عنوان به توان می را زیر مواد از یک . کدام5

 د( چوب               ج( پلاستیک  الف( مس     ب( آهن      

آهن ربا  Nقطب  مدتی، از پس.کنیم می رها را آن سپس .کنیم می وصل نخ یک ای تیغه ربای آهن یک . وسط6

زمین قرار می  ................. قطب سمت به آنS .......... قطب و گیرد می قرار زمین به سمت قطب ........جغرافیایی

 گیرد.

 N-Nد(            S-Nج(           N-Sب(        S-Sالف( 

 ساخت؟ دائم آهنربای توان می ماده کدام . از7

 کروم )د نیکل      )ج فولاد      )ب آهن      )الف

 را به انرژی .................... تبدیل می کند. ........................مولد الکتریسیته انرژی . 8

 ب( گرمایی به مکانیکی                       الف( مکانیکی به الکتریکی

 ج( الکتریکی به مکانیکی                         د( مکانیکی به گرمایی

 . کدامیک به راحتی جذب آهن ربا می شود؟9

 الف( پلاتین      ب( نقره       ج( آهن              د( طلا

 ؟الکتریکی به کار رفته است یدر کدامیک آهن ربا. 10

 الف( موتور و مولد             ب( مبدل الکتریکی
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 ج( زنگ الکتریکی                د( هر سه مورد

 به چه عاملی بستگی دارد؟ Sو N در آهن ربای الکتریکی محل قطب های . 11

 نس میله فلزیالف( طول سیم پیچ                   ب( جهت جریان                   ج( قدرت باتری            د( ج

 قدرت آهن ربای الکتریکی به چه چیزهایی بستگی دارد؟. 12

 الف( قدرت آهن ربا      ب( تعداد دو رسیم پیچ     ج( سرعت چرخش سیم پیچ             د( هر سه مورد

 است؟ نشده در چه وسیله ای از خاصیت آهن ربایی استفاده. 13

 ب( اسباب بازی سخن گو   الف( زنگ ساعت الکتریکی                 

 کن منزل                                    د( ترازوی دو کفه ای زج( در با

کنیم، سنجاق ها با کدام روش  کدیگر متصل مییوقتی با یک آهن ربا چند سنجاق را به صورت زنجیر به . 14

 یکدیگر را نگه می دارند؟

 ج( الکتریکی            د( القا              الف( مالش            ب( القا و مالش     

 .ژنراتور نوعی ............... است که انرژی .................. را به ....................... تیدبل می کند. 15

 مکانیکی -الکتریکی -الکتریکی            ب( موتور الکتریکی -مکانیکی -الف( موتور الکتریکی

 الکتریکی -مکانیکی -مکانیکی                د( مولد الکتریکی -الکتریکی -یج( مولد الکتریک

 است؟ نشده. در کدامیک موتور الکتریکی استفاده 16

 الف( جارو برقی            ب( کولر آبی                  ج( خودرو        د( دوچرخه

 جریان سپس داده قرار غرب و شرق جهت در ار پیچ سیم و دهیم قرار پیچی سیم درون را ربایی آهن اگر. 17

 : دهیم عبور آن از متناوبی

 دهد می دست از را خود خاصیت ربا آهنب(                                 شود می تر قوی ربا آهنالف( 

 چرخد می ربا آهند(                         شود می عوض ربا اهن های قطبج( 
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 است؟ نادرست گزینه کدام. 18

 .شود می ایجاد قطب دو با کامل ربای آهن دو کنیم می نصف را ای میله ربای آهن وقتی

 .است آن مغناطیسی شمال زمین جغرافیایی شمال

 .ربایند می را یکدیگر ها ربا آهن نام ناهم قطب دو

 .شود می نامیده ربا آهن قطب دارد بیشتری نیروی که ربا آهن سر دو

 است؟ تأثیر بی آهنی قطعات جذب در الکتریکی ربای آهن توانایی در زیر موارد از یک کدام. 19

 گذرد می پیچ سیم از که جریانیب(              پیچ سیم هسته شکلالف( 

 اتصال زماند(                      پیچ سیم دورهایج( 

 ربا آهن چگون سوزن کنیم می نزدیک ای تیغه ربای آهن یک شمال قطب به روبرو از را فولادی سوزن نوک. 20

 شود؟ می

 شود می جنوب سوزن نوک فقطب(        شود می جنوب آن ته و شمال سوزن نوکالف( 

 شود می شمال آن ته و جنوب سوزن نوکد(                        شود می شمال سوزن نوک فقطج( 

 است؟ رفته کار به دائمی ربای آهن یک کدام در. 21

 الکتریکی جرثقیلد(           پنکه موتورج(         نما قطبب(              اخبار زنگالف( 

 کرد؟ ایجاد مغناطیسی جسم یک در ربایی آهن خاصیت توان نمی زیر روش کدام با

 مغناطیسی القایب(                                      ربا آهن با مالشالف( 

 کردن گرمد(                    مغناطیسی پیچ سیم در دادن قرارج( 

 ؟است نشده استفاده الکتریکی ربای آهن از ،یک کدام در. 22

 برقی بادزند(            الکتریکی موتورج(            مغناطیسی زنجیرب(            اخبار زنگالف( 

 گویند؟ می چه را آن با تماس بدون حتی ربا آهن یک توسط ،آهن یک در مغناطیسی خاصیت ایجاد روش. 23
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 ربایی آهن ی جاذبهد(             الکتریکیج(                مالشیب(         مغناطیسی القایالف( 

 کند؟ عبور توان می زیر های ماده از یک کدام در مغناطیسی خاصیت. 24

 آهند(              شیشهج(                نیکلب(               فولادالف( 

 کرد؟ ایجاد ربایی آهن خاصیت توان نمی زیر های ماده از یک کدام در. 25

 کبالتد(                 فولادج(                رویب(                آهنالف( 

 ؟ندارد وجود الکتریکی آهنربای وسیله کدام در. 26

 یبرق نزبادد(         برقی بخاریج(           برقی جاروب(              اخبار زنگالف( 

 است؟ نادرست الکتریکی های بار و آهنربا های قطب بارهدر جمله کدام. 27

 .کرد جدا هم از توان می را الکتریکی بارهای

 .کرد جدا هم از توان نمی را مغناطیسی های قطب

 کنند. می جذب را همدیگر همنام غیر بارهای

 می تواند وجود داشته باشد. Sبدون قطب  Nدر آهن ربا قطب 

 .چسبند می ربا آهن به ............. آهن، ذرات دهیم قرار آهن پور درون را آهنربا تیغه یک اگر. 28

 سر دو به بیشترب(                                                یکسان بطورالف( 

 باشد تر قوی که قطبی به تر بیشد(                     قطب دو بین یعنی آن مرکز به بیشترج( 

 ؟ندارد وجود ربا آهن الکتریکی وسیله کدام در. 92

 برقی جارود(                برقی اتوج(                  گو بلندب(               دوچرخه دینامالف( 

 دارد؟ تری بیش شباهت زیر نیروهای از یک کدام به مغناطیسی نیروی. 30

 گاه تکیه نیروید(         اصطکاک نیرویج(            الکتریکی نیرویب(            گرانش نیرویالف( 

 ؟شود نمی استفاده ربا آهن از زیر الکتریکی وسایل از یک کدام در. 31
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 برقی جارود(             اخبار زنگج(                برقی بخاریب(                پنکهالف( 

 د؟ده می رخ الکتریکی موتورهای در زیر انرژی تبدیل کدام. 32

 الکتریکی انرژی به مکانیکی انرژیب(             الکتریکی انرژی به شیمیایی انرژیالف( 

 شیمیایی انرژی به الکتریکی انرژید(                مکانیکی انرژی به الکتریکی انرژیج( 

 است؟ درست الکتریکی ربای آهن مغناطیسی خاصیت ی درباره گزینه کدام. 33

 .شود می بیشتر الکتریکی ربای آهن مغناطیسی خاصیت دهیم، کاهش را پیچ سیم از ندهگذر جریان هرچهالف( 

 .یابد می کاهش الکتریکی ربای آهن مغناطیسی خاصیت کنیم، بیشتر را پیچ سیم از گذرنده جریان هرچهب( 

 .ابدی می کاهش الکتریکی ربای آهن مغناطیسی خاصیت کنیم، بیشتر را پیچ سیم دورهای تعداد هرچهج( 

 .یابد می کاهش الکتریکی ربای آهن مغناطیسی خاصیت دهیم، کاهش را پیچ سیم دورهای تعداد هرچهد( 

 الکتریکی ربای آهن مغناطیسی خاصیت شدت بگیرد، قرار پیچ سیم یک درون اگر زیر های ماده از یک کدام. 34

 کنند؟ می تر بیش را

 آبد(            چوب ج(            هواب(                فولادالف( 

 چه چپ به راست از ترتیب به نقاط .هستیم ربا آهن یک کمک به آهنی ی میله مالش حال در زیر، شکل در. 35

  داشت؟ خواهند هایی قطب

 S,Sد(               S,Nج(                 N ,Sب(                   N ,Nالف( 

 ت؟اس نادرست زیر های جمله از جمله چند. 36

 .شود می ربا آهن شود، جذب ربا آهن به که هرچیزی( الف

 .است نارسانا حتماً نشود، جذب ربا آهن به که هرچیزی (ب

 .شود می جذب ربا آهن به بارداری جسم هر (پ

 .دارد مغناطیسی جنوب خاصیت زمین، جغرافیایی شمال قطب (ت

 .شود می ربا آهن جذب فلزی هر (ث



 

لیلا رئیسی -ساره سارانی -زهرا جهانشاهی -تهیه و تنظیم: فهیمه نوری 155  

 جمله پنجد(           جمله چهارج(            جمله سهب(                 جمله دوالف( 

 است؟ ربا آهن یک های قطب نام شناسایی برای درستی روش زیر، های روش از تا چند. 37

a) سوزن ظرف یک داخل به ربا آهن بردن فرو 

b) آهن تکه یک روی روبه ای تیغه ربای آهن دادن قرار 

c) است شناور آب سطح بر که بزرگی ی پنبه چوب روی بر یا تیغه ربای آهن دادن قرار. 

d) نخ یک توسط آهنربایی ی تیغه تکه یک کردن آویزان 

 4د(                       3ج(                2ب(                   1الف( 

 سوالات تشریحی کوتاه پاسخ

 جدول را کامل کنید.. 1

  ربایی قوی تری دارد، قطب های آهن ربا می گویند به قسمت هایی از آهن ربا که خاصیت آهن

  ایجاد خاصیت مغناطیسی د رآهن توسط آهن ربا بدون تماس مستقیم با آن را القای مغناطیسی می گویند

  وسیله ای که در آن انرژی الکتریکی به انرژی مکانیکی تبدیل می شود

 

 نید:کاصطلاحات و مفاهیم زیر را تعریف . 2

 ج( موتور الکتریکی:                   ب( القای مغناطیسی:                       های آهن ربا:الف( قطب 

 .بنویسید زیر شکل از را خود برداشت

  قطب شمال و جنوب را تعیین کنید.

 

 

 . الف( موتور الکتریکی چیست؟3

 ب( چهار دستگاه که موتور الکتریکی دارند را بنویسید.
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 . شد تبدیل قسمت دو به و شکسته زمین با برخورد از پس بلمقا ربای آهن. 4

 است؟ چرا؟ درست چیزی چنین آیا رباها آهن های های قطب به توجه با

  اند؟ کرده جذب را همدیگر که شده ربا آهن به تبدیل روشی چه به آهنی واشرهای مقابل شکل در ( الف. 5

 

 

 .است قطبی چه دارای شکل این در میخ ب( نوک

 کند؟ جذب را بیشتری آهنی واشرهای آهنی میخ که کرد توان می چکار شما نظر ( بهج

 .دهید توضیح را آن کند؟ می بیان را موضوعی چه روبرو شکل. 6

 

 

 

 دهد؟ می نشان را ربا آهن ساخت از روشی چه مقابل شکل (الف. 7

 .کند جذب را بیشتری سنجاق بتواند میخ که کنید پیشنهاد روش دو (ب

 

 

 

 

  را تعیین کنید. Sو  N های قطب مقابل شکل در (الف. 8

 کند؟ دفع را ربا آهن میله کنید می پیشنهاد راهی چه (ب

 



 

لیلا رئیسی -ساره سارانی -زهرا جهانشاهی -تهیه و تنظیم: فهیمه نوری 157  

 سوالات تشریحی بلند پاسخ

 .بنویسید را الکتریکی بارهای و مغناطیسی های قطب . تفاوت1

 

 دهد؟ می نشان را ربا آهن ساخت روش کدام زیر شکل  ). الف2

 گذاری شماره های قسمت در را آمده وجود به ربای آهن یها قطب  )ب

  بنویسید. شده

 شود؟ می استفاده آهن ربا نوع کدام از مغناطیسی های جرثقیل در. 3

 ببرید. نام را ربا آهن ساخت های روش. 4

 الکتریکی بنویسید. آهنربای مغناطیسی خاصیت افزایش برای روش دو. 5

 قطب ایم، کرده تقسیم تقسم 4 به را زیر ربای آهن. 6

 کنید مشخص ترتیب به را شده شکسته ربای آهن های

 

آهنربا  این .شود می استفاده آهنربا شود، می استفاده آهنی های زباله آوری جمع برای که هایی جرثقیل در. 7

 شود؟ می استفاده ها جرثقیل این در ربا آهن نوع این از چرا است؟ ربایی آهن نوع چه

 مشخص را (A،B) شده ساخته آهنربای جنوب و شمال قطب دارد؟ اشاره آهنربا ساخت روش کدام به رزی شکل. 8

  : کنید

 

 است؟ شده استفاده ها سوزن داشتن نگه آویزان برای روشی چه از مقابل شکل در الف(. 9

 شود؟ می ایجاد ها سوزن تعداد در تفاوتی چه اصلی ربای آهن کردن تر قوی با (ب

 دهند؟ می نشان را هایی قطب چه ها سوزن روی شده مشخص نقاط (ج

 بنویسید. را مغناطیسی های قطب و الکتریکی بارهای تفاوت .10



 

لیلا رئیسی -ساره سارانی -زهرا جهانشاهی -تهیه و تنظیم: فهیمه نوری 158  

 کرد؟ مشخص را آهنربا یک N , S های قطب توان می چگونه دهید . توضیح11

 کند؟ نمی فاوتیت یا کمتر یا شود می بیشتر الکتریکی آهنربای قدرت بگویید زیر های گزاره از هریک . در12

 .کنیم کم را پیچ سیم دور تعداد (الف

 .کنیم زیاد را هستند مدار در سری صورت به که هایی باتری تعداد)ب

 .داریم نگه روشن بیشتری مدت برای را مدار)پ

 .کنیم عوض مدار در را باتری جهت  )ت

 .بنوسید را مغناطیسی های قطب و الکتریکی بار شباهت و .تفاوت13

 رباها آهن از مسیریابی برای توان می چگونه .است مسیریابی در ها آن کمک ربا ها آهن کاربردهای از .یکی14

 .کرد استفاده

 .دهید توضیح کامل طور به آن قطب تعیین روش همراه به را القای روش به ربا آهن ساخت .مراحل15

 .کنید کرذ آهنربایی خاصیت شدن قویتر برای روش دو الکتریکی ربای آهن . در16

 (دهید ارائه راهکار دو ( داد؟ تغییر را آهنربا جای قطب های توان می چگونه ربا آهن نوع این در

 توانیم می چگونه هستند مشابه هم با ظاهری نظر از کاملاً که داریم آهنربایی ی میله یک و آهنی میله .یک17

 ؟دهیم تشخیص هم از را دو این وسیله هیچ استفاده از بدون

 نظر به .ساختند الکتریکی آهنربای میخ یک و باتری تا چند و پیچ سیم مقداری با هشتم پایه آموزان دانش .18

 دو ذکر) دهید؟ می پیشنهاد را هایی راه چه .یابد افزایش الکتریکی آهنربای مغناطیسی خاصیت برای اینکه شما

 ؟افتد می اتفاقی چه ها آن الکتریکی آهنربای برای کنند عوض را جریان جهت اگر (پیشنهاد

 چیست؟ الکتریکی بارهای و مغناطیسی های قطب . تفاوت19

 آهنربای یک های قطب توان می چگونه زمین، جغرافیایی جنوب و شمال جهت دانستن با دهید . توضیح20

 کرد؟ گذاری نام نامعلوم را
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 توانیم می چگونه میله دو همین با قطف .داریم اختیار در آهنربا دیگری و آهن یکی مشابه کاملاً میله . دو21

 توضیح کرد؟ مشخص هم را آهنربا های قطب توان می آیا اینجا در است؟ آهنربا کدام آهن و کدام دهیم تشخیص

 .دهید

 آنها کمک به که دهید توضیح و کرده بیان را روش دو. است نامشخص آن های قطب که داریم آهنربا . یک22

 (کنیم مشخص را آن S وN  ) .کنیم نامگذاری ار قطب های آهنربا بتوانیم

 ببرید نام را  )آهن قطعه یک مثل مغناطیسی ماده یک در مغناطیسی خاصیت ایجاد( آهنربا تولید روش . سه23

 .دهید را توضیح روش ها این و

 

 ؟دهد می نشان را ربا آهن ساخت از روشی چه مقابل . الف( شکل24

 .کند جذب را بیشتری سنجاق بتواند خمی که کنید پیشنهاد روش دو ب(
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 : کانی ها11فصل 
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 سوالات صحیح و غلط

 مشخص کنید. بدون ذکر دلیلدرستی یا نادرستی عبارات زیر را 

 دارد. کاربرد بچه پودر تولید جهت تالک کانی. 1

 .استفیروزه  ما کشور در ارزش پر جواهر کانی نوع بهترین. 2

 ی است.گرافیت نوعی سنگ رسوب. 3

 .شوندمی  نامیدهکانی  دارند ثابتی نسبتا شیمیایی ترکیبات که متبلوری جامد طبیعی، مواد. 4

 نیست. آزبست کانی های کاربرد ازپودر بچه . 5

 است. زیاد فشار و گرما تاثیر اثر در دگرگونی های سنگ استحکام. 6

 کانی هماتیت جز کانی های سیلیکاتی به حساب می آید.. 7

 وزه و هالیت هر دو جز کانی های غیر سیلیکاتی هستند.فیر. 8

 سوالات جای خالی

 جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید.

 است. شده تشکیل .................. و.......................  از عمدتا کوه سنگ. 1

 .است آهن معدن سنگ......................  کانی. 2

 .شوندمی  نامیده ....................... دارند ثابتی نسبتا شیمیایی ترکیبات که متبلوری جامد طبیعی، مواد. 3

 .است ................. طعام نمک کانی دیگر نام و..........................  هماتیت کانی دیگر نام. 4

 .است ..................... طعام نمک کانی ترین نرم و...................  کانی ترین سخت. 5

 .باشد می ........................ شد کشف ایران در بار اولین برای که کانی نام. 6

 .دارد خوراکی مصرف.........................  کانی. 7

 .اشدب می ......................... و ....................... صورت به شیمیایی خواص اساس بر ها کانی بندی طبقه. 8

 .است ...................... کانی فیروزه و.....................  کانی کواتز. 9
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 .است..................  ما کشور در ارزش پر جواهر کانی نوع بهترین. 10

 . کانی ............................. می تواند باعث سرطان دستگاه تنفس شود.11

 سوالات داخل پرانتز

 ه جملات زیر، کلمه مناسب را از میان کلمات داخل پرانتز انتخاب نمایید.با توجه ب

 )بیشتر  -کمتر ( است ........................ مرمر سنگ از تراورتن سنگ استحکام. 1

 )آهک - گرانیت (آید می بدست ......................... سنگ شدن دگرگون از مرمر سنگ. 2

 )شیمیایی واکنش - فشار ( است زیاد ........................ و گرما تاثیر اثر در یدگرگون های سنگ استحکام. 3

 )آذرین - رسوبی - دگرگونی ( است......................  سنگ نوعی گرافیت. 4

 .شوندمی  نامیدهکانی(  -)سنگ  دارند ثابتی نسبتا شیمیایی ترکیبات که متبلوری جامد طبیعی، مواد. 5

 نیست. آزبست کانی های کاربرد ازپودر بچه(  -رمز)لنت ت. 6

 نیست. ملی های کانیآویسینیت(  -)گرانیت. 7

 است. سیرشده فرا تبخیری فرایند حاصل ژیپس( -)میکا  کانی. 8

 دارد. کاربرد بچه پودر تولید جهت تالک( -)ژیپس کانی. 9

 است. زیاد شارف و گرما تاثیر اثر در آذرین( – دگرگونی )های سنگ استحکام. 10

 است. نامهربان گرافیت( -)آزبست  کانی. 11

 .استالماس(  -)فیروزه  ما کشور در ارزش پر جواهر کانی نوع بهترین. 12

 هماتیت( جز کانی های سیلیکاتی به حساب می آید. -کانی )مسکوویت . 13

 سوالات چهار گزینه

  گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 ؟هاست آن تشکیل های زمان در خشک و گرم هوای و آّب دهنده نشان زیر های کانی از یک کدام. 1

 الف و ب گزینه )د                      سکوریت )ج                      ژیپس )ب              هالیت) الف
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 .است کدام گرافیک کانی تشکیل روش. 2

 حرارت )د              تبلور )ج          شده فراسیر های محلول تبخیر )ب          فشار گرما )الف

 ؟نیست آزبست کانی های کاربرد از مورد کدام. 3

 کاذب های سقف )د              ضدحریق های لباسج(       بچه پودر )ب          ترمز لنت )الف

 ؟نیست ملی های کانی جزء مورد کدام. 4

 ایرانیت )د              گرانیت )ج                آویسینیت )ب          بیرونیت )الف

 .است ...................... کانی فیروزه و.....................  کانی کواتز. 5

  سیلیکاتی -سیلیکاتی )ب               سیلیکاتی -غیرسیلیکاتی )الف

 غیرسیلیکاتی  -سیلیکاتی )د             غیرسیلیکاتی -غیرسیلیکاتی )ج

 است؟ سیلیکاتی نیکا گزینه امدک. 6

 هماتیت )د             هالیت )ج              مسکوویت )ب              فیروزه )الف

 .....................  آزبست کانی ویژگی ترین مهم. 7

 طبیعی الیاف )ب              وکشش گرما برابر رمقاومت د )الف

 ضدحریق لباس تهیه در کاربرد )د                   کانی پذیری واکنش )ج

 است؟ سیرشده فرا تبخیری فرایند حاصل کانی کدام. 8

 مسکوویتد(           گرافیتج(            میکاب(           ژیپسالف( 

 است؟ تر بیش کانی کدام سختی. 9

 هماتیتد(                 کروندمج(          کلسیتب(             تالکالف( 

 است؟ رباننامه کانی کدام. 10

 یتتهماد(    گرافیتج(           هالیتب(        آزبستالف( 
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 شود؟ تنفس دستگاه طانرس موجب تواند می تر بیش کانی کدام. 11

 هالیتد(            هماتیتج(          گرافیتب(           آزبستالف( 

 است؟ شده ثبت ایرانی دانشمند نام به کانی کدام. 12

 منیتیتد(            لیمونیتج(           هماتیتب(              آویسنیتالف( 

 است؟ سیلیکاتی کانی کدام. 13

 فیروزهد(               میکاج(               ژیپسب(          هالیتالف( 

 ؟نیست سیلیکاتی کانی کدام. 14

 هالیتد(        مسکوویتج(          میکاب(         فلدسپاتالف( 

 ؟نیست جواهرات جز زیر کانی امکد. 15

 فیروزهد(             گرافیتج(           یاقوتب(           الماسالف( . 16

 شود؟ می استفاده لیزر ی اشعه تولید در زیبایی بر علاوه.............................  کانی از

 یاقوتد(        الماسج(            فیروزهب(          زمردالف( 

 آید؟ می دست به داغ محلول با واکنش و زیاد، فشار گرما، تاثیر تحت کانی کدام. 17

 ژیپسد(         هالیتج(             یاقوتب(          گرافیتالف( 

 گیرد؟ قرار استفاده مورد جواهر عنوان به کانی یک که شود می سبب ویژگی چه

 موارد همهد(         بودن کمیابج(           سختیب(         رنگالف( 

 .است..................  ما کشور در ارزش پر جواهر کانی نوع بهترین. 18

 فیروزهد(                یاقوتج(            زمردب(               الماسالف( 

 است؟ گزینه کدام زمین کره های کانی ترین بیش منشا. 19

 شیمیایید(        تبخیریج(            آذرینب(           رسوبیالف( 
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 چیست؟ به مربوط کانی یک رنگ بودن متفاوت علت. 20

 ناخالصی وجودد(        پیوند نوع در تفاوتج(      تبلور زمان بودن متفاوتب(       تبلور سیستم در تغییرالف( 

 دارد؟ بستگی عواملی چه به کانی یک سختی میزان. 21

 موارد همهد(           کانی ساختمانج(         ها اتم میان وندپیب(           عناصر نوعالف( 

 ؟شود می محسوب کانی یک کدام. 22

 مرواریدد(                  نفتج(                گرافیتب(           جیوهالف( 

 دارد؟ کمتری سختی کانی کدام. 23

 فلوئوریت( د       هماتیتج(             ژیپسب(            تالکالف( 

 شود؟ می استخراج عناصری چه ترتیب به کوپریت و هماتیت از. 24

 نقره - مسب(                 مس - آهنالف( 

 روی - مسد(                  نقره - آهنج( 

 دارد؟ شباهت مورد کدام در شود می سرد زمین اعماق یا سطح در که مذابی ی ماده. 25

 کانی شکل و اندازهب(                             کانی نوع و بافتالف( 

 شیمیایی ساختمان و بافتد(                عناصر شیمیایی ترکیب و نوعج( 

 است؟ سیلیکاته کانی کدام. 26

 هالیتد(             گوگردج(               هماتیتب(            مسکویتالف( 

 است؟ متفاوت ها آن سختی ولی هم شبیه کانی دو کدام شیمیایی ترکیب. 27

 تالک و کوارتزد(        گرافیت و کوارتزج(         گرافیت و الماسب(        تالک و الماسالف( 

 ؟آید نمی وجود به کره سنگ ی سازنده مواد از گزینه کدام. 28

 سمباده کاغذد(        مداد مغزج(         فلزی پنجرهب(              خمیردندانالف( 
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 دهد؟ می نشان درست را ها کانی خصوصیات گزینه کدام .29

 ثابت شیمیایی ترکیب و جامد - طبیعی موادب(       غیرشیمیایی ترکیب و جامد - غیرطبیعی موادالف( 

 غیرشیمیایی ترکیب و جامد - طبیعی موادد(       ثابت شیمیایی ترکیب و جامد - غیرطبیعی موادج( 

 است؟ گزینه دامک خوراکی نمک کانی نام. 30

 مسکوویتد(       گرافیتج(            هالیتب(       ژیپسالف( 

 دهد؟ می قرار ما اختیار در را گذشته هوای و آب اطلاعات ها کانی از گزینه کدام در. 31

 ژیپس و هالیتد(           گرافیت و هماتیتج(         گرافیت و مسکوویتب(       مسکووریت و کوارتزالف( 

 کرد؟ ایجاد الکتریکی پتانسیل اختلاف توان می کانی کدام ذرات ارتعاش با. 32

 گرافیتد(         مسکوویتج(          کوارتزب(            هماتیتالف( 

 شود؟ می استفاده نسوز طلق تولید در کانی کدام از. 33

 تگرافید(        هماتیتج(          مسکوویتب(            کوارتزالف( 

 دارد؟ قرار مکان کدام در جهان ی فیروزه معدن ترین بزرگ. 34

 کرماند(            نیشابورج(               همدانب(            یزدالف( 

 چیست؟ هماتیت کانی دیگر نام. 35

 مرمر سنگد(     آهن معدن سنگج(         گچ سنگب(     سولفات مسالف( 

 ؟ندارد ربردکا جواهرسازی در کانی کدام. 36

 یاقوت کانید(           فیروزه کانیج(         گرافیت کانیب(          طلا کانیالف( 

 دارد؟ کاربرد بچه پودر تولید جهت کانی کدام. 37

 تالکد(           فلوئوریتج(             ژیپسب(               هالیتالف( 

 شوند؟ می لیدتو روشی کدام به و چگونه ارزش با های کانی. 38
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       شدن سرد زمان در مذاب مواد تبلورب(             داغ صورت به مذاب مواد تبلورالف( 

 سایرین با واکنشد(             شده فراسیر های محلول تبخیر ازج( 

 آید؟ می وجود به چگونه هالیت کانی. 39

 مذاب مواد تبلورب(               مذاب مواد شدن سردالف( 

 فشار و گرما تأثیر تحتد(        شده فراسیر های محلول تبخیرج( 

 ؟ندارد کاربرد گزینه کدام تهیۀ در آزبست کانی. 40

 کاذب های سقفد(        سازی سرامیکج(            حریق ضد لباسب(           ترمز لنتالف( 

 دارند؟ کاربرد نعتیص تجهیزات و قطعات ساخت در و است سیلیکاتی ها کانی کدام ساختار. 41

 هماتیت و مسکوویتب(               فیروزه و کوارتزالف( 

 هماتیت و هالیتد(              مسکوویت و کوارتزج( 

 سوالات کوتاه پاسخ

 )است اضافه مورد یک( کنید انتخاب. 1

 (فلوئوریت ، مسکوویت ، آزبست ، هالیت ، تالک ، کوارتز ، مس ، فیروزه ، گرانیت(

 ................: بچه پودر تهیهب(   ..................... :جواهرسازی در قیمتی کانی الف(

 .....................: خوراکی نمک تهیه...................                            د( : سازی لولهج( 

 ..............: ترمز لنت تهیهو(  ..........................                 :خمیردندان تهیهه( 

 .کنید مشخص را کانی هر شیمیایی ترکیبات. 2

 : .......................شد کشف ایران در بار اولین برای که کانی نام : ..................................ب(مسکوویتالف( 

 .................: .....نامهربان کانید(                 : .....................هالیتج( 

 چیست؟ زمین مختلف نقاط در ها کانی تنوع دلیل. 3
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 ؟دارند صنعت در کاربردی چه زیر های کانی از یک هر. 4

  :ژپیس )ب            :               تالک )الف

 :فلئوریت )د :                      مسکوویت )ج

 کنیم؟ می استفاده ها کانی کدام شناسایی برای اسید از. 5

 برای شما پیشنهادی های روش است، شده داده شما به ناشناس کانی یک شناسی، زمین آزمایشگاه یک در. 6

 چیست؟ کانی این گذاری نام و شناسایی

 ببریم؟ پی زمین گذشته شرایط به ها کانی مطالعه با چگونه. 7

 :دهید پاسخ زیر سوالات به ها کانی درمورد. 8

 :ملی های کانی)د                            : کانی ترین سخت )الف

 :تبخیری کانی)و                             : آهن معدن سنگ( ب

 :مهربان کانی)ه ::                         ساعت موتورهای کانی)ج

 .کنید تعریف را کانی. 9

 .کنیدن بیا مثال با همراه را ها کانی از هایی کاربرد. 10

 .بزنید مثال اند؟ کرده گذاری نام چگونه اهار کانی. 11

 .بزنید مثال بنویسید؟ را کانی بندی طبقه روش یک. 12

 است؟ عواملی چه تابع مختلف نقاط در ها کانی فراوانی. 13

 ببرید؟ نام را ها کانی گذاری نام های ملاک. 14

 بنویسید؟ را کدام هر گذاری نام علت و ببرید نام را ملی های کانی. 15
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. کنید بازنویسی زیر هرم در زمین اعماق به زمین سطح از تشکیل محل ترتیب به را زیر های سنگ از یک هر. 16

  ((تراورتن - ریولیت - مرمر))

 

 

 ) نمک - شیشه - مس  -نفت ( کنید بیان دلیل یک ؟ نیست کانی زیر مواد از یک کدام. 17

 ) طلا - هالیت - گرافیت ( ؟ است شده سیر فرا محلول تبخیر حاصل کانی کدام (الف

 ) فیروزه - هالیت - گرافیت ( ؟ است شدن سرد هنگام مذاب مواد تبلور حاصل کانی کدام (ب

  (نوری -فیزیکی -شیمیایی) است؟ کانی خواص کدام به مربوط اسید با پذیری واکنش روی از کانی شناسایی (ج

 - فیزیکی - شیمیایی ( است؟ کانی خواص کدام به مربوط میکروسکوپ با کانی مطالعه ازروی کانی شناسایی (د

 ) نوری

 ) فیروزه - کوارتز - هماتیت ( ؟ دارد سلسیم عنصر کانی کدام (ه

 )کوارتز - فیروزه - مسکوویت ( ؟ است سیلیکاتی غیر کانی کدام (و

 ( مورد دو) ؟ دارد بستگی عواملی چه به ها کانی فراوانی (الف. 18

 (مورد دو)؟ شود می استفاده مواردی چه در تآزبس کانی از (ب

 ؟ چیست آزبست بودن خطرناک علت (ج

 سوالات بلند پاسخ

 شوند؟ می شناسایی خواصی چه اساس بر ها کانی. 1

 بزنید؟ مثال و کنید تعریف را سیلیکاتی غیر و سیلیکاتی کانی. 2

 شوند؟ می تشکیل چگونه فیروزه مانند قیمتی های کانی. 3

 دارد؟ مشکلی چه آزبست کانی از هاستفاد. 4

 شوند؟ می تشکیل چگونه ها کانی. 5
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 کنند؟ می شناسایی چگونه را ها کانی. 6

 دارد؟ کاربردی چه آزبست کانی. 7

 است؟ شده ممنوع آن از استفاده علتی چه با و چیست آزبست از استفاده علت. 8

 چیست؟ کانی بندی طبقه های ملاک. 9
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 : سنگ ها12فصل 
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 سوالات صحیح و غلط

 مشخص کنید. بدون ذکر دلیلدرستی یا نادرستی عبارات زیر را 

 .اند متفاوت هم با دهنده تشکیل مواد ترکیب و چگالی رنگ، مقاومت، مانند مواردی نظر از ها سنگ. 1

 .شود می استفاده آنها از سازی ساختمان در و منتقل شهر به ها کوه از مستقیم طور به ها سنگ از بعضی. 2

 .شود می تبدیل گرانیت سنگ به آهک سنگ ،دگرگونی عمل در. 3

 .کند می ذوب را ها سنگ که است حدی به گرما دگرگونی فرآیند در. 4

 .هستند دگرگونی های سنگ از تراورتن و آهکی های سنگ. 5

 .شود می استفاده ادبودی بناهای و ها ساختمان کف ها، پله در که هستند آذرین های سنگ از گابرو و گرانیت. 6

 .است گاز کمی مقدار دارای و متحرک داغ، طبیعی، مذاب، مایعی ماگما. 7

 .شوند می حاصل مذاب مواد شدن متبلور و شدن سرد از رسوبی های سنگ. 8

 .کند می حرکت بالا سمت به و بوده تر سبک خود اطراف های سنگ از ماگما. 9

 .تندهس ریزبلور درونی آذرین های سنگ. 10

 .هستند درونی و بیرونی آذرین ترتیب به گرانیت و ریولیت. 11

 .شود می استفاده آذرین های سنگ از یادبود بناهای و ها ساختمان نمای برای. 12

 .آیند می وجود به شیمیایی واکنش اثر در گچ سنگ و نمک سنگ. 13

 .شود می تشکیل هم روی رسوبات شدن آوار اثر در که درشت دانه رسوبی سنگ یک کنگومرا. 14

 .شود می استفاده دگرگونی سنگ از )ع (رضا امام حرم مثل زیارتی های مکان فرش سنگ برای. 15

 بود خواهد چگونه آن های بلور شود سرد تر سریع آذرین سنگ هرچه تب رسوبی سنگ نوعی نمک سنگ. 16

 .باشد می خیری

 .بود خواهد دانه درشت تر آن های بلور شود سرد تر سریع آذرین سنگ هرچه. 17

 .اند شده تشکیل کانی نوع چند یا یک از که اند جامدی و غیرزنده طبیعی، اجسامسنگ ها، . 18
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 است. بلور ریز های سنگبازالت از . 19

 .می شوند حاصل دریاچه آب تبخیر اثر در عمق کم و گرم های دریاچه در مرمر. 20

 می شود. از تراورتن در ساختمان سازی استفاده. 21

 سوالات جای خالی

 جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید.

 شوند. می بندی تقسیم ...................... و ........................ و......................  اصلی دسته سه به های سنگ. 1

 .اند شده تشکیل کانی نوع چند ای یک از که اند جامدی و غیرزنده طبیعی، اجسام.................... . 2

 .دارند وجود فراوانی به .................. و البرز های کوه رشته در کشورما در که هستد خدادادی منابع از ها سنگ. 3

 مسیر عنوان به را ارزشمند ماده نآ و شوند می تبدیل..................  به ها سنگ باشند، مهیا شرایط که صورتی در. 4

 .آورند می وجوده ب جانداران نزیست

 .شود می استفاده آهن راه وزیرسازی سازی ،جاده بتون تهیه در .................... های سنگ خورده از. 5

 .است رسوبی های سنگ های ویژگی از مورد دو....................  و........................ . 6

 .شود می استفاده....................  یها سنگ از بنایی وسیمان گچ تهیه برای. 7

 .است شده تشکیل...........................  نوعی دگرگونی از گرانیت کانی. 8

 .باشد می زمین درونی مذاب مواد ..................... های سنگ منشأ. 9

 .شوند می حاصل.........................  اثرانجماد در آذرین های سنگ. 10

 وجود به .................... های سنگ شوند قطور و سرد جا همان در و مانده باقی زمین داخل در مذاب مواد اگر. 11

 .آید می

 .هستند بیرونی آذرین سنگ نوع دو....................  و بازالت. 12

 .ندارد وجود ........................ تشکیل امکان آذرین های سنگ در. 13

 .یابد می افزایش دما گراد، سانتی درجه.....................  حدود عمق هرکیلومتر ایاز به. 14
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 .باشد می........................  رسوبی سنگ تشکیل از مرحله اولین. 15

 .شود می تشکیل شیمیایی واکنش اثر در......................  رسوبی سنگ. 16

 اند شده تشکیل...................  اثر در......................  ایه سنگ از آهکی غارهای های قندیل. 17

 .است......................  جانداران، زیستن برای مناسب بستر. 18

 .دارد کمتری چگالی اطراف های سنگ به نسبت زیاد ............... و فراوان گاز داشتن علت به ماگما. 19

 .شود می استفاده آهن راه زیرسازی و سازی جاده بتون، تهیه در.............. ........ های سنگ خرده از. 20

 .آیند می وجود به ..................... اثر در آهکی غارهای داخل های قندیل. 21

 .شود می تزئین ........................ سنگ با معمولا زیارتی های مکان داخلی نمای و کف. 22

 .بود خواهد ................... آن های بلور شود سرد تر سریع نآذری سنگ هرچه. 23

 .هستند ...................... آذرین و ................. آذرین ترتیب به گرانیت و ریولیت. 24

 است. بلور ریز های سنگ....................... از . 25

 .می شوند حاصل دریاچه آب تبخیر اثر در عمق مک و گرم های دریاچه در......................... . 26

 سوالات داخل پرانتز

 با توجه به جملات زیر، کلمه مناسب را از میان کلمات داخل پرانتز انتخاب نمایید.

 .است دگرگونی( -)رسوبی  سنگ تشکیل شبیه رس گل از آجر تهیه. 1

 گابرو( در ساختمان سازی استفاده می شود. –از )تراورتن . 2

 .بود خواهد دانه درشت( –)دانه ریز  آن های بلور شود سرد تر سریع آذرین سنگ هرچه .3

 .هستند بیرونی( -)درونی  آذرین و بیرونی( -)درونی  آذرین ترتیب به ابروگ و ریولیت. 4

 است. بلور ریز های سنگگرانیت( از  -)بازالت . 5

 .می شوند حاصل دریاچه آب بخیرت اثر در عمق کم و گرم های دریاچه در مرمر( -)گچ . 6

 .هستند سنگ غالز و گاز و نفت ذخایر دارای ماسه سنگ( –)بازالت  سنگ. 7
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 گرانیت ها( حاوی اورانیوم هستند که نباید در نمای ساختمان استفاده شود. -بعضی از )گرافیت ها . 8

 .است تبخیری( - آواری )رسوبی سنگماسه سنگ، . 9

 .آیند می بوجود زمین داخل مذاب مواد شدن متبلور و سرد اثر در کنگلومرا( -)گابرو . 10

 گرانیت( است که از دگرگونی زغال سنگ تشکیل می شود. –نوک مداد، کانی )گرافیت . 11

 کنگلومرا( در دهانه چشمه آهکی دیده می شود. -سنگ )تراورتن . 12

 ید در نمای ساختمان استفاده شود.جیوه( هستند که نبا -بعضی از گرانیت ها حاوی )اورانیوم . 13

 سوالات چهار گزینه

  گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 .اند شده تشکیل کانی ............................ از فقط که هستند ...................... اجسام ها سنگ. 1

  یک - طبیعی غیر (ب                                یک - طبیعی( الف

 چند یا یک  -غیرطبیعی( ج                         چند یا یک - یطبیع (پ

 است؟ نکرده شرکت ماگما زیر های سنگ از یک کدام تشکیل در. 2

 گرانیت د(                 ریولیت ج(              گابرو (ب               مرمر (الف

 باشد؟ می یلسف وجود امکان سنگ کدام در. 3

 گرانیت د(                 بازالت ج(                گابرو (ب               کنگلومرا (الف

 است؟ بلور ریز زیر های سنگ از یک کدام. 4

 گرانیت د(                  بازالت ج(               گابرو (ب           سنگ ماسه (الف

 یافت؟ توان می ها سنگ انواع از یک کدام در را اورانیوم. 5

 موارد همه د(                 رسوبی ج(              دگرگونی (ب              آذرین (الف

 ؟باشد نمی زیر های سنگ از یک کدام ویژگی از بودن لایه لایه. 6

 گرانیت (ج               آهک سنگ (پ             تراورتن (ب              کنگلومرا( الف
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 ؟شوند می حاصل دریاچه آب تبخیر اثر در عمق کم و گرم های دریاچه در زیر های سنگ از یک کدام. 7

 سنگ ماسه د(            سنگ غالز ج(                 تراورتن (ب             گچ (الف

 .است آجر تهیه فرآیند شبیه ها، سنگ ............... فرآیند. 8

 شدن نشین ته و دگرگونی د(          شدن نشین ته ج(             دگرگونی (ب                  ذوب (الف

 شود؟ تبدیل آجر به تا دهند می حرارت کوره در روز چند حدودا را خام خشت. 9

 روز پنج د(               ساعت پنج ج(              روز ده (ب           ساعت ده (الف

 اند؟ آمده بوجود سنگ نوع کدام دگرگونی از ترتیب به مرمر و گرافیت کانی. 10

 کنگلومرا - سنگ ماسه (ب                کنگلومرا - سنگ ذغال (الف

 آهک سنگ - سنگ ماسه (ج             آهک سنگ - سنگ ذغال (پ

 .باشد می ................ سنگ نوع یک و ............ از سنگ غال. ز11

 دگرگونی - گیاهان بقایای حاصل (ب              رسوبی - گیاهان بقایای حاصل (الف

 دگرگونی - شیمیایی واکنش د(                     رسوبی - شیمیایی واکنش ج(

 آیند؟ می بوجود زمین داخل مذاب مواد شدن متبلور و سرد اثر در زیر های سنگ از یک کدام. 12

 ب و لفا گزینه د(             بازالت ج(             گابرو (ب          گرانیت (الف

 است؟ آنی منتشر و گذاری رسوب و رسوبی به رسوبات حمل و فرسایش حاصل زیر های سنگ از یک کدام. 13

 بیرونیت د(          بازالت ج(            کنگلومرا (ب            گابرو (الف

 .هستند سنگ غالز و گاز و نفت ذخایر دارای زیر های سنگ از یک کدام. 14

 سنگ ماسه د(                آهک ج(           مرمر (ب           بازالت (الف

 .شوند می تشکیل هم روی رسوبات شدن آوار اثر در ها سنگ از یک کدام. 15

  گچ سنگ - نمک سنگ (ب             سنگ ماسه - کنگلومرا (الف
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 کنگلومرا - تراورتن (ج           سنگ ماسه - سنگ ذغال (پ

 است؟ بلور درشت یک کدام و ریزبلور ترتیب به زیر های سنگ از یک کدام. 16

 گابرو - ریولیتب(                    بازالت - ریولیتالف( 

 گرانیت - بازالتد(                     ریولیت - گرانیتج( 

 هستند؟ تبخیری زیر های سنگ از گروه کدام. 17

 آهک - نمکد(             آهک - رستیج(               کنگلومرا - سنگ ماسهب(          گچ - نمکالف( 

 است؟ آواری رسوبی زیر های سنگ از یک کدام. 18

 گچد(                کنگلومراج(         آهکب(             نمکالف( 

 است؟ بیشتر فسیل وجود احتمال زیر های سنگ از یک کدام در. 19

 سنگ ماسهد(           ریولیتج(            مرمرب(               گرانیتالف( 

 است؟ شده پوشیده سنگ کدام از بیشتر زمین پوسته سطح. 20

 بیرونی آذریند(             دگرگونیج(            رسوبیب(                آذرینالف( 

 ؟نیست ماگما ویژگی گزینه، کدام. 21

 طبیعیب(               فراوان گاز دارایالف( 

 اطراف های سنگ بیشتراز زیاد چگالید(                    متحرک و داغج( 

 شود؟ می حاصل سنگ کدام گرانیت سنگ شدن دگرگون از. 22

 گرافیتد(             کوارتزیتج(        مرمرب(         گنیسالف( 

 چیست؟ در کنگلومرا با سنگ ماسه تفاوت ترین مهم. 23

 (بافت) ذرات اندازهد(           سختیج(          رنگب(            شیمیایی ترکیبالف( 

 است؟ سنگ کدام تشکیل شبیه رس گل از آجر تهیه. 24
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 آهک سنگد(               مرمرج(                   بازالتب(           گرانیتالف( 

 خورد؟ می چشم به بیشتر زمین سطح در سنگ کدام. 25

 گرانیتد(        مرمرج(              رستی سنگب(          گابروالف( 

 است؟ شبیه زیر های سنگ از یک کدام تشکیل طرز به آبی بی براثر باغچه خاک شدن خشک. 26

 سنگ ماسهد(       رستی سنگج(           بازالتب(      کنگلومراالف( 

 شود؟ می ایجاد شیمیایی پیچیده های واکنش اثر بر سنگ کدام. 27

 آنتراسیتد(         نمکج(           گچب(        تراورتنالف( 

 آید؟ می وجود به سنگ کدام ماگما شدن سرد از. 28

 مرمریتد(              تیکلسج(             هالیتب(             ریولیتالف( 

 یابد؟ یم افزایش دما گراد سانتی درجه چند متر 100 هر ازای به برویم زمین درون به زمین سطح از اگر. 29

 1د(                 2ج(                    4ب(                 3الف( 

 است؟ تر کم هوازدگی برابر در سنگ کدام مقاومت. 30

 رستید(              مرمرج(             بازالتب(              مرا کنگلوالف( 

 شود؟ می ایجاد زیاد حرارت و فشار اثر بر سنگ کدام. 31

 گرانیتد(               مرا کنگلوج(             مرمرب(           لیمونیتف( ال

 است؟ شده حاصل زیر موارد از یک کدام از سنگ ماسه. 32

 رسوبات شدن فشردهد(       محلول مواد تبخیرج(         رسوبات شدن سیمانیب(      هوازدگیالف( 

 بود؟ خواهد چگونه آن های بلور شود سرد تر سریع آذرین سنگ هرچه. 33

 تر تیرهد(           تر روشنج(          تر ریزب(        تر درشتالف( 
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 سطح به توده این آتشفشان فوران اثر بر است، شدن سرد حال در زمین درون در ابتدا مذاب ماده توده یک. 34

 است؟ چگونه حاصل سنگ فتبا گیرد، می صورت زمین سطح در تبلور آن، ادامه در و یابد می راه زمین

 نیست بینی پیش قابلد(          درشت و ریز های بلورج(            بلور درشتب(        بلور ریزالف( 

 است؟ آذرین های سنگ ویژگی جزء یک کدام. 35

 ثابت شیمیایی ترکیبد(                متبلورج(             فسیل دارایب(             بودن لایه لایهالف( 

 است؟ بلور ریز سنگ کدام. 36

 دگرگونید(               بیرونی آذرینج(           رسوبیب(          درونی آذرینالف( 

 دارند؟ کاربرد ساختمان نمای در ها سنگ کدام. 37

 گابرو - گرانیتب(                  گابرو - هالیتالف( 

 گرانیت - سد( ژیپ                 بازالت - ریولیتج( 

 شوند؟ می حاصل مذاب مواد انجماد و شدن سرد اثر در ها سنگ کدام. 38

 آذریند(           آذرین و دگرگونیج(         رسوبیب(         دگرگونیالف( 

 شوند؟ می استخراج هایی سنگ نوع چه از ترتیب به آلومینیوم و آهن. 39

 دگرگون - رسوبیب(                 رسوبی - دگرگونالف( 

 رسوبی - رسوبید(                  دگرگون - دگرگونج( 

 است؟ گرفته صورت زودتر بقیه از احتمالا زمین روی سنگ کدام تشکیل. 40

 کنگلومراد(         مرمرج(              سنگ ماسهب(         بازالتالف( 

 گیرد؟ می قرار آواری های سنگ گروه در زیر رسوبی های سنگ از کدامیک. 41

 نمک سنگد(             سنگ ماسهج(               گچ سنگب(          آهک سنگالف( 

 مجسمه در آن زیاد کاربرد موجب مسئله این و است بیشتر مکانیکی عوامل برابر در سنگ کدام استحکام. 42

 است؟ شده سازی
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 بازالتد(           آهک سنگج(                گچب(             مرمرالف( 

 است؟ کدام بیرونی و درونی آذرین های سنگ تفاوت مهمترین. 43

 بلور اندازهد(       رنگج(             بلور وجودب(            ها کانی نوعالف( 

 است؟ نادرست رسوبی های سنگ مورد در ویژگی کدام. 44

 .هستند لایه لایهب(            .هستند بلور دارایالف( 

 .شوند می تشکیل گذاری رسوب و فرسایش طید(            .هستند فسیل یداراج( 

 است؟ درست گزینه کدام آذرین، سنگهای به مربوط های ویژگی مورد در. 45

 .ندارد وجود خالی فضای آن دهنده تشکیل بلورهای بینب(                        .دارند کمی بسیار مقاومتالف( 

 .هستند محکم و سخت بسیارد(                .شود می کیلتش فسیل آنها بین درج( 

 شود؟ می تشکیل کجا در تراورتن سنگ. 46

 آهکی ها چشمه دهانۀب(                        زمین اعماقالف( 

 ها آتشفشان دهانۀد(                ها باتلاق و ها مردابج( 

 شوند؟ می یافت ها سنگ از گروه کدام در گاز و نفت ذخایر. 47

 آتشفشانید(         رسوبیج(           دگرگونیب(           آذرینالف( 

 شود؟ می دیده تبخیری سنگ گزینه کدام در. 48

 آهکسنگ  و مرمرد(       زغالسنگ و سنگه ج( ماس         گچ و نمک سنگب(       کنگلومرا و گرانیتالف( 

 پیدا هم با متفاوت و درشت بلورهای دارای سنگ، تکه یک که دبو گردش حال در خانواده همراه به رضا،. 49

 رسد؟ می نظر به درست سنگ، این دربارۀ گزاره کدام .کرد

 آن در هم راهنما فسیل شاید .باشد گابرو سنگ آن، درونی معادل است ممکن و بوده بیرونی آذرین حتماالف( 

 .شود یافت

 .باشد دگرگونی یا رسوبی سنگ حتی یا درونی آذرین است ممکنب( 
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 .باشد ریولیت سنگ آن، بیرونی معادل است ممکن و بوده ممکن درونی آذرین حتماج( 

 .شود نمی یافت آن در راهنما فسیل و نیست رسوبی قطعا ولی باشد دگرگونی یا درونی آذرین است ممکند( 

 سوالات کوتاه پاسخ

 اصطلاحات زیر را تعریف کنید.. 1

 : آذرین سنگب(        : رسوبی سنگالف( 

 : دگرگونی سنگو(                : ماگماد(                    : سنگج( 

  بنویسید را سنگ یک نام زیر رسوبی ها سنگ تشکیل ی نحوه مقابل در. 2

 "سنگ ماسه - تراورتن - گچ سنگ - سنگ زغال"

 ).........................( قدیمی جانداران قایایب (ب ).................(                  شیمیایی های واکنش (الف

 )..................( آواری رسوبی (د ).....................( تبخیری رسوبی (ج

 .دهید شرح را آذرین سنگ تشکیل طرز. 3

 .ببرید نام را آذرین های سنگ انواع. 4

 .بزنید مثال .بنویسید را درونی آذرین سنگ تشکیل طرز. 5

 .بزنید مثال .بنویسید را بیرونی آذرین سنگ تشکیل زطر. 6

 ندارد؟ وجد فسیل آذرین های سنگ در چرا. 7

 .بنویسید را آذرین سنگ های کاربرد. 8

 .بنویسید را رسوبی های سنگ تشکیل چگونگی. 9

 .بنویسید را رسوبی های سنگ انواع. 10

 .بزنید مثال مورد هر برای و بنویسید را رسوبی های سنگ تشکیل های روش. 11

 دارد؟ وجود هایی شباهت و ها تفاوت چه سنگ ماسه و کنگلومرا سنگ بین. 12
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 .بنویسید را رسوبی های سنگ کاربرد. 13

 .بنویسید مثال ذکر با را دگرگونی سنگ تشکیل چگونگی. 14

 .بنویسید ترتیب به را بنایی آجر تهیه مراحل. 15

 .بنویسید را آجر تهیه فرآیند و سنگ دگرگونی فرآیند بین تفاوت. 16

 .شود می استفاده ساختمان نمای در گابرو و گرانیت از چرا. 17

 .بنویسید را دگرگونی های سنگ کاربرد. 18

 .کنید کامل را زیر جدول. 19

 بازالت گابرو ریولیت گرانیت نام سنگ

 ریز   درشت اندازه بلور

  درون زمین سطح زمین  محل تشکیل

 ست؟چی ماگما. 20

 چیست؟ بیرونی و درونی آذرین های سنگ ویژگی مهمترین. 21

 اند؟ لایه لایه رسوبی های سنگ چرا. 22

 . بنویسید را رسوبی های سنگ مهم ویژگی دو (الف. 23

 . بنویسد را رسوبی های سنگ تشکیل نحوه (ب

 ؟ کرد استفاده گرانیت از ساختمان داخلی نمای در نباید چرا (ج

 . بنویسید را بنایی آجر ساخت مراحل (د

 چرا؟ ؟ دارد وجود فسیل تشکیل احتمال گرانیت سنگ در آیا (الف. 24

 . اند شده ساخته کانی نوع چند یا یک از که .................... و غیرزنده طبیعی اجسامی ها سنگ (ب
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 سوالات بلند پاسخ

" سنگ ماسه" زیر های سنگ از یک کدام (الف. 1 " ومراکنگل" یک کدام و   ؟ است 

 

 مقابل های سنگ برای تفاوت یک و شباهت یک (ب

 . بنویسید

 

 . بیاورید دلیل خود پاسخ برای ؟ است شده تشکیل سنگی نوع چه از مقابل شکل. 2

  ؟ شود می زمین شکل تغییر باعث چگونه رودخانه

 .کنید کامل را زیر جدول. 3

 دگرگونی رسوبی گرانیت نوع سنگ

 1 1 1 کاربرد

2 2 2 
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 : هوازدگی13فصل 
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 سوالات صحیح و غلط

 مشخص کنید. بدون ذکر دلیلدرستی یا نادرستی عبارات زیر را 

 .دارد آهکی های غار ایجاد در مهمی نقش هوا درنیتروژن  گاز وجود. 1

 .می شود ها سنگ در هوازدگی باعث عمل این و یابد می افزایش آب حجم آب، زدن یخ با زمستان فصل در. 2

 فیزیکی است. تبدیل سنگ به خاک نوعی تغییر. 3

 .آید می دربه کلسیم بی کربنات  کربنات کلسیم سرکه، با مرغ تخم پوسته واکنش از. 4

 .شود می ایجادسنگ آهک  شیمیایی هوازدگی از رس خاک. 5

 .می شوندشیمیایی  هوازدگی باعث و شده ترکیب ها کانی با هوا در موجود اکسیژن. 6

 سوالات جای خالی

 جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید.

 .شود می تقسیم .......................... و ......................... دسته دو به هوازدگی. 1

 .شود می ها سنگ در هوازدگی باعث عمل این و یابد می ................... آب حجم آب، زدن یخ با زمستان فصل در. 2

 .کند می تقسیم سنگ یک ......................... شیمیایی هوازدگی در. 3

 .شوند می سنگ در .......................... هوازدگی ایجاد باعث لانه حفر با جانوران. 4

 .است ........................... هوازدگی نوعی خاک به ها سنگ شدن تبدیل. 5

 .شوند می نشین ته ......................... ذرات ابتدا دریا رتبس در گذاری رسوب هنگام در. 6

 .آید می در ...................... صورت به کربنات بی کلسیم سرکه، با مرغ تخم پوسته واکنش از. 7

 .شوند می نشین ته .................. براساس ،رسند می دریا به رودخانه از رسوبات وقتی گذاری رسوب عمل در. 8

 .اند شده ...................... فرسایش دچار و دارند کمتری ارتفاع اختلاف پیر های کوه. 9

 .شوند می ....................... هوازدگی باعث و شده ترکیب ها کانی با هوا در موجود اکسیژن. 10

 .باشد می ............................. شیمیایی هوازدگی عامل مهمترین. 11
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 .باشند می .......................... معمولا شوند، می حمل ها یخچال وسیله به که رسوباتی. 12

 .نامند می ....................... را یکدیگر به فرایندهایی طی دگرگونی، و آذرین رسوبی، های سنگ شدن تبدیل. 13

 .گویند می......................  ن،زمی کشش علت به شیب کم های دامنه در مواد کند جاشدن جابه به. 14

 .شود می نامیده.....................  دیگر، مکانی به ها آن انتقال و خود بستر از خاک ذرات شدن جدا. 15

 .شوند می ............................. ذرات باشد، بیشتر خاک ذرات نقل و حمل مسافت چه هر. 16

 .است.......................  بیابانی، مناطق در یکیفیز هوازدگی عامل ترین مهم. 17

 سوالات داخل پرانتز

 با توجه به جملات زیر، کلمه مناسب را از میان کلمات داخل پرانتز انتخاب نمایید.

 .دارد آهکی غارهای ایجاد در مهمی نقش هوا در نیتروژن( -)کربن دی اکسید  گاز وجود. 1

 فیزیکی( است. - )شیمیایی یرتبدیل سنگ به خاک نوعی تغی. 2

 در کربنات(-کربنات بی کلسیم) صورت به کربنات(-کربنات بی کلسیم) سرکه، با مرغ تخم پوسته واکنش از. 3

 .آید می

 .شود می ایجادماسه سنگ(  –سنگ )آهک  شیمیایی هوازدگی از رس خاک. 4

 .می شوند فیزیکی( -یمیایی )ش هوازدگی باعث و شده ترکیب ها کانی با هوا در موجود اکسیژن. 5

 فیزیکی( -اکسیژن )شیمیایی  و است فیزیکی( -)شیمیایی  هوازدگی عوامل از روز و شب در دما تغییرات. 6

 می باشد هوازدگی

 . شود می ) تر درشت - ریزتر ( رسوبات اندازه رویم می دریا طرف به دریا ساحل از چه هر. 7

 بیرونی آذرین سنگهای به ) انجماد - تبلور ( اثر در و درونی آذرین سنگهای به ) انجماد - تبلور ( اثر در ماگما. 8

 . شود می تبدیل
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 سوالات چهار گزینه

  گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 .شوند می تبدیل دگرگونی سنگ به و شوند می دگرگونی دچار حرارت و فشار اثر در ................. های سنگ. 1

 رسوبی و آذرین (ج           آذرین (پ              رسوبی (ب                آذرین (الف

 .افتد می اتفاق پیوسته و ........................... طور به آنها ترکیب ......................... ها سنگ اندازه در تغییرات. 2

 آهسته - برخلاف (ب              آهسته - همانند (الف

 سریع - برخلاف( ج                 ریعس - همانند (پ

 شوند؟ می محسوب هوازدگی نوع چه ترتیب به آهکی های غار تشکیل و خاک به سنگ شدن تبدیل. 3

  فیزیکی - شیمیایی (ب                 شیمیایی - فیزیکی (الف

 شیمیایی - شیمیایی د(                   فیزیکی - فیزیکی ج(

 ؟باشد نمی شیمیایی هوازدگی املعو از مورد کدام. 4

 اکسید دی کربن د(             گیاهان رشد ج(           اکسیژن (ب                 آب (الف

 .باشد می شیمیایی هوازدگی ........................ و است ................ هوازدگی عوامل از روز و شب در دما تغییرات. 5

             آب - شیمیایی (ب               آب - فیزیکی (الف

 بالایی های سنگ فشار - فیزیکی د(           اکسیژن - شیمیایی ج(

 شود؟ می ها سنگ در شیمیایی هوازدگی باعث زیر، عوامل از یک کدام. 6

 ثانویه یکان بلور رشدد(           اکسیژنج(         ها لایه از فشار شدن برداشتهب(        دما تغییرالف( 

 ؟نیست فیزیکی هوازدگی زیر، های گزینه از یک کدام. 7

 ماسه به آن تبدیل و گرانیت خردشدنب(                ها سنگ شکستنالف( 

 حفار جانداران توسط ها سنگ شدن سوراخد(              رس به گرانیت تبدیلج( 

 شوند؟ می ترکیب هوا اکسیژن با تر سریع سنگ یا کانی کدام. 8
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 آهکید(           سیلیکاتیج(             دار آهنب(             دار کربنالف( 

 ؟نیست شیمیایی هوازدگی زیر های گزینه از یک کدام. 9

 دار آهن های سنگ شدن اکسیدب(                 رس به ها فلدسپات شدن تبدیلالف( 

 آب در نمک های سنگ دنش حلد(               اسیدی باران در آهک سنگ انحلالج( 

 دهد؟ می افزایش را اکسیژن با ها کانی ترکیب سرعت هوایی، و آب مناطق از یک درکدام. 10

 مرطوب و گرمد(           بیابانیج(          وکوهستانی سردب(             خشک و گرمالف( 

 شوند؟ می نشین ته اساسی برچه شوند، می حمل دریا به رودخانه توسط که رسوباتی. 11

 کانی نوعد(             اندازهج(                جنسب(              سختیالف( 

 .دارد نام ....................  شوند، می تبدیل یکدیگر به ها سنگ انواع آن طی که تغییراتی مجموعه. 12

 دگرگونید(           هوازدگیج(            سنگ چرخهب(                فرسایشالف( 

 اند؟ شده حمل عامل کدام توسط رسوبات این گفت توان می دار زاویه رسوبات مشاهده با. 13

 زمینی زیر های آبد(          بادج(           رودخانهب(             یخچالالف( 

 است؟ شدیدتر خاک فرسایش زیر مناطق از یک کدام در. 14

 پرباران مناطق در پرشیب زمینب(             خشک و گرم مناطق در پرشیب زمینالف( 

 جنگلی مناطق در هموار زمیند(                 خشک و گرم مناطق در مسطح زمینج( 

 است؟ کدام زمین سطح بر مختلف فرسایشی عوامل تاثیر نتیجه. 15

 رفتن فرو د(            شدن بلند و پستج(              شدن برآمدهب(              شدن مسطحالف( 

 ؟ شود می ایجاد سنگ کدام شیمیایی هوازدگی از رس خاک

 آهکد(                مرمرج(          سنگ ماسهب(           گرانیتالف( 
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 آسمانی های سنگ ولی است؛ اکسید آهن صورت به همیشه و شود نمی یافت طبیعت در خالص طور به آهن. 16

 .است نبوده ......................... زیرا اند خالص آهن دارای اند، کرده برخورد زمین به که

 فیریکی هوازدگید(              دما تغییراتج(           حرارتب(               اکسیژنالف( 

 .هستند......................  معمولاً کنند، می حمل ها یخچال که رسوباتی. 17

 برزگ قطعاتد(           کوچک قطعات و خردج(             چککو و گردب(              دار زاویهالف( 

 ؟ شود می تشکیل بیشتری خاک شیمیایی هوازدگی با .......................... استان در. 18

 تهراند(                 قمج(              کرمانب(             گیلانالف( 

 .شود می محسوب......................  عمل این .آورد می وجود به را غارها آهکی های سنگ انحلال با باران آب. 19

 فیزیکی تغییرد(           فیزیکی انحلالج(         فیزیکی هوازدگی نوعیب(       شیمیایی هوازدگی نوعیالف( 

 دلیل به یرینز های سنگ شود، برداشته زیرین های لایه روی از فشار بالایی، های سنگ فرسایش اثر در اگر. 20

 .گردند می..........................  انبساط

 تغییر بدوند(             تبدیل خاک بهج(           شیمیایی تغییر سببب(              ورقه ورقهالف( 

 شوند می تر کوچک قطعات به ها سنگ شدن خرد باعث که دارند وجود طبیعت در زیر عوامل از یک کدام. 21

 ؟کند نمی تغییر آنها شیمیایی ترکیب که طوری به

 ها د( اسید            اکسید دی کربن گازج(                   انجمادب(               خورشید نورالف( 

 شود؟ می سنگ در شیمیایی هوازدگی سبب مورد کدام. 22

 ثانویه های کانی بلور رشدب(           ها سنگ شکاف در آب انجمادالف( 

 دما تغییر اثر بر ها سنگ انبساط و انقباضد(                        آب با ها کانی رکیبتج( 

 دارد؟ بیشتری گیاخاک یک کدام. 23

 C افقد(              B افقج(             بستر سنگب(            A افقالف( 
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 کند؟ می پیدا اسیدی خاصیت گاز کدام داشتن همراه با آب. 24

 هیدروژند(             نیتروژنج(         اکسید دی کربنب(           ژناکسیالف( 

 شوند؟ می ها سنگ تخریب باعث چگونه گیاهان. 25

 شیمیایی های واکنشد(             ریشه رشدج(                ساقه رشدب(              آب جذبالف( 

 د؟شو می ها سنگ فرسایش موجب باران آب در ماده کدم. 26

 هلیمد(     نیتروژنج(         کربن اکسید دیب(         اکسیژنالف( 

 است؟ هوازدگی نوع چه اسیدی های باران توسط غارها آهکی های سنگ انحلال. 27

 کدام هیچد(        شیمیایی و فیزیکیج(            شیمیاییب(           فیزیکیالف( 

 آیند؟ می وجود به اییه سنگ نوع چه انحلال از اغلب غارها. 28

 نمکی رسوبد(                    دگرگونیج(               آذرینب(          آهکی هایالف( سنگ 

 دارد؟ وجود بیشتری خاک ایجاد و ها سنگ هوازدگی سرعت استان کدام در. 29

 سیستاند(               یزدج(              کرمانب(            مازندرانالف( 

 شود؟ می بیشتری سطحی خاک افزایش سبب عامل کدام. 30

 محیط دمای افزایشد(         جانداران های فعالیتج(       بارندگی کاهشب(       زمین شیب افزایشالف( 

 شود؟ می ها سنگ جابجایی و تخریب باعث عامل کدام. 31

 فرسایش و هوازدگیب(                     میعان و تبخیرالف( 

 رسوبات حمل و شدن متراکمد(                 انجماد و گذاری سوبرج( 

 باشد؟ داشته بیشتری ضخامت اغلب نداتو می مناطق کدام در خاک. 32

 گرم و مرطوبد(            خشک و سردج(            معتدل و سردب(           خشک و گرمالف( 

 باشد؟ می مورد کدام فیزیکی هوازدگی اصلی عامل. 33
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 دما شدید د( تفاوت         هوا رطوبتج(            انقباضب(              انبساطالف( 

 دارد؟ آهکی های غار ایجاد در مهمی نقش هوا در گاز کدام وجود. 34

 اکسید دی کربند(               هلیمج(        نیتروژنب(              اکسیژنالف( 

 شود؟ می ایجاد رودخانه بستر در ها سنگ فرسایش از حاصل مواد در ویژگی کدام. 35

 رسوبات شدن نامتقارن و دار زاویهب(                     رسوبات شدگی گردالف( 

 رسوبات شدن متقارن و دارند زاویهد(            رسوبات شدن نامتقارن و گردج( 

 ؟شود می خاک تریق عم های بخش به شیمیایی هوازدگی سبب عامل کدام. 36

 بلور رشدد(              دما تغییراتج(                 حفار جانورانب(              گرما و سرماالف( 

 سوالات کوتاه پاسخ

 . بزند یخ درون آب تا دهیم می قرار فریزر در را آن و کرده آب از پر را ای شیشه بطری یک. 1

 ؟ افتد می اتفاقی چه بطری برایالف( 

 . دهید توضیح ؟ شود ها سنگ در هوازدگی باعث تواند می ونهچگ اتفاق اینب( 

 چیست؟ هوازدگی. 2

 .کنید تعریف را شیمیایی و فیزیکی هوازدگی. 3

 چیست؟ فرسایش. 4

 .کنید تعریف را ها سنگ چرخه. 6

 .ببرید نام را شوند می ها سنگ در فیزیکی هوازدگی باعث طبیعت در که عواملی. 7

 .ببرید نام را زمان در آب زدن یخ اثر در ها سنگ هوازدگی مراحل. 8

 شوند؟ می ها سنگ در فیزیکی هوازدگی ایجاد باعث چگونه گیاهان. 9

 شوند؟ می ها سنگ در فیزیکی هوازدگی اسجاد باعث چگونه جانوران. 10
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 .دهید شرح را رسوبی های لایه تشکیل نحوه. 11

 .بنویسید دیگریک به هارا سنگ انواع تبدیل نحوه سنگ چرخه در. 12

 .کنید بیان را شیمیایی هوازدگی از ای نمونه. 13

 چیست؟ رسوبی های سنگ از بعضی شدن ورقه ورقه علت. 14

 .نامند می فیزیکی هوازدگی را تغییراتی نوع چه. 15

 .ببرید نام را شوند می ها سنگ در شیمیایی هوازدگی باعث که عواملی. 16

 شیمیایی هوازدگی باعث چگونه هستند ها سنگ شیمیایی هوازدگی عوامل از اکسیژن اکسید، دی کربن ، آب. 17

 .دهید توضیح شوند؟ می

 . آید می در محلول...................  صورت به و دهد می واکنش سرکه با کربنات کلسیم (الف. 18

 . دهید توضیح ؟ شود می تشکیل چگونه آهکی غارهای (ب. 19

 سوالات بلند پاسخ

 :شود می بهم ها سنگ برخورد باعث دخانهرو آب. 1

  ؟ دهد می رخ ها سنگ برای تغییری چه (الف

  چرا؟ شیمیایی؟ یا است فیزیکی هوازدگی تغییر اینب( 

  .دهید توضیح هوازدگی عوامل از یکی درمورد را زیر شکل. 2

 .دلیل ذکر با ؟ است کرده حمل ها یخچال را سنگ کدام و رودخانه را سنگ کدام. 3
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 : نور و ویژگی های آن14فصل 
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 سوالات صحیح و غلط

 مشخص کنید. بدون ذکر دلیلدرستی یا نادرستی عبارات زیر را 

  .است محدب آینه دهد، تشکیل حقیقی تصویر جسم یک از تواند می که ای . آینه1

 باشد. خورشید و زمین بین ماه که دهد می رخ زمانی خسوف پدیده. 2

 نیست. برابر بازتاب زاویه و تابش زاویه اندازه نامنظم ببازتا در. 3

 نام دیگر آینه مقعر، کاو است.. 4

 خورشید، کتاب و شمع همگی اجسام منیر هستند.. 5

 .می شود گفته مقعر آینه آن، به بپوشانیم جیوه از نازکی لایه با را کروی پوسته درونی سطح اگر. 6

 .ماه و زمین غیر منیر هستند. 7

 .با دور کردن جسم از آینه تخت، اندازه تصویر بزرگ تر می شود. 8

 .در آینه محدب تصویر ممکن است مستقیم یا وارونه باشد. 9

 .نور در یک محیط معین، به صورت مستقیم منتشر می شود. 10

 .اگر زمین بین ماه و خورشید قرار بگیرد، خورشید گرفتگی رخ می دهد. 11

 .ایه ماه بر روی زمین می افتددر خورشید گرفتگی، س. 12

 .برابر از هم پراکنده می شوند در بازتاب نامنظم، پرتئهای بازتاب ناموازی و با زوایای نا. 13

  ربه چشمه نور یا جسم منیر است.گچشم .14

 .نوع تصویر در تمام آینه ها مجازی است. 15

 سوالات جای خالی

 جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید.

 .است جسم .................... تصویر اندازه و بوده ..................... جسم به نسبت و ................ نوع از تخت آینه در . تصویر1

  .برابرند هم با ................. زاویه و تابش زاویه بازتاب، قانون . طبق2
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 . گیرد قرار .................... و .................... ینب ............ که افتد می اتفاق زمانی کسوف پدیده. 3

 اگر سطح درونی پوسته کروی را با جیوه بپوشانیم به آن آینه ..................... می گویند.. 4

 به برگشت نور از سطح یک جسم ........................ می گویند.. 5

 .ر پشت جسم کدر ایجاد می شود ................... می گویندقسمت تاریکی که در اثر عبور نکردن نور د. 6

 .نام های دیگر آینه محدب ........................... و ............................. است. 7

 برای آن که جسمی دیده شود باید از آن جسم به چشم ما ....................... برسد. 8

 ..ه می شود و وجود خارجی ندارد تصویر ................... استتصویری که درون آینه دید. 9

 .در آینه ..................... همیشه تصویر کوچک تر، مجازی و مستقیم است. 10

 .ماه گرفتگی یا خسوف زمانی رخ می دهد که سایه .............. بر روی ................... می افتد. 11

 .از خود نور تابش می کنند را ................. می گویند اجسامی مانند شمع که. 12

 اجسامی که نور از آن ها عبور می کند ......................... نام دارد.. 13

 .زاویه بین خط عمود و پرتو بازتاب را .............................. می گویند. 14

 ................ است.بازتاب از سطح ناصاف یک چوب به صورت ....... 15

 در آینه بغل ماشین از آینه .............................. استفاده می شود.. 16

 کانون مجازی در آینه ................ تشکیل می شود.. 17

 .شود می نامیده.......................  ، کرد تصور بشود که نوری ی باریکه ترین نازک. 18

 .کند می عمل کدر جسم حکم در ......................... گرفتگی شیدخور هنگام در. 19

 .بود خواهد تر بیش ........................ باشد تر وسیع درآینه نور ی کننده بازتاب سطح هرچه. 20

 .است ...................... تصویر ، ندارد خارجی وجود و شود می دیده آینه درون که تصویری. 21
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 ت داخل پرانتزسوالا

 با توجه به جملات زیر، کلمه مناسب را از میان کلمات داخل پرانتز انتخاب نمایید.

   )موازی - گرا هم(  هستند ................... بازتاب پرتوهای نور منظم بازتاب . در1

 .شود می نامیده (منیر غیر مسج -منیر )جسم ................... کند، می تولید نور خود از که جسمی . هر2

 .است وارون( -)مستقیم ........................ جسم از بزرگتر( -)کوچکتر ..................... همواره کوژ، های آینه در . تصویر3

  .غیر منیر( است -شمع روشن یک جسم )منیر. 4

 .است منحنی( -علت تشکیل سایه، حرکت نور به خط )راست. 5

 (30 -60) زاویه بازتاب ......................... درجه است درجه باشد، 60تو تابش و پرتو بازتاب اگر زاویه بین پر. 6

 چهار گزینهسوالات 

 گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 است؟ درجه چند تابش زاویه بتابد، تخت آینه سطح به عمود طور به نوری پرتو اگر. 1

 90د(     0ج(     60ب(     45الف( 

 ؟نیست م چشمه نورکدا. 2

 الف( ماه           ب( خورشید             ج( لامپ روشن        د( تلویزیون روشن

 ایجاد کدامیک به دلیل حرکت نور در خط راست است؟. 3

 الف( تشکیل سایه        ب( ماه گرفتگی           ج( خورشید گرفتگی              د( هر سه

 .........هنگام خورشید گرفتگی..... 4

 الف( نور به ماه نمی رسد                 ب( نور به زمین نمی رسد

 ج( سایه زمین روی ماه می افتد                 د( خورشید بین ماه و زمین است

 چه نامیده می شوند؟ پرتوهایی که همدیگر را در یک نقطه قطع می کنند. 5

 وازی          د( معکوسالف( همگرا         ب( واگرا           ج( م
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 خورشید گرفتگی به علت کدام پدیده زیر است؟. 6

 الف( انتشار مستقیم نور        ب( شکست نور          ج( بازتاب منظم نور         د( بازتاب نامنظم نور

 کدام جسم را در محیط کاملا تاریک می توان دید؟. 7

 ج( جسم کدر            د( جسم شفاف            الف( جسم منیر            ب( جسم غیر منیر  

 قانون بازتاب نور برای ............................. درست است. 8

 الف( سطوح صاف            ب( سطوح ناصاف            ج( همه سطوح           د( اجسام صیقلی

 کدام جسم می تواند سایه ایجاد کند؟. 9

 ب( شیشه ساده          ج( آب زلال                  د( هواالف( آینه تخت         

 کدام آینه هم تصویر حقیقی و هم تصویر مجازی می دهد؟. 10

 الف( محدب                  ب( واگرا                 ج( کاو                        د( برآمده

 .آینه دندانپزشکی از نوع ........................... 11

 الف( آینه تخت است          ب( آینه محدب است                   ج( آینه واگرا است      د( آینه مقعر است

 به اجسامی که نور ا زآن ها عبور نمی کند و تشکیل سایه می دهد چه می گویند؟. 12

 الف( شفاف       ب( نیمه شفاف                  ج( کدر               د( براق

 درجه باشد زاویه بازتاب چند درجه خواهد بود؟ 25اگر زاویه بین خط عمود و پرتو تابش . 13

 75د(            55ج(            65ب(             25الف( 

 .نام دارد .............................. تصویری که درون آینه دیده می شود. 14

 ج( هم حقیقی و هم مجازی               د( وارون جانبی          الف( حقیقی              ب( مجازی       

 ..........................  آینه محدب تصویر حقیقی بر روی پرده ایجاد نمی کند چون پرتو های نور را. 15

 الف( از خود عبور می دهد                          ب( به هم نزدیک می کند
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 د( می شکند             ج( از هم دور می کند    

 زاویه بازتاب چند درجه است؟ اگر پرتو نوری عمود بر آینه بتابد. 16

 180د(                       90ج(                         45ب(           0الف( 

 ؟ است منیر زیر جسم کدام. 17

 تخت آینهب(                شامگاهی یا صبحگاهی ی ستارهالف( 

 رسیده التهاب دمای در داغ آهند(                                            گربه چشمج( 

 کننده بازتاب سطح و بازتاب پرتو بین ی زاویه باشد، درجه 80 بازتابش پرتو و تابش پرتو بین ی زاویه اگر. 18

 ؟ است درجه چند

 40د(                  50ج(               80ب(              20الف( 

 بتابد؟ او دفتر به سمت کدام از است بهتر لامپ نور علوم تکالیف نوشتن هنگام باشد دست راست فردی اگر. 19

 رو روبهد(                  سر بالایج(                 چپب(             راستالف( 

 قرار جسم از متری چند در آینه باشد، تخت ی آینه در خودش تصویر از متری 7 ی فاصله در جسمی اگر. 20

 ؟ دارد

  4د(                      14ج(               3.5ب(                 7الف( 

 .شود .................... می بازتاب خودش روی پرتویی که هنگامی. 21

 .است درجه صفر آینه و بازتاب پرتو بین ی زاویهب(                      است درجه صفر بازتاب ی زاویهالف( 

 .است درست گزینه سه هرد(                .است مماس عمود خط بر تابش پرتویج( 

 کند؟ می صدق نور بازتاب قوانین زیر سطوح از یک کدام در. 22

 هرسهد(            آب آرام سطحج(                 کاغذ صفحهب(          آینهالف( 

 :تگیگرف خورشید ی پدیده در. 23

 .گیرند می قرار ماه سوی یک در خورشید و زمینب(        .دارند قرار زمین سوی دو در خورشید و ماه الف(
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 .گیرند می قرار زمین سوی یک در خورشید و ماهد(     .گیرند می قرار خورشید سوی دو در زمین و ماهج( 

 .است......................  ارههمو دهد می تشکیل خود مقابل جسم از محدب ی آینه که تصویری. 24

 تر کوچک و مجازیب(               مجازی و وارونهالف( 

 تر بزرگ و مستقیمد(                 حقیقی و وارونهج( 

 ؟ شوند می همگرا بازتاب پرتوهای یک کدام در .تابانیم می ای آینه به را موازی پرتوهای. 25

 کاو ی آینهب(  ب(                کوژ ی آینهالف( 

 تخت و کوژ ی آینهد(                  تخت ی آینهج( 

 :که کنیم مشاهده را جسم یک ابعاد تمام توانیم می وقتی. 26

 .کند جذب را نور بهتر( ب                  .دهد عبور خود از را نور بهتر الف(

 .باشد منظم بازتابش دارای( د                      .باشد نامنظم بازتابش دارای( ج

 است؟ راست خط به نور انتشار بر دلیل زیر موارد از یک کدام. 27

 .دید را آن های قسمت ی همه توان نمی ساختمان ی گوشه یک ازالف( 

 .است جسم خود شبیه جسم یک ی سایهب( 

 .دارد وجود مشخصی مرز ای نقطه ی چشمه در روشنایی و سایه بینج( 

 .است درست گزینه سه هرد( 

 چگونه ها آن بازتاب ی زاویه تابد، می محدب و مقعر ی آینه دو به یکسان تابش زاویه با نورانی شعاع دو. 28

 ؟ است

 .است تابش ی زاویه از تر بزرگ آینه دو هر درالف( 

 .است تابش ی زاویه از تر کوچک آینه دو هر درب( 

 .است تابش ی زاویه برابر آینه دو هر درج( 
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 .است تابش ی زاویه از تر بزرگ محدب در و تر کوچک مقعر ی آینه درد( 

 کرد؟ مشاهده سفید کاغذ یک سطح در را خود تصویر توان نمی چرا. 29

 .کند می بازتاب را نور از زیادی بخش و است سفید کاغذ رنگ زیراالف( 

 .است کدر جسم یک سفید کاغذ زیراب( 

 .گیرد می صورت نظمنام سفید کاغذ سطح از نور بازتابش زیراج( 

 .است منیر غیر جسم یک سفید کاغذ زیراد( 

 است؟ تر کوچک ها سایه اندازۀ تابستان، فصل در زمان کدام. 30

 18 ساعتد(              4 ساعتج(            12 ساعتب(              8 ساعتالف( 

 تغییری چه آن ی سایه ی اندازه .یمکن می نزدیک نور منبع به را است، منبع از تر بزرگ که کدری جسم. 31

 کند؟ می

 کوچکب(                                                      تر بزرگالف( 

 تغییر بدوند(                  .شود تر بزرگ یا تر کوچک است ممکنج( 

 چیست؟ سایه. 32

 غیرصاف سطح از نور بازتابب(                                          صاف سطح از نور انعکاسالف( 

 نور جذب برای مکانهایید(                نور منبع مقابل در کدر جسم طرح از تاریکی محوطهج( 

 ؟ندارد اثر سایه اندازۀ در عامل کدام. 33

 نور نبعم از کدر جسم فاصلۀد(          نور تابش زاویۀج(            نور شدتب(        کدر جسم اندازۀالف( 

 است؟ آینه از متری چند فاصلۀ در تصویرش باشد، تخت آینۀ یک از متری 2 فاصلۀ در جسمی اگر. 34

 4مترد(             متر 2 از تر بیشج(              متر 2 از تر کمب(           متر 2الف( 

 است؟ درست کوژ های آینه در تصویر باره در گزینه کدام. 35
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 حقیقی و جسم از تر کوچکب(              مجازی و سمج از تر بزرگالف( 

 مجازی و جسم از تر کوچکد(                حقیقی و جسم از تر بزرگج( 

 جسم تا آینه فاصلۀ با آینه تا تصویر فاصۀ و جسم اندازۀ و است جانبی وارون تصویر ها، گزینه از یک کدام در. 36

 است؟ برابر

 کروید(                 کوژج(                تخت ب(               کاوالف( 

 به مربوط گزینه کدام .است داده تشکیل جسم از مستقیم و تر بزرگ مجازی، تصویری جسمی از ای آینه. 37

 است؟ آینۀ این

 محدبد(                  کوژج(           کاوب(                 تختالف( 

 تر بزرگ دهد، می تشکیل جسم از آینه این که تصویری اگر .است متر سانتی 6 مقعری آینۀ کانونی فاصلۀ. 38

 باشد؟ تواند می آینه از جسم ) سانتیمتر حسب بر( فاصلۀ گزینه کدام باشد، مستقیم و جسم اندازۀ از

  10د(               8ج(                5ب(               11الف( 

 شود؟ استفاده ها خودرو بغل آینۀ و ها جاده سرپیچ در محدب، آینۀ زا تا شود می سبب ویژگی کدام. 39

 تصویر کردن بزرگب(              تصویر جزئیات مشاهدهالف( 

 دید میدان وسعت افزایشد(                    تصویر کردن نزدیکج( 

 است؟ درجه چند تابش ی زاویه مقابل، شکل در. 40

(𝑨 ̂ +𝑩 ̂ ) = 𝟖𝟎 درجه  

 50د(              120ج(              80ب(              40لف( ا

 ؟نیست منیر زیر اجسام از یک کدام. 41

 روشن شمعد(               قطبی ستارهج(            خورشیدب(              ماهالف( 

 است؟ آینه از متری چند فاصلۀ در تصویرش باشد، تخت آینۀ یک از متری 1 فاصلۀ در جسمی اگر. 42

  مترد(            متر 1 از تر بیشج(            متر 1 از تر کمب(          متر 1الف( 



 

لیلا رئیسی -ساره سارانی -زهرا جهانشاهی -تهیه و تنظیم: فهیمه نوری 202  

 حسب بر گزینه کدام آن سطح تا آینه این مرکز فاصلۀ .است متر سانتی 8 کاو ی آینه یک کانونی فاصلۀ. 43

 است؟ متر سانتی

 16د(                 2ج(                 8ب(                       4الف( 

 این زیر، آینۀ کدام .است داده تشکیل مستقیم و جسم از تر بزرگ حقیقی، ی تصویر جسم یک از ای آینه. 44

 است؟ ساخته را تصویر

 محدبد(          کوژج(             کاوب(               تختالف( 

 سوالات تشریحی کوتاه پاسخ

 عریف کنید.مفاهیم و اصطلاحات زیر را ت. 1

 د( جسم نیمه شفاف:                ج( پرتو نور:                    ب( زاویه بازتاب:             الف( جسم غیر منیر:

  در آینه های تخت:. 2

 الف( فاصله تصور تا آینه ..................... فاصله شی ء تا آینه است.

 .. برابر است.ب( طول تصویر  با ........................

 ج( تصویر شی ء در آینه تخت ................. و مستقیم است.

 جدول زیر را کامل کنید. 3

 عدسی مقعر عدسی محدب آینه کوژ آینه کاو آینه تخت

     

     

 ر به خط راست منتشر می شود؟وسه پدیده بنویسید که ن. 4

 را توضیح دهید. شرایط لازم برای اینکه ماه گرفتگی اتفاق بیفتد. 5

یک راننده خودروی سواری برای دید پشت اتومبیل آینه جدیدی نصب نموده که اجسام را کمی کوچکتر نشان . 6

 می دهد:
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 ینه نسبت به آینه های دیگر چیست؟آب( مزیت این         الف( نام این آینه چیست؟

 علت شکست نور چیست؟. 7

 ت؟تفاوت تصویر حقیقی و تصویر مجازی چیس. 8

پرده  روی بر هایی طرح تشکیل گسترده باعث نور چشمه کدام در و ای نقطه نور چشمه شکل کدام در( الف. 9

 . اند شده

 .کنید مشخص را سایه نیم و سایه مقابل های شکل از یک هر در (ب

 

 ؟ است کرده عمل گرفتگی خورشید مانند شکل کدام طرح (پ

 .کنید بیان خود پاسخ برای دلیل یک

 ؟برید می پی نور مورد در واقعیتی چه به ها شکل این ی همه در (ت

 کنید رسم را نور پرتوهای مسیر ی ادامه و کرده تعیین را بازتاب نوع زیر های شکل از یک هر در. 10

 

 

 

 سوالات تشریحی بلند پاسخ

 .دهید نمایش را خسوف پدیده شکل، رسم . با1

 .نمایید محاسبه را شده خواسته زوایای و رسم، را بازتابش پرتو .است شده رسم تابش پرتو مورد، هر . در2

 بازتاب؟ و تابش پرتو بین زاویه برخورد؟ زاویه تابش؟ زاویه الف(

 سطح؟ و تابش پرتو بین زاویه بازتاب؟ زاویه تابش؟ زاویه )ب
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 یا بازتاب پرتوهای و شده تابیده )عدسی یا آینه (نوری وسایل به موازی پرتو دسته یک زیر، های شکل . در3

  :کنید مشخص شکل هر در را آینه نوع .اند شده رسم شکست

 

 

 و خورشید بین زمین هنگامی که. 4

 ماه روی زمین سایه و گیرد قرار ماه

 دهد؟ می رخ پدیدهای چه افتد، می

 شده تشکیل سایه پرده روی بر .دارند قرار هم موازات به پرده یک و کدر جسم یک ای، نقطه نور چشمه . یک5

 تغییر چگونه سایه ابعاد دهید توضیح شکل رسم با کنیم دور جسم از را پرده چشمه محل ثابت ماندن با اگر .است

 کند؟ می

 :است ایستاده تخت آینه یک متری سانتی 51 فاصله در شخصی. 6

 است؟ متر سانتی چند آینه تا شخص این تصویر فاصله )الف

 شود؟ می چقدر تصویرش تا شخص فاصله شود تر نزدیک آینه به متر سانتی 21 شخص اگر )ب

 .بنویسید را )کوژ) محدب آینه در تصویر ویژگی سه. 7

 :دهید پاسخ ها پرسش به زیر، شکل به توجه با. 8

  .کنید مشخص را آینه نوع )الف

 دارد؟ قرار گروه کدام در آینه این) ب

  .کنید رسم را بازتاب پرتو) پ

 .بنویسید را آینه این کاربردهای از مورد یک )ت

  .نمایید رسم را جسم تصویر بگیرد قرار ) C نقطه (آینه این مرکز روی جسم یک اگر )ث
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 چه موقع بازتاب نامنظم اتفاق می افتد. با رسم شکل توضیح دهید.. 9

 منظور از پرتوهای واگرا و پرتوهای همگرا چیست؟. 10

 را با رسم کامل کنید. ’Mو  M  های آینه روی از بازتاب در نور پرتو زیر مسیر های شکل در. 11

 

 .کنید رسم را از بازتاب پرتو زیر حالت های از یک هر در. 12
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 : شکست نور15فصل 
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 سوالات صحیح و غلط

 مشخص کنید. بدون ذکر دلیلدرستی یا نادرستی عبارات زیر را 

  .گویند می نور پاشندگی فید،س نور ی دهنده تشکیل های رنگ مجموعه . به1

 تصویری که در عدسی واگرا تشکیل می شود حقیقی و مستقیم است.. 2

 سرعت نور هنگامی که از هوا وارد آب می شود زیاد می شود.. 3

 به شکست بدون بتابد، دیگری شفاف جسم هر یا ای شیشه تیغه یک سطح بر عمود طور به نور باریکه وقتی. 4

 .ی دهدم خود ادامه مسیر

 .اگر پرتو نوری به صورت عمود از هوا به شیشه بتابد بدون شکست از آن عبور می کند. 5

 در صورت برخورد نور به طور عمود به شیشه، نور مستقیم از آن عبور می کند.. 6

 .تجزیه رنگ های نور سفید به وسیله منشور را پاشیدگی نور می گویند. 7

 ا شود، پرتو شکست از خط عمود دور می شود.اگر پرتو تابش از آب وارد هو. 8

 نوع تصویر در عدسی محدب به فاصله جسم تا عدسی بستگی دارد.. 9

 عدسی مقعر پرتوهای نور را پس از خروج از هم دور می کند.. 10

 .سرعت نور در شیشه کمتر از هواست. 11

 سوالات جای خالی

 جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید.

 .................. شکست میزان برویم، بنفش نور به قرمز نور سمت از هرچه منشور توسط نور پاشندگی پدیده در. 1

  .شود می

 . نوع عدسی در تلسکوپ ..................... است.2

 . قطعه ای شیشه ای، شفاف و بیرنگ که نور را تجزیه می کند ....................... نام دارد.3

  سی ........................... لبه ها نازک و وسط ضخیم است.. در عد4
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 تجزیه رنگ های نور سفید به وسیله منشور را ..................................... می گویند.. 5

 تصویری که در عدسی واگرا تشکیل می شود ............................. و....................... است.. 6

 .گویند می ...................... سفید نور ی دهنده تشکیل های رنگ مجموعه هب. 7

 برای رفع عیب چشم افراد دوربین از عینک با عدسی .................. استفاده می شود.. 8

 برای رفع عیب چشم افراد نزدیک بین از عینک با عدسی .................. استفاده می شود.. 9

 ر پرتوهای نور را پس از خروج ........................... می کندعدسی مقع. 10

 ..در دوربین شکاری از عدسی ......................... استفاده می شود. 11

 .سرعت نور در شیشه ...................... از هوا است. 12

 ..................... نورهای رنگی است.علت تجزیه شدن نور سفید توسط منشور تفاوت در میزان .............. 13

 سوالات داخل پرانتز

 با توجه به جملات زیر، کلمه مناسب را از میان کلمات داخل پرانتز انتخاب نمایید.

 )بنفش - قرمز)  است .................. نور به متعلق شکست بیشترین سفید نور پاشندگی در. 1

 پدیده کند. این می تغییر آن مسیر دیگر، شفاف محیط به شفاف محیط یک از نور مایل حرکت هنگام. 2

 .می شود نامیده نور( بازتاب - ) شکست........................

 مایل از آن عبور می کند. - در صورت برخورد نور به طور عمود به شیشه، نور به طور ) مستقیم. 3

 ت.مقعر( لبه ها نازک و وسط ضخیم اس -محدب  در عدسی ). 4

 کم( می شود. -زیاد می شود ) آب وارد هواسرعت نور هنگامی که از . 5

 .گویند می نور( پاشندگی - طیف نور ) سفید، نور ی دهنده تشکیل های رنگ مجموعه به. 6

 با شکست نور( از آن عبور می کند. - اگر پرتو نوری به صورت عمود از هوا به شیشه بتابد ) بدون شکست نور. 7

 مقعر( است. - محدب دسی در تلسکوپ )نوع ع. 8

 مقعر( استفاده می شود. - محدب برای رفع عیب چشم افراد دوربین از عینک با عدسی .................. ). 9
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 مقعر( استفاده می شود. - محدب برای رفع عیب چشم افراد نزدیک بین از عینک با عدسی .................. ) .10

 .نزدیک می کند( - ی نور را پس از خروج ) دور می کنددسی مقعر پرتوهاع. 11

 .مقعر( استفاده می شود - در دوربین شکاری از عدسی ......................... )محدب. 12

 .کمتر( از هوا است - سرعت نور در شیشه ) بیشتر. 13

 چهار گزینهسوالات 

 گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 ؟نیست مشاهده ابلق نور شکست وسیله کدام . در1

 واگرا   د( آینه تخت عدسی همگرا      ج( عدسی الف( منشور    ب(

 است؟ شده شکسته بیشتر نور، های رنگ از کدامیک منشور، توسط سفید نور پاشندگی در. 2

 قرمز د( بنفش     ج( زرد     ب(    الف( نارنجی

  کوچک تر از جسم است. در ........................... همیشه تصویر مجازی و. 3

 3و  2الف( عدسی محدب          ب( آینه کوژ                 ج( عدسی مقعر        د( 

 چرا خط کش مایل به هنگام فرو رفتن در آب کوتاه و شکسته به نظر می آید؟. 4

 امتداد مستقیم نور الف( پراکندگی نور             ب( شکست نور              ج( انعکاس نور            د(

 کدامیک از نور های رنگی زیر هنگام عبور از منشور بیشتر منحرف می شود؟. 5

 الف( قرمز        ب( زرد                ج( نارنجی                د( بنفش

 .تذره بین یک ........................ و کاسه چراغ اتومبیل مانند یک ...................... اس. 6

 آینه کاو - عدسی واگرا                            ب( عدسی محدب - الف( عدسی همگرا

 واگرا –عدسی  - عدسی محدب                            د( آینه کاو - ج( آینه مقعر

 .است هر چه محیط رقیق تر باشد میزان شکست نور در آن ................. و سرعت نور در آن .............. 7
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 بیشتر -بیشتر          د( بیشتر -کمتر        ج( کمتر -کمتر       ب( بیشتر -الف( کمتر

 در کدامیک از پدیده های زیر شکست نور اتفاق می افتد؟. 8

 منشور         د( هر سه رج( تشکیل طیف نور د      الف( تشکیل رنگین کمان         ب( تشکیل کانون عدسی 

 اشیدگی نور در منشور کمترین شکست نور مربوط به چه رنگی است؟در پدیده پ. 9

 ج( نارنجی              د( بنفش ب( آبی                   زالف( قرم

 را ها رنگ تمام رسند می ما چشم به وقتی که طوری به ,شوند بازتابیده یکسان نوری اجزای ی همه اگر. 10

 .بینیم می..................  رنگ به را جسم صورت این در باشد داشته

 قرمزد(                     آبیج(                       سیاهب(                سفیدالف( 

 شود؟ می استفاده بیشتر نوری ابزار کدام از پروژکتورها ساخت در. 11

 کوژ آینهد(                    تخت آینهج(                 واگرا عدسیب(          همگرا عدسی الف(

 .است......................  عدسی نوع یک بین ذره. 12

 کاود(                      مقعرج(                    همگراب(                   واگراالف( 

 گیرد؟ می قرار استفاده مورد آفتابی ی کوره در زیر وسایل از یک کدام. 13

 کوژ آینهد(                 مقعر آینهج(                   مقعر عدسیب(          تخت آینهالف( 

 شود؟ می شکسته کمتر رنگ کدام نور , منشور توسط سفید نور شدن پاشیده هنگام. 14

 زردد(                    آبیج(                  قرمزب(            بنفشالف( 

 .بیندازید ای سکه دارد، قرار میز روی که کدری لیوان یا کاسه درون. 15

 از سپس .ببیند کاسه لبه از درست را سکه بتواند تا شود دور میز از آنقدر الف شکل مطابق گروه ازافراد یکی

 را کاسه درون سکه که طوری به برود تر عقب کمی تا بخواهید خود دوست

. ببیند را سکه دوباره دوستتان تا بریزید آب کاسه درون آرامی به اکنون نبیند

 چیست؟ به مربوط سکه شدن دیده علت
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  مستقیم خط به نور حرکتب(                   نور شکستالف( 

 نور شگست با عمود خط به نور شدن نزدیکد(                        آب بودن شفافج( 

 خروج هنگام همچنین. شود ................. که شود می شکسته طوری منشور، به هوا از ورود هنگام نور باریکه. 16

 .شود دور عمود خط از که شود می شکسته طوری هوا، به منشور از نور باریکه

 مستقیم خط به- نزدیک عمود خط زاب(           عموددور خط از – نزدیک عمود خط بهالف( 

 عموددور خط از – مستقیم عبورد(             نزدیک عمود خط از -دور عمود خط بهج( 

 است؟ شده شکسته کمتر یک کدام و بیشتر نور، های رنگ از یک کدام منشور، توسط سفید نور پاشندگی در. 17

 تر بیش قرمز - تر کم بنفشب(             تر کم قرمز - تر بیش بنفشالف( 

 تر بیش آبی - تر کم بنفشد(                تر بیش زرد - تر کم بنفشج( 

 و تجزیه باعث نیز گاهی و نور ی باریکه شدن شکسته سبب که پلاستیک یا شیشه جنس از شفاف ای قطعه. 18

 دارد؟ نام چه شود می آن به شده تابیده نور پاشندگی

 آینهد(                عدسیج(                 همگرا عدسیب(               منشورالف( 

 .است .......................... واگرا های عدسی پشت از اجسام ی همه تصویر. 19

 مجازی و ،مستقیم جسم از تر بزرگ هموارهب(         مجازی و ،مستقیم جسم از تر کوچک هموارهالف( 

 حقیقی و ،مستقیم جسم از تر کوچک هموارهد(             مجازی و واژگون، جسم از تر کوچک هموارهج( 

 شود می حاصل ................... پرتوهای مستقیم برخورد از زیرا است ....................... همگرا های عدسی در کانون. 20

 شکست - مجازیب(            شکست - حقیقیالف( 

 واگرا  -مجارید(                واگرا - حقیقیج( 

 نوع چه او عینک دارد عیبی چه فرد این چشم. شود می دیده واقعی اندازه از بزرگتر . عینکی فرد های چشم. 21

 دارد؟ عدسی

 واگرا - دوربینیب(                        همگرا - دوربینیالف( 
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 واگرا - بینی نزدیکد(                     همگرا - بینی نزدیکج( 

 بینیم؟ می چگونه واقعی حالت به نسبت را ماهی کنیم می نگاه موآکواری داخل ماهی به هوا از وقتی. 22

 دورتر و بزرگترب(                 تر نزدیک و بزرگترالف( 

 دورتر و کوچکترد(                   نزدیکتر و کوچکترج( 

 است؟ مجازی و کوچکتر جسم به نسبت همیشه تصویر ابزار کدام در. 23

 کاو آینه و همگرا عدسیب(            کوژ آینه و همگرا عدسیالف( 

 کاو آینه و واگرا دسیعد(                کوژ آینه و واگرا عدسیج( 

 است؟ حقیقی کانون زیر ابزار کدام در. 24

 تخت آینهد(               کوژ آینهج(                واگرا عدسیب(           همگرا عدسیالف( 

 است؟ وسیله کدام در تصویر شبیه پزشکی دندان آینه در شده تشکیل تصویر. 25

 کاو آینهد(          واگرا عدسیج(              راهمگ عدسیب(             کوژ آینهالف( 

 ........................ بتابد، شفاف محیط دو جدایی برسطح عمود طور به نور باریکۀ هرگاه. 26

 شود می تاب بازد(               کند نمی عبورج(               شود می شکستهب(        شود نمی شکستهالف( 

 .شود می ...................... سطح بر عمود خط از شود ........................... از نور باریکه وقتی. 27

 نزدیک - رقیق محیط وارد بخواهد غلیظ محیطب(      دور - رقیق محیط وارد بخواهد غلیظ محیطالف( 

 نزدیک - غلیظ محیط وارد بخواهد شفاف نیم محیطد(      دور - غلیظ محیط وارد بخواهد رقیق محیطج( 

 به..................  بتابد، دیگری شفاف جسم هر یا ای شیشه تیغه یک سطح بر عمود طور به نور باریکه وقتی. 28

 .دهد می ادامه خود مسیر

 تغییر بدوند(                زاویه تغییر باج(          شکست باب(                 شکست بدونالف( 

 نظر به سبز او پیراهن چرا. شود می دیده سبز رنگ به او پیراهن بتابانیم پیمان پیراهن به را سفید نور اگر. 29

 .کند می.......................  او پیراهن؟ رسد می
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 تبدیل سبز نور به را آن از وبخشی راجذب سفید نور همهالف( 

 تاب باز را سبز نور فقط و جذب را سفید های نور ی همهب( 

 تولید سبز نورد(                        جذب را سبز نور فقطج( 

 پرتو .شود می هوا وارد شیشه از آنگاه و شود می شیشه وارد آب از سپس شود، می آب وارد هوا از نور وقتی. 30

 دورتر؟ یا شود می نزدیکتر فرضی عمود خط به ترتیب به شکست

 نزدیکتر دورتر، کتر،نزدیب(                  نزدیکتر دورتر، دورتر،الف( 

 دورتر نزدیکتر، دورتر،د(                  دورتر نزدیکتر، نزدیکتر،ج( 

 است؟ تر بیش نور کدام شکست شود، می تشکیل نور طیف وقتی. 31

 آبی نورد(              زرد نورج(             قرمز نورب(         بنفش نورالف( 

 دهیم؟ قرار باید عدسی از ای فاصله چه در را جسم شود، تشکیل مجازی یرتصو همگرا، عدسی در که آن برای. 32

 عدسی و کانون بینب(         کانون از دورترالف( 

 .دهند نمی تشکیل مجازی تصویرد(             کانون رویج( 

 شود؟ می تشکیل حقیقی تصویر نوری، وسیلۀ کدام در. 33

 کوژ آینۀد(              کاو آینۀج(            واگرا عدسیب(        تخت آینۀالف( 

 شود؟ می ایجاد جسم از تر کوچک تصویری همیشه زیر، نوری ابزارهای از یک کدام با. 34

 تخت ی آینهد(          محدب ی آینهج(           همگرا عدسیب(            مقعر ی آینهالف( 

 کنند؟ می کار هم به شبیه ها، آن به نور موازی های پرتو تابش هنگام زیر، نوری وسیلۀ دو کدام. 35

 کاو عدسی و کاو آینۀب(                 کوژ ی آینه و کاو آینۀالف( 

 کوژ عدسی و کوژ آینۀد(                  کاو عدسی و کوژ آینۀج( 

 شود؟ می برده کار به زیر های گزینه از یک کدام معمولی، نوری میکروسکوپ در. 36
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 کاو ی آینهب(                      کوژ ی آینهالف( 

 کاو عدسید(                       کوژ عدسیج( 

 دارد؟ را ویژگی کدام تصویر بینیم، می تر بزرگ و مستقیم را کتاب یک کلمات بین ذره یک با که زمانی. 37

 حقیقید(                تر نزدیکج(                مجازیب(                جانبی وارونالف( 

 سوالات تشریحی کوتاه پاسخ

 . طیف نور چیست؟1

 علت پاشیدگی نور توسط منشور چیست؟. 2

 علت شکست نور چیست؟. 3

 علت تشکیل رنگین کمان در آسمان پس از بارش باران چیست؟. 4

 در پاشیدگی نور توسط منشور کدامیک از رنگ های نور بیشتر و کدامیک کمتر شکسته می شود؟. 5

 مفاهیم و اصطلاحات زیر را تعریف کنید.. 6

  ج( شکست نور:             پاشیدگی نور:ب(          الف( منشور:

 عبارات مناسب از ستون الف را به ستون ب وصل کنید. )یکی از کلمات ستون ب اضافی است(. 7

 ستون ب ستون الف

 عدسی محدب کند همیشه تصویر مجازی و کوچک تر می دهد و نور از آن عبور می

 آینه محدب گاهی اوقات تصویری بزرگ تر و حقیقی می دهد و نور از آن عبور می کند

 آینه مقعر نور سفید را به طیف های نوری تجزیه می کند

 آینه تخت تصویری مجازی و اندازه جسم می دهد

 ی مقعرعدس گاهی اوقات تصویری بزرگ تر و حقیقی می دهد و نور از آن عبور نمی کند

 منشور 
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 .کنید رسم را نور پرتوهای مسیر ادامه و بنویسید را عدسی نام زیر های شکل از یک هر در. 8

 

 

 

 

 پاسخ بلندسوالات تشریحی 

 .نمایید رسم، را شکست پرتو .است شده رسم تابش پرتو زیر، شکل در . الف(1

  .نمایید محاسبه را کستش زاویه و تابش زاویه باشد، درجه 10 انحراف زاویه اگر  )ب

 

 

 

 کنید. بیان را عدسی این در تصویر های . ویژگی2

 

 

 ؟چرا؟ 2محیط یا است تر غلیظ 1 محیط مقابل شکل به توجه با. 3

 

 

 

 شود؟ می ساخته عدسی نوع چه گیرند، می قرار هم کنار راس قسمت از منشور دو . وقتی4

 گویند؟ می چه سفید نور دهنده تشکیل های رنگ مجموعه به. 5
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 :دهید پاسخ زیر های پرسش به شکل به توجه با .دهد می نشان را مختلف محیط دو در نور مسیر زیر شکل. 6

  است؟ چقدر شکست زاویه و تابش زاویه الف(

 .کنید تعیین را آن مقدار و مشخص را انحراف زاویه ب(

 است غلیظ محیط کدام رقیق و محیط کدام پ(

 

 .کنید رسم کیفی طور به منشور از عبور از پس را ورن باریکه مسیر. 7

 

 چرا ماهی در تنگ شیشه ای آب بزرگتر دیده می شود؟. 8

 

 کنید. رسم صحیح صورت به را منشور در شکست پرتو. 9

 

 

 دهد؟ می نشان را عملی چه مقابل شکلالف( . 10

بیشترین و کمترین  سفید نور های رنگ کدام مقابل شکل در ب(

 ا دارند؟شکست ر

 .ببرید نام مقابل شکل مانند طبیعی ی پدیده یکج( 


